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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Linda Heitmann, Timon 
Dzienus, Dr. Ophelia Nick, weiterer Abgeordneter und der Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
– Drucksache 21/5056 –

Situation von Saisonarbeitskräften und gesundheitspolitische Auswirkungen

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Saisonarbeitskräfte aus dem In- und Ausland sind in Branchen wie der Land-
wirtschaft, der Gastronomie oder dem Tourismus in Deutschland unverzicht-
bar. Ein großer Teil der Betriebe in diesen Branchen sorgt sich um gute Ar-
beitsbedingungen für seine Arbeitskräfte.

Zugleich zeigen Berichte aus Zivilgesellschaft, Gewerkschaften, Forschung 
und Medien seit Jahren immer wieder auch Fälle von Missständen bezüglich 
der Arbeitsbedingungen in der Saisonarbeit auf: überlange Arbeitszeiten, un-
zureichender Arbeitsschutz, problematische Unterbringung, fehlende oder lü-
ckenhafte soziale Absicherung, eingeschränkter Zugang zur gesundheitlichen 
Versorgung sowie Schwierigkeiten bei der Durchsetzung arbeitsrechtlicher 
Ansprüche wie dem gesetzlichen Mindestlohn. Dies stellt nicht nur einen Ver-
stoß gegen das Arbeitsrecht dar, sondern verschafft auffälligen Betrieben zu-
lasten der Arbeitnehmenden auch einen unrechtmäßigen (Kosten-)Vorteil ge-
genüber den vielen Betrieben, die ihre Arbeitskräfte ordnungsgemäß anstellen, 
beherbergen und entlohnen.

Insbesondere in der Landwirtschaft wird ein erheblicher Teil der Saisonar-
beitskräfte im Rahmen kurzfristiger Beschäftigung eingesetzt. Durch die von 
der Bundesregierung zuletzt beschlossene Ausweitung der kurzfristigen Be-
schäftigung in der Landwirtschaft von 70 auf jetzt bis zu 90 Tage können Sai-
sonarbeitskräfte dort nun länger ohne Sozialversicherungsschutz und reguläre 
Krankenversicherung beschäftigt werden. Alternativ können für jene Arbeits-
kräfte spezielle Gruppenversicherungen oder private Krankenversicherungen 
abgeschlossen werden. Erste Untersuchungen haben jedoch gezeigt, dass diese 
in Krankheitsfällen nicht immer zwingend greifen.

Aus Sicht der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN müssen faire Löhne so-
wie verlässlicher Gesundheits- und Arbeitsschutz für alle Beschäftigten gel-
ten – unabhängig von Herkunft, Aufenthaltstitel oder Branche. Saisonarbeits-
kräfte dürfen nicht zu Beschäftigten zweiter Klasse werden. Gute Arbeitsbe-
dingungen sind auch eine Voraussetzung, um weiterhin Saisonarbeitskräfte ge-
winnen und im Wettbewerb um Arbeitskräfte mit anderen Branchen mithalten 
zu können.

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales
vom 30. April 2026 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.



Die Bundesregierung ist gefordert, einen wirksamen Rahmen für gute Arbeits-
bedingungen und einen wirksamen Arbeits- und Krankenversicherungsschutz 
zu schaffen. Außerdem muss sie faire Wettbewerbsbedingungen für solche 
Betriebe gewährleisten, die ihre Arbeitskräfte ordnungsgemäß beschäftigen. 
Dafür braucht es Transparenz über Umfang und Entwicklung saisonaler Be-
schäftigung und belastbare Zahlen zu Häufigkeit und Ausmaß von Verstößen 
und Missbrauch sowie zu Gesundheitsrisiken und bestehenden Lücken beim 
Arbeits- und Sozialversicherungsschutz.

 1. Wie viele Saisonarbeitskräfte waren nach Kenntnis der Bundesregierung 
in den Jahren von 2019 bis 2025 jeweils in Deutschland insgesamt be-
schäftigt (bitte nach Jahren, Geschlecht, Staatsangehörigkeit, Branchen 
und Bundesländern – insbesondere Landwirtschaft inklusive Gartenbau, 
Tourismus, Gastronomie und Bau – aufschlüsseln)?

Die Bundesagentur für Arbeit verwendet die Kennzeichnung „Saisonbeschäfti-
gung“ nur für den Wirtschaftszweig der Landwirtschaft, daher sind entspre-
chende Daten nur für diesen Wirtschaftszweig ausweisbar. Von Januar bis Sep-
tember 2025 lag die Anzahl der in der Landwirtschaft begonnenen sozialver-
sicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung „Saison-
beschäftigung“ bei rund 68 000. Alle begonnenen Beschäftigungsverhältnisse 
entfielen auf ausländische Staatsangehörige, darunter rund 66 000 auf EU-
Staatsangehörige und rund 2 000 auf Drittstaatsangehörige. Weitere Informatio-
nen können der Tabelle 1 in der Anlage 1 entnommen werden.*

 2. In wie vielen Betrieben waren nach Kenntnis der Bundesregierung Sai-
sonarbeitskräfte in den Jahren von 2019 bis 2025 beschäftigt (bitte nach 
Jahren, Bundesländern und Wirtschaftszweigen aufschlüsseln)?

Der Bundesregierung liegen keine Kenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

 3. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil ausländi-
scher Saisonarbeitskräfte an allen Saisonarbeitskräften in Deutschland, 
jeweils für die Jahre von 2019 bis 2025 (bitte nach Herkunftsstaaten, Ge-
schlecht, Branchen und Bundesländern aufschlüsseln)?

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. Beschäftigte mit Kennzeichnung 
„Saisonbeschäftigte“ sind ausschließlich ausländische Staatsangehörige; mit 
einem Anteil von 96 Prozent (rund 66 000) entfielen die meisten begonnenen 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnisse von Saisonbeschäf-
tigten in der Landwirtschaft im Zeitraum Januar bis September 2025 auf EU-
Staatsangehörige. Weitere Informationen können der Tabelle 1 in der Anlage 1 
entnommen werden.*

 4. Wie viele Saisonarbeitskräfte waren nach Kenntnis der Bundesregierung 
in den Jahren von 2019 bis 2025 jeweils in der Landwirtschaft beschäf-
tigt (bitte nach Jahren, Betriebszweigen – z. B. Obstbau, Gemüsebau und 
bitte gesondert nach Spargelanbau, Weinbau – und Bundesländern auf-
schlüsseln)?

Im Zeitraum Januar bis September 2025 lag die Anzahl der begonnenen sozial-
versicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung „Sai-

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5704 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.

Drucksache 21/5704 – 2 – Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode



sonbeschäftigung“ in der Landwirtschaft bei rund 68 000. Weitere Informatio-
nen können den Tabellen 3 bis 28 in der Anlage 1 entnommen werden.*

 5. In welchem Umfang werden nach Kenntnis der Bundesregierung Saison-
arbeitskräfte in der Landwirtschaft in Form kurzfristiger Beschäftigung 
(z. B. 90‑Tage‑Regelung) beschäftigt, und wie hat sich dieser Anteil seit 
2015 entwickelt (bitte nach Jahren, Bundesländern, Geschlecht und Her-
kunftsstaaten aufschlüsseln)?

Von Januar bis September 2025 lag die Anzahl der begonnenen kurzfristigen 
Beschäftigungsverhältnisse in der Landwirtschaft insgesamt bei rund 197 000, 
darunter waren rund 151 000 begonnene Beschäftigungsverhältnisse von Perso-
nen mit einer ausländischen Staatsangehörigkeit. Weitere Informationen kön-
nen der Tabelle 2 in der Anlage 1 entnommen werden.*

 6. Wie viele Saisonarbeitskräfte in der Landwirtschaft waren nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den Jahren von 2019 bis 2025 jeweils sozialver-
sicherungspflichtig beschäftigt, und wie viele wurden als kurzfristig Be-
schäftigte ohne reguläre Sozialversicherung angemeldet (bitte nach Jah-
ren und Bundesländern aufschlüsseln)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1 und 5 verwiesen.

 7. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die durchschnittliche 
Dauer der Beschäftigung von Saisonarbeitskräften in der Landwirtschaft 
pro Jahr seit 2019 (bitte nach Herkunftsstaaten, Bundesländern, Ge-
schlecht und Betriebszweigen aufschlüsseln)?

Im Zeitraum Januar bis September 2025 lag die Mediandauer von beendeten 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnissen von ausländischen 
Staatsangehörigen mit Kennzeichnung „Saisonbeschäftigung“ in der Landwirt-
schaft bei 1,9 Monaten. Weitere Informationen können den Tabellen 29 und 30 
in der Anlage 1 entnommen werden.*

 8. Welche Rechtsgrundlagen und welche Verwaltungspraxis gelten nach 
Auffassung der Bundesregierung aktuell für die Beurteilung der Sozial-
versicherungspflicht von Saisonarbeitskräften aus EU- bzw. EWR-Staa-
ten (EWR = Europäischer Wirtschaftsraum) und Drittstaaten in der Land-
wirtschaft (bitte differenziert nach Kranken‑, Pflege‑, Renten‑, Arbeits-
losen- und Unfallversicherung darstellen)?

Der Begriff der Saisonarbeitskraft ist im Bereich der Sozialversicherung ge-
setzlich nicht allgemein definiert. Grundsätzlich unterliegen Personen, die in 
Deutschland ein Beschäftigungsverhältnis gegen Arbeitsentgelt ausüben, der 
Sozialversicherungspflicht (§ 24 des Dritten Buches Sozialgesetzbuch [SGB 
III], § 5 Absatz 1 Nummer 1 des Fünften Buches Sozialgesetzbuch [SGB V], 
§ 1 Satz 1 Nummer 1 des Sechsten Buches Sozialgesetzbuch [SGB VI], § 2 
Absatz 1 Nummer 1 des Siebten Buches Sozialgesetzbuch [SGB VII], § 20 Ab-
satz 1 Satz 1 Nummer 1 des Elften Buches Sozialgesetzbuch [SGB XI]). Sai-
sonarbeitskräfte werden häufig als kurzfristig Beschäftigte nach § 8 Absatz 1 
Nummer 2 des Vierten Buches Sozialgesetzbuch [SGB IV] eingesetzt, für die 
Ausnahmen zur Versicherungspflicht gelten. Sie sind versicherungsfrei in der 
gesetzlichen Arbeitslosen-, Kranken- und Rentenversicherung (§ 27 Absatz 2 

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5704 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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SGB III, § 7 Absatz 1 SGB V, § 5 Absatz 2 Satz 1 Nummer1 SGB VI) sowie 
nicht versicherungspflichtig in der sozialen Pflegeversicherung.
Jedoch ist die in Deutschland bestehende allgemeine Krankenversicherungs-
pflicht für Personen mit gewöhnlichem Aufenthalt oder Wohnsitz in Deutsch-
land zu beachten. Um diese Pflicht zu erfüllen, kommen für kurzfristig beschäf-
tigte Saisonarbeitskräfte folgende Optionen in Betracht:
Freiwilliger Beitritt zur gesetzlichen Krankenversicherung (GKV),
Absicherung in der privaten Krankenversicherung (PKV),
Private Gruppenkrankenversicherung: Der Abschluss durch den Arbeitgeber ist 
in der Praxis weit verbreitet,
Allgemeine Auffangversicherungspflicht in der GKV (§ 5 Absatz 1 Nr. 13 SGB 
V) für Personen, die über keine andere (oder dem erforderlichen Leistungsni-
veau genügende) Absicherung verfügen.
Saisonarbeitskräfte, die damit in der GKV oder PKV versichert sind, sind versi-
cherungspflichtig in der sozialen Pflegeversicherung oder privaten Pflege-
Pflichtversicherung.
Zudem ist der Arbeitgeber seit dem 1. Januar 2022 verpflichtet zu melden, wie 
kurzfristig Beschäftigte für die Dauer der Beschäftigung krankenversichert 
sind. Diese Meldepflicht soll die Beteiligten dafür sensibilisieren, die Frage des 
Krankenversicherungsschutzes in den Blick zu nehmen und bei Nichtvorliegen 
eines ausreichenden Krankenversicherungsschutzes eine Absicherung, bei-
spielsweise über eine private Gruppenversicherung, sicherzustellen. Die beson-
dere Meldepflicht wird bis Ende des Jahres 2026 evaluiert. Der Arbeitgeber hat 
darüber hinaus den Nachweis eines Krankenversicherungsschutzes zu den Ent-
geltunterlagen zu nehmen.
Unabhängig vom Umfang der Beschäftigung besteht Versicherungspflicht in 
der gesetzlichen Unfallversicherung. Bei Arbeitsunfällen sowie Berufskrank-
heiten sorgt die gesetzliche Unfallversicherung für die Behandlung zur Wieder-
herstellung der Gesundheit sowie der Leistungsfähigkeit und zahlt auch Geld-
leistungen wie zum Beispiel Verletztengeld und bei dauerhaften Schäden gege-
benenfalls Unfallrente.
Die Spitzenverbände der Sozialversicherung haben sich in den Richtlinien für 
die versicherungsrechtliche Beurteilung von geringfügigen Beschäftigungen 
(Geringfügigkeits-Richtlinien) auf einheitliche Auslegungsgrundsätze zur kurz-
fristigen Beschäftigung verständigt. Die aktuelle Fassung der Geringfügigkeits-
Richtlinien vom 5. Januar 2026 ist beispielsweise auf der Webseite der Deut-
schen Rentenversicherung (www.deutsche-rentenversicherung.de/DRV/DE/Ho
me/home_node.html) und der Minijob-Zentrale (www.minijob-zentrale.de/DE/
home/home_node.html) veröffentlicht.

 9. Wie viele in der Landwirtschaft beschäftigte Saisonarbeitskräfte unter-
lagen nach Kenntnis der Bundesregierung in den Jahren von 2019 bis 
2025 jeweils dem deutschen Sozialversicherungsrecht, insbesondere der 
Krankenversicherung, und wie viele waren über Rechtsvorschriften an-
derer Staaten abgesichert (bitte nach Herkunftsstaaten aufschlüsseln)?

Im Jahr 2024 waren rund 80.000 in der Landwirtschaft beschäftigte Saisonbe-
schäftigte in einem sozialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnis. 
Weitere Informationen können der Tabelle 1 in der Anlage 1 entnommen wer-
den.* Kenntnisse zur Versicherung „über andere Staaten“ liegen der Bundes-

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5704 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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regierung nicht vor, da dies im Genehmigungsverfahren zur Arbeitsmarktzulas-
sung nicht geprüft wird.

10. Welche Informationen liegen der Bundesregierung über den Abschluss 
von Gruppenversicherungen und privaten Krankenversicherungen für 
Saisonarbeitskräfte in der Landwirtschaft vor (z. B. Zahl der Verträge, 
durchschnittlicher Leistungsumfang, Anbieterstrukturen, Vertragsbedin-
gungen), und wie stellt die Bundesregierung sicher, dass die Kosten da-
für nicht unzulässig vom Lohn abgezogen werden?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

11. Wie ist nach Auffassung der Bundesregierung sichergestellt, dass Saison-
arbeitskräfte ihre Ansprüche aus der gesetzlichen Krankenversicherung 
oder aus privaten Krankenversicherungen in Deutschland faktisch wahr-
nehmen können, insbesondere bei Sprachbarrieren, fehlender Informati-
on der Betroffenen und kurzer Aufenthaltsdauer?

Der Bundesregierung liegen keine Informationen vor, dass strukturelle Hinder-
nisse bestehen, nach denen Saisonarbeitskräfte ihre Ansprüche nicht wahrneh-
men können. Das deutsche Gesundheitswesen ist grundsätzlich auch darauf 
ausgerichtet, mit Sprachbarrieren umzugehen. Zudem sind die Krankenkassen 
zur Auskunft, Beratung und Aufklärung ihrer Versicherten verpflichtet. Dem 
kommen sie unter anderem auch durch die mehrsprachigen Informationsange-
bote der Deutsche Verbindungsstelle Krankenversicherung – Ausland (DVKA) 
nach. Bei privaten Gruppenkrankenversicherungen ist davon auszugehen, dass 
die Arbeitgeber als Versicherungsnehmer ihre Beschäftigten informieren.

12. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung zu Fällen, in denen Sai-
sonarbeitskräfte in der Landwirtschaft trotz bestehender Versicherung 
faktisch keinen Zugang zu ärztlicher Versorgung hatten oder diese aus 
Angst vor (Zuzahlungs-)Kosten bzw. Statusunsicherheit nicht in An-
spruch genommen haben (bitte vorhandene Studien, Berichte und Zahlen 
benennen)?

Der Bundesregierung liegen keine aussagekräftigen Daten hierzu vor.

13. Wie viele Fälle sind der Bundesregierung bekannt, in denen Saisonar-
beitskräfte in der Landwirtschaft rückwirkend sozialversicherungspflich-
tig beschäftigt wurden (bitte für die Jahre von 2019 bis 2025 aufschlüs-
seln), und wie hoch war die Summe der Beiträge, die Arbeitgeberinnen 
und Arbeitgeber rückwirkend zahlen mussten?

Von den Trägern der Rentenversicherung werden zwar regelmäßig Prüfungen 
bei den Arbeitgebern nach § 28p SGB IV durchgeführt. Die in diesem Zusam-
menhang getroffenen Erkenntnisse werden jedoch nicht in nach Sachverhalten 
differenzierten Statistiken erfasst. Informationen darüber, in wie vielen Fällen 
Saisonarbeitskräfte in der Landwirtschaft rückwirkend als sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigte erkannt wurden und wie hoch die daraus resultierenden 
Nachforderungen waren, liegen der Bundesregierung daher nicht vor.
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14. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Häufigkeit und 
Art arbeitsbedingter Erkrankungen und Gesundheitsgefährdungen bei 
Saisonarbeitskräften in der Landwirtschaft (z. B. Hitzestress, Muskel-
Skelett-Erkrankungen, Hauterkrankungen, Atemwegsbeschwerden, psy-
chische Belastungen), und welche Datengrundlagen nutzt sie hierfür?

Der Bundesregierung liegen keine branchenspezifischen Erkenntnisse über 
Häufigkeit und Art arbeitsbedingter Erkrankungen und Gesundheitsgefährdun-
gen bei Saisonarbeitskräften in der Landwirtschaft vor.

15. Welche Mindeststandards gelten nach Kenntnis der Bundesregierung 
bundes- bzw. landesrechtlich für die Unterbringung und sanitäre Versor-
gung von Saisonarbeitskräften in der Landwirtschaft, und wie bewertet 
die Bundesregierung deren Durchsetzung und Kontrolldichte?

Die Mindestanforderungen an Unterkünfte und zugehörige sanitäre Einrichtun-
gen, die Saisonbeschäftigten vom Arbeitgeber oder in dessen Auftrag durch 
Dritte zur Verfügung zu stellen sind, sind in der Arbeitsstättenverordnung und 
den konkretisierenden Technischen Regeln für Arbeitsstätten beschrieben. Zur 
Kontrolldichte liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

16. Wie viele Verstöße gegen die Mindeststandards für Unterkünfte wurden 
in den Jahren von 2019 bis 2025 in landwirtschaftlichen Betrieben fest-
gestellt (bitte nach Jahren und Bundesländern aufschlüsseln)?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

17. Welche bundesweit oder regional geförderten Beratungsangebote für Sai-
sonarbeitskräfte (z. B. zu Arbeitsrecht, Sozialversicherung, Gesundheit, 
Gewalt- und Diskriminierungsschutz) sind der Bundesregierung bekannt, 
und in welchem Umfang unterstützt der Bund solche Angebote finanziell 
(bitte Programme und Fördervolumen darstellen)?

Die Bundesregierung fördert das Informations- und Beratungsangebot „Faire 
Mobilität“ des Deutschen Gewerkschaftsbundes (DGB). Dieses berät Beschäf-
tigte aus anderen EU-Mitgliedstaaten in ihrer Herkunftssprache zu arbeits- und 
sozialrechtlichen Fragen. Auch Saisonarbeitskräfte können das Angebot in An-
spruch nehmen. Der DGB erhielt für das Jahr 2025 gemäß § 31 Absatz 1 des 
Arbeitnehmer-Entsendegesetzes (AEntG) Bundesmittel in Höhe von 
3,996 Mio. Euro. Darüber hinaus fördert die Bundesregierung mit dem Bera-
tungsangebot „Faire Integration“ die arbeits- und sozialrechtliche Beratung von 
Drittstaatsangehörigen. Beraten werden damit auch Saisonarbeitskräfte aus 
Drittstaaten. Bis Ende 2025 wurde „Faire Integration“ als Programmlinie im 
Europäischen Sozialfond (ESF) Plus-Förderprogramm „IQ – Integration durch 
Qualifizierung“ gefördert. Seit dem 1. Januar 2026 wird „Faire Integration“ ge-
mäß § 45b des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) als eigenständiges Beratungs-
angebot dauerhaft fortgeführt. Für die Bereitstellung des Beratungsangebots 
werden jährlich Bundesmittel in Höhe von ca. 5,5 Mio. Euro veranschlagt.
Die Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG) 
hält für Saisonarbeitskräfte eine Vielzahl an Informationen zu Arbeits- und Ge-
sundheitsschutz bereit. Es werden für Saisonarbeitskräfte sowohl in Instagram, 
als auch in Facebook je ein rumänischer und polnischer Informationskanal be-
trieben. Ergänzt wird dieses Informationsangebot durch einen YouTube-Kanal 
mit 18 mehrsprachigen Informationsvideos zu den Arbeitsplätzen in der Land-
wirtschaft. Weitergehende Informationen können in der WebApp www.agriwor
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k-germany.de/ abgerufen werden. Allgemeine Informationen zur Saisonarbeit 
sind auch auf der Homepage der SVLFG www.svlfg.de/ erreichbar. Zusätzlich 
werden die Betriebe mit Saisonarbeitskräften vor Ort beraten in Form von Ein-
zelberatungen, aber auch während der Gesundheitstage, die auf den Betrieben 
veranstaltet werden. Seit mehreren Jahren gibt es auch eine Roadshow mit ges-
tengesteuerten Informationsterminals (3 Stück), welche in ganz Deutschland 
unterwegs sind und jeweils für mehrere Wochen bei ausgewählten Betrieben 
aufgestellt werden.
Die Bundesregierung fördert diese Informationsangebote seit 2023 mit bis zu 
1 Mio. Euro pro Jahr.

18. Wie ist nach Auffassung der Bundesregierung sichergestellt, dass Saison-
arbeitskräfte in der Landwirtschaft über ihre Rechte – etwa in Bezug auf 
Mindestlohn, Arbeitszeit, Unterbringung, Sozialversicherung und Ge-
sundheitsversorgung – umfassend, mehrsprachig und für sie leicht zu-
gänglich informiert werden, und mit welchen Materialien oder welche 
Kampagnen wurden seit 2019 hierzu durchgeführt?

Nach § 33 AEntG bestehen Informationspflichten für inländische Arbeitgeber, 
die eine Unionsbürgerin/einen Unionsbürger mit Wohnsitz oder gewöhnlichem 
Aufenthalt in einem anderen Mitgliedstaat in Deutschland einstellen. Spätes-
tens am ersten Arbeitstag müssen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer 
schriftlich in einer für sie verständlichen Sprache auf die bestehenden Informa-
tions- und Beratungsangebote von „Faire Mobilität“ hingewiesen und die aktu-
ellen Kontaktdaten der Beratungsstelle angegeben werden. Dies umfasst den 
Hinweis auf das kostenlose und von der Mitgliedschaft in einer Gewerkschaft 
losgelöste Beratungsangebot zu arbeits- und sozialrechtlichen Themen. Um 
sicherzustellen, dass auch Drittstaatsangehörige mit Wohnsitz oder gewöhnli-
chem Aufenthalt im Ausland, die in Deutschland beschäftigt werden sollen, 
über das Beratungsangebot „Faire Integration“ Kenntnis erlangen, gibt es eine 
vergleichbare Regelung im AufenthG. Demnach sind Arbeitgeber mit Sitz in 
Deutschland seit dem 1. Januar 2026 gemäß § 45c AufenthG verpflichtet, auf 
„Faire Integration“ hinzuweisen. Dieser Hinweis muss spätestens am ersten Tag 
der Arbeitsleistung in Textform erfolgen und die aktuellen Kontaktdaten der 
vom Arbeitsplatz nächstgelegenen Beratungsstelle beinhalten. Auf den Websi-
tes der Beratungsangebote stehen ausführliche Informationen und Materialien 
über die Rechte von Saisonarbeitskräften in Deutschland in breiter Sprachviel-
falt sowie Kontaktdaten zur Verfügung. Ratsuchende können sich persönlich, 
telefonisch oder auch per E-Mail an die Beratungsstellen wenden. Zudem wer-
den regelmäßig bundesweite Aktionen mit Vor-Ort-Beratungen durchgeführt.
Die Gleichbehandlungsstelle EU-Arbeitnehmer hat darüber hinaus im Jahr 
2021 in Zusammenarbeit mit dem Bundesministerium für Landwirtschaft, Er-
nährung und Heimat eine Informationskampagne zum Arbeitsschutz, 
COVID-19-Impfschutz und Arbeitsbedingungen von ausländischen Saisonar-
beitskräften initiiert. Seit dem Jahr 2023 wurde das Bundesministerium für Ar-
beit und Soziales (BMAS) einbezogen. Hierbei werden Personen, die das deut-
sche Mobilfunknetz nutzen, in den sozialen Medien in rumänischer, bulgari-
scher und polnischer Sprache zu den Themen gesetzlicher Mindest- und Ak-
kordlohn, Arbeits- und Gesundheitsschutz, und Anforderungen an Arbeitsver-
träge informiert. Bei konkreten Fragen erfolgt eine Weiterleitung zu den Infor-
mationsangeboten von Faire Mobilität und der SVLFG. Darüber hinaus stellt 
die Bundesagentur für Arbeit (BA) auf ihrer Webseite verschiedene mutter-
sprachliche Informationen zur Saisonarbeit zur Verfügung, darunter u. a. zwei-
sprachige Muster-Arbeitsverträge und -Unterkunftsverträge beispielsweise in 
Deutsch, Georgisch, Bulgarisch und Rumänisch
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(www.arbeitsagentur.de/unternehmen/fachkraefte-ausland/saisonarbeitskraefte-
drittstaaten). Im Übrigen wird in Bezug auf die Themenfelder Arbeitsschutz 
und Gesundheitsschutz auf die Antwort zu Frage 17 verwiesen.

19. Inwiefern prüft die Bundesregierung, Saisonarbeitskräfte ausdrücklich in 
bestehende oder geplante nationale Strategien und Aktionspläne zu fai-
rem Arbeiten, zu Arbeits- und Gesundheitsschutz, Gleichstellung und 
Antidiskriminierung einzubeziehen, und welche Maßnahmen sind kon-
kret vorgesehen?

Innerhalb der Bundesregierung prüft das BMAS fortlaufend, wie Saisonarbeits-
kräfte in bestehende und geplante Strategien sowie Aktionspläne zu fairen Ar-
beitsbedingungen, Arbeits- und Gesundheitsschutz, Gleichstellung und Antidis-
kriminierung angemessen berücksichtigt werden können. Dabei werden beste-
henden Maßnahmen regelmäßig weiterentwickelt und der Austausch mit den 
zuständigen Behörden, Sozialpartnern und weiteren Beteiligten einbezogen.
Die Angebote Faire Mobilität (www.faire-mobilitaet.de/) und Faire Integration 
(www.faire-integration.de/) stehen bereits auch für Saisonarbeitskräfte zur Ver-
fügung. Die SVLFG berät und betreut Saisonarbeitskräfte der Landwirtschaft 
im Arbeits- und Gesundheitsschutz (www.svlfg.de/saison-arbeitskraefte). Diese 
Angebote werden durch die Bundesregierung gefördert.

20. Wie bewertet die Bundesregierung die aktuelle Situation der Arbeitsbe-
dingungen von Saisonarbeitskräften vor dem Hintergrund wiederkehren-
der Berichte über überlange Arbeitszeiten, unzureichenden Arbeits-
schutz, mangelhafte Unterbringung und ausstehende Lohnzahlungen?

Die Arbeitsschutzorganisation in allen deutschen Betrieben und somit auch in 
der Landwirtschaft ist durch ein hohes, überwiegend europarechtlich vorgege-
benes Schutzniveau gekennzeichnet. Sie umfasst die verbindliche arbeits-
schutzmedizinische Betreuung durch Betriebsärzte sowie die sicherheitstechni-
sche Betreuung durch Fachkräfte für Arbeitssicherheit in allen Betrieben, unab-
hängig von der Betriebsgröße. Eine wirksame Kontrolle und Durchsetzung der 
arbeitsschutzrechtlichen Vorschriften wird durch die Arbeitsschutzbehörden der 
Länder sowie die Unfallversicherungsträger gewährleistet.

21. Wie viele Kontrollen zur Einhaltung von Mindestlohn, Arbeitszeit- und 
Arbeitsschutzvorschriften bei Saisonarbeitskräften haben der Zoll (Fi-
nanzkontrolle Schwarzarbeit) und nach Kenntnis der Bundesregierung 
die zuständigen Landesbehörden in den Jahren von 2019 bis 2025 durch-
geführt, und mit welchen Ergebnissen (bitte nach Jahren, Branchen, Bun-
desländern, Anzahl der kontrollierten Betriebe, Art der Verstöße und der 
verhängten Sanktionen aufschlüsseln)?

Die SVLFG besichtigt als zuständiger Unfallversicherungsträger regelmäßig 
die Betriebe mit Saisonarbeitskräfte zur Einhaltung von Arbeits- und Gesund-
heitsschutzvorschriften. Eine Statistik für die Jahre 2019 bis 2025 ist in der An-
lage 2 beigefügt.* Aufgeführt sind dort die Erstbesichtigungen in diesen Unter-
nehmen mit Saisonarbeitskräften und die Nachbesichtigungen. Eine Nachbe-
sichtigung erfolgt regelmäßig, wenn in den Erstbesichtigungen Mängel vorge-
funden wurden. Insgesamt wurden im betreffenden Zeitraum 10.421 Besichti-
gungen (Erst- und Nachbesichtigungen) in Unternehmen mit Saisonarbeitskräf-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5704 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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ten durchgeführt. Grundlage der Mängelfeststellung ist das Regelwerk der Un-
fallverhütungsvorschriften der SVLFG.
Im Übrigen liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse im Sinne der Fra-
gestellung vor.

22. Wie viele Verstöße gegen die Zahlung des gesetzlichen Mindestlohns an 
Saisonarbeitskräfte wurden in den Jahren von 2019 bis 2025 festgestellt, 
und in welcher Höhe resultierten daraus Nachzahlungen und Bußgelder 
(bitte nach Jahren, Branchen und Bundesländern aufschlüsseln)?

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

23. Wie viele Verstöße gegen das Arbeitszeitgesetz wurden in den Jahren 
von 2019 bis 2025 festgestellt (bitte nach Jahren, Branchen und Bundes-
ländern aufschlüsseln)?

Die Bundesanstalt für Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin (BAuA) erstellt im 
Auftrag des BMAS jährlich einen statistischen Bericht für „Sicherheit und Ge-
sundheit bei der Arbeit“ (SuGA). Darin sind unter Tabellenteil TG 3 sowie TG 
4 die Beanstandungen beziehungsweise Durchsetzungsmaßnahmen der zustän-
digen Aufsichtsbehörden aufgeführt. Die Berichte sind öffentlich zugänglich 
unter www.baua.de/DE/Themen/Monitoring-Evaluation/Zahlen-Daten-Fakten/
SuGA.

24. Wie viele Verstöße gegen das Arbeitsschutzgesetz wurden in den Jahren 
von 2019 bis 2025 festgestellt (bitte nach Jahren, Branchen und Bundes-
ländern aufschlüsseln)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 21 verwiesen.

25. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung darüber, ob und in wel-
chem Umfang Betriebe Unterkunfts- und Verpflegungskosten für Saison-
arbeitskräfte so anrechnen, dass der effektiv ausgezahlte Stundenlohn 
unter den gesetzlichen Mindestlohn sinkt, und wie bewertet sie dies 
rechtlich und politisch?

Der Bundesregierung liegen keine spezifischen Erkenntnisse über Verstöße 
gegen die Vorgaben bei der Anrechnung von Verpflegung und Unterkunft auf 
den Mindestlohnanspruch von Saisonarbeitskräften in den letzten Jahren vor.

26. Wie viele Hinweise bzw. Beschwerden von Saisonarbeitskräften oder zi-
vilgesellschaftlichen Organisationen zu ausbeuterischen Arbeitsbedin-
gungen sind der Bundesregierung bzw. den zuständigen Bundesbehörden 
seit 2019 bekannt geworden (bitte nach Jahren, Branchen, Bundeslän-
dern und Art der Beschwerde aufschlüsseln)?

Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.
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27. Welche Erkenntnisse zu krimineller und ausbeuterischer Arbeitsvermitt-
lung von Saisonarbeitskräften liegen der Bundesregierung vor?

Saisonarbeitskräfte in der Landwirtschaft aus Drittstaaten können zum einen 
über die sog. Ferienbeschäftigung nach Deutschland einreisen oder auf Grund-
lage von § 15a der Beschäftigungsverordnung über die von der BA unterzeich-
neten Vermittlungsabsprachen mit Georgien und Moldau, wenn verschiedene 
Bedingungen erfüllt werden. So braucht es bei der Vermittlungsabsprache ein 
konkretes Arbeitsplatzangebot von mindestens 30 Stunden/Woche, den Nach-
weis über einen ausreichenden Krankenversicherungsschutz und die Stellung 
einer angemessenen Unterkunft. Bei Verdachtsfällen auf Missstände besteht in 
der Zentralen Ausland- und Fachvermittlung (ZAV) der BA eine Clearingstelle, 
die zum gemeinsamen Interessenausgleich zwischen Arbeitnehmern und Ar-
beitnehmerinnen und Arbeitgeber vermittelt. Der Bundesregierung liegen keine 
Erkenntnisse zu krimineller oder ausbeuterischer Arbeitsvermittlung von Sai-
sonarbeitnehmern und Saisonarbeitnehmerinnen (Hilfskräfte Landwirtschaft) 
im Saisonverfahren über die Vermittlungsabsprache vor. Im Rahmen der EU-
Arbeitnehmerfreizügigkeit können Saisonbeschäftigte unmittelbar von Arbeit-
gebern eingestellt werden, ohne dass die BA in die Vermittlung eingebunden 
ist.

28. Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus aktuellen For-
derungen, z. B. nach einem Beschluss des Parteitages der CDU, den 
Mindestlohn für ausländische Saisonarbeitskräfte (weiter) abzusenken 
oder (mehr) Ausnahmen zu schaffen, und inwieweit plant sie, solchen 
Forderungen nachzukommen oder ihnen entgegenzutreten?

29. Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus der Entwick-
lung der letzten Jahre hinsichtlich Umfang, Struktur und Arbeitsbedin-
gungen von Saisonarbeitskräften in der Landwirtschaft für die Ausgestal-
tung der 90‑Tage‑Regelung und anderer sozialversicherungsrechtlicher 
Sonderregeln, und welchen Reformbedarf sieht sie?

Die Fragen 28 und 29 werden gemeinsam beantwortet.
Seit Januar 2026 gilt die Ausweitung der sozialversicherungsfreien, kurzfristi-
gen Beschäftigung in landwirtschaftlichen Betrieben auf 90 Arbeitstage bzw. 
auf 15 Wochen.
Das ist ein wichtiges Element zur Stärkung der Wettbewerbsfähigkeit der land-
wirtschaftlichen Betriebe. Hierzu zählt etwa auch die von der Bundesregierung 
auf den Weg gebrachte vollständige Wiedereinführung der Agrardieselrückver-
gütung, das Strompreispaket, die Reduzierung der Netzentgelte, die Absenkung 
der Stromsteuer für das produzierende Gewerbe sowie die Land- und Forstwirt-
schaft und die Abschaffung der Gasspeicherumlage. Auch der Abbau unnötiger 
Bürokratie und die von der Bundesregierung avisierte temporäre Senkung der 
Energiesteuer gehören hierzu. Vor diesem Hintergrund sieht die Bundesregie-
rung derzeit keinen grundsätzlichen Reformbedarf in Bezug auf die in den Fra-
gestellungen genannten Fälle.
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30. Welche Initiativen plant die Bundesregierung auf EU‑Ebene, um die 
Rechte von Saisonarbeitskräften – insbesondere im Hinblick auf Min-
destarbeitsstandards, faire Entlohnung, soziale Sicherung, Zugang zur 
Gesundheitsversorgung und Schutz vor Ausbeutung – zu stärken, und 
welche Position vertritt sie in laufenden oder geplanten europäischen 
Verfahren hierzu?

Die Bundesregierung begleitet die Initiative der Europäischen Kommission für 
ein Fair Labour Mobility Package, das im Sommer 2026 vorgelegt werden soll. 
Die darin enthaltenen Maßnahmen sollen dazu beitragen, die Arbeitskräftemo-
bilität in der Praxis zu erleichtern und gleichzeitig sicherstellen, dass geltende 
Vorschriften mit Unterstützung der Europäischen Arbeitsbehörde (ELA) ord-
nungsgemäß durchgesetzt werden können. Diesbezüglich befürwortet die Bun-
desregierung eine gezielte Überarbeitung des ELA-Mandats, um die Potenziale 
der Behörde voll auszuschöpfen und hat sich entsprechend im Konsultations-
verfahren der Europäischen Kommission über eine Stellungnahme eingebracht.
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Tabelle 1: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 70.509                 48.121                 22.388                 69.978                 985                      23.208                 44.998                 531                      232                      26                        108                      

2022 x 80.064                 53.289                 26.775                 77.598                 1.414                   23.146                 52.247                 2.462                   1.844                   90                        341                      

2023 x 79.876                 52.511                 27.365                 77.606                 1.440                   22.077                 53.353                 2.267                   1.768                   88                        230                      

2024 x 80.239                 52.523                 27.716                 77.578                 1.465                   20.199                 55.270                 2.656                   2.050                   77                        355                      

Jan - Sept 2025 x 68.009                 44.638                 23.371                 65.620                 1.056                   15.552                 48.450                 2.386                   1.726                   117                      340                      

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 3.367                   2.288                   1.079                   3.344                   79                        1.472                   1.684                   23                        11                        * *

2022 x 3.868                   2.553                   1.315                   3.675                   148                      1.498                   1.938                   193                      134                      - 39                        

2023 x 3.576                   2.403                   1.173                   3.447                   173                      1.306                   1.927                   129                      74                        * 46                        

2024 x 3.623                   2.465                   1.158                   3.471                   127                      1.132                   2.143                   151                      78                        - 70                        

Jan - Sept 2025 x 2.680                   1.835                   845                      2.492                   97                        678                      1.649                   188                      70                        - 102                      

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 590                      503                      87                        * 8                          379                      200                      * * - -

2022 x 743                      * * * 4                          464                      271                      * - - -

2023 x 715                      572                      143                      * * 422                      288                      * * - -

2024 x 666                      529                      137                      662                      7                          350                      302                      4                          * - -

Jan - Sept 2025 x 803                      627                      176                      792                      13                        323                      450                      11                        8                          - -

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

02 Hamburg

01 Schleswig-

Holstein

Insgesamt

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor



Tabelle 1: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 9.226                   6.077                   3.149                   9.171                   144                      4.214                   4.764                   55                        37                        - -

2022 x 11.492                 7.503                   3.989                   10.986                 255                      4.520                   6.180                   505                      492                      - 3                          

2023 x 11.388                 7.181                   4.207                   10.868                 276                      4.371                   6.164                   519                      508                      * *

2024 x 11.499                 7.329                   4.170                   10.903                 272                      4.185                   6.394                   595                      542                      * 30                        

Jan - Sept 2025 x 9.706                   6.329                   3.377                   9.253                   217                      3.217                   5.759                   452                      401                      20                        *

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 7                          7                          - 7                          - 7                          - - - - -

2022 x * * - * - * - - - - -

2023 x * * * * - * - - - - -

2024 x 12                        6                          6                          8                          - 8                          - 4                          4                          - -

Jan - Sept 2025 x 12                        5                          7                          * - 5                          * * * - -

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 16.286                 9.938                   6.348                   16.045                 490                      5.076                   10.373                 241                      152                      7                          44                        

2022 x 16.672                 10.000                 6.672                   16.101                 724                      4.705                   10.557                 571                      437                      29                        61                        

2023 x 16.284                 9.550                   6.734                   15.584                 747                      4.342                   10.412                 700                      540                      45                        63                        

2024 x 16.404                 9.401                   7.003                   15.379                 783                      3.945                   10.570                 1.025                   848                      34                        106                      

Jan - Sept 2025 x 13.690                 7.935                   5.755                   12.813                 543                      2.944                   9.249                   877                      670                      47                        116                      

03 

Niedersachse

n

05 Nordrhein-

Westfalen

04 Bremen



Tabelle 1: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 2.265                   1.350                   915                      2.245                   10                        1.026                   1.113                   20                        3                          * -

2022 x 2.749                   1.587                   1.162                   2.633                   7                          986                      1.539                   114                      102                      - *

2023 x 2.864                   1.654                   1.210                   2.764                   11                        1.105                   1.557                   100                      80                        8                          *

2024 x 3.013                   1.695                   1.318                   2.922                   4                          1.037                   1.825                   91                        78                        4                          4                          

Jan - Sept 2025 x 2.471                   1.448                   1.023                   2.364                   4                          712                      1.600                   107                      97                        * *

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 12.110                 9.230                   2.880                   12.093                 99                        4.223                   7.657                   17                        - 7                          *

2022 x 15.513                 11.409                 4.104                   15.405                 149                      4.318                   10.801                 108                      52                        20                        19                        

2023 x 16.509                 11.871                 4.638                   16.383                 123                      4.072                   12.066                 125                      38                        7                          57                        

2024 x 16.317                 11.525                 4.792                   16.218                 106                      3.697                   12.312                 98                        31                        6                          33                        

Jan - Sept 2025 x 13.191                 9.283                   3.908                   13.100                 100                      2.789                   10.128                 90                        17                        9                          25                        

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 11.128                 8.104                   3.024                   11.042                 65                        3.405                   7.423                   86                        11                        6                          14                        

2022 x 12.222                 8.555                   3.667                   11.970                 47                        3.360                   8.410                   252                      148                      24                        38                        

2023 x 12.180                 8.510                   3.670                   11.947                 52                        3.401                   8.306                   233                      170                      14                        7                          

2024 x 11.829                 8.292                   3.537                   11.569                 47                        3.114                   8.246                   260                      168                      24                        25                        

Jan - Sept 2025 x 10.583                 7.317                   3.266                   10.292                 11                        2.636                   7.538                   291                      190                      18                        30                        

07 Rheinland-

Pfalz

08 Baden 

Württemberg

06 Hessen



Tabelle 1: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 11.769                 8.375                   3.394                   11.696                 45                        1.813                   9.707                   73                        14                        * 45                        

2022 x 12.044                 8.348                   3.696                   11.596                 48                        1.684                   9.726                   448                      225                      * 178                      

2023 x 11.982                 8.164                   3.818                   11.678                 31                        1.546                   9.976                   304                      214                      9                          50                        

2024 x 12.710                 8.730                   3.980                   12.382                 30                        1.432                   10.826                 328                      218                      3                          84                        

Jan - Sept 2025 x 11.110                 7.549                   3.561                   10.811                 21                        1.147                   9.542                   299                      210                      14                        53                        

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 28                        23                        5                          28                        * 11                        13                        - - - -

2022 x * * * * * * 28                        - - - -

2023 x * 31                        * * - * 19                        - - - -

2024 x 34                        25                        9                          34                        - 7                          27                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 31                        22                        9                          31                        - * * - - - -

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

11 Berlin

10 Saarland

09 Bayern



Tabelle 1: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 1.847                   1.138                   709                      1.840                   9                          654                      1.170                   7                          - - -

2022 x 2.269                   1.299                   970                      2.120                   9                          731                      1.375                   149                      141                      * -

2023 x 1.930                   1.205                   725                      1.865                   14                        579                      1.269                   65                        65                        - -

2024 x 1.905                   1.188                   717                      1.877                   76                        590                      1.205                   28                        22                        * -

Jan - Sept 2025 x 1.718                   1.099                   619                      * 46                        484                      1.178                   * * - -

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 374                      195                      179                      371                      8                          136                      222                      3                          - - *

2022 x 566                      309                      257                      550                      * 145                      401                      15                        * - *

2023 x 697                      422                      275                      687                      6                          123                      556                      * 4                          * -

2024 x 679                      412                      267                      672                      5                          166                      495                      7                          * * -

Jan - Sept 2025 x 498                      274                      224                      494                      * 117                      374                      4                          - * *

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 497                      250                      247                      * - 210                      281                      * * - -

2022 x 572                      292                      280                      * - 196                      361                      * * - -

2023 x 515                      252                      263                      496                      * 211                      278                      19                        * * -

2024 x 394                      218                      176                      370                      5                          129                      234                      24                        * * -

Jan - Sept 2025 x 300                      151                      149                      292                      - 101                      191                      8                          8                          - -

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 1: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 344                      221                      123                      * 20                        147                      175                      * - * -

2022 x 451                      300                      151                      435                      11                        132                      292                      16                        15                        - -

2023 x 347                      * * 322                      * 114                      203                      25                        25                        - -

2024 x 459                      309                      150                      435                      - 102                      326                      24                        22                        * -

Jan - Sept 2025 x 566                      391                      175                      548                      * * 391                      18                        17                        - -

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021 x 671                      422                      249                      * * 435                      216                      * * - -

2022 x 855                      485                      370                      775                      8                          388                      368                      80                        76                        - -

2023 x 847                      460                      387                      810                      * 462                      332                      37                        30                        - 3                          

2024 x 695                      399                      296                      676                      3                          305                      365                      17                        13                        - 3                          

Jan - Sept 2025 x 650                      373                      277                      618                      * 238                      375                      31                        31                        - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen

15 Sachsen-

Anhalt



Tabelle 2:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2015 284.176               222.873               111.929               110.944               218.962               2.852                   97.276                 112.548               3.894                   1.419                   36                        11                        

2016 288.093               227.418               118.143               109.275               222.524               3.267                   90.997                 122.489               4.870                   2.300                   60                        5                          

2017 283.500               223.585               118.682               104.903               217.119               3.090                   81.142                 127.583               6.448                   3.813                   63                        9                          

2018 287.562               227.206               123.106               104.100               218.442               3.183                   77.803                 132.351               8.749                   5.798                   139                      7                          

2019 278.312               218.897               118.306               100.591               207.673               3.665                   68.526                 131.093               11.202                 7.951                   152                      38                        

2020 252.994               178.697               97.078                 81.619                 169.159               3.217                   53.383                 108.617               9.512                   6.332                   152                      21                        

2021 243.094               183.486               98.795                 84.691                 173.406               3.069                   51.123                 115.765               10.060                 7.236                   137                      240                      

2022 227.219               171.571               91.231                 80.340                 164.382               2.261                   45.304                 113.677               7.172                   3.659                   295                      286                      

2023 217.646               162.345               85.897                 76.448                 155.703               1.982                   40.934                 109.791               6.621                   3.458                   792                      340                      

2024 210.401               156.293               83.657                 72.636                 148.075               1.822                   35.302                 108.138               8.195                   3.428                   1.138                   437                      

Jan - Sept 2025 196.803               150.539               80.706                 69.833                 141.732               1.473                   31.140                 106.598               8.783                   3.140                   1.688                   630                      

2015 9.417                   6.030                   2.925                   3.105                   5.469                   365                      3.511                   1.551                   561                      250                      5                          *

2016 9.796                   6.622                   3.283                   3.339                   5.893                   489                      3.259                   2.109                   729                      449                      - -

2017 9.258                   6.105                   3.202                   2.903                   5.269                   481                      2.778                   1.973                   834                      573                      * -

2018 8.906                   5.866                   3.092                   2.774                   4.998                   518                      2.463                   1.980                   867                      614                      - -

2019 8.346                   5.397                   2.948                   2.449                   4.648                   602                      1.971                   2.017                   748                      534                      - -

2020 8.123                   4.805                   2.751                   2.054                   4.092                   467                      1.766                   1.818                   712                      527                      - -

2021 7.881                   4.829                   2.696                   2.133                   4.133                   388                      1.567                   2.146                   695                      531                      - 13                        

2022 7.363                   4.525                   2.376                   2.149                   3.924                   303                      1.361                   2.223                   600                      346                      9                          18                        

2023 6.978                   3.998                   2.027                   1.971                   3.607                   331                      1.251                   1.975                   391                      171                      - 32                        

2024 7.238                   4.208                   2.256                   1.952                   3.728                   352                      1.082                   2.232                   479                      233                      - 52                        

Jan - Sept 2025 6.322                   3.770                   1.978                   1.792                   3.281                   286                      815                      2.139                   489                      202                      * 90                        

2015 941                      719                      529                      190                      * 9                          573                      133                      * - - -

2016 1.044                   849                      635                      214                      844                      12                        663                      164                      5                          - - -

2017 903                      740                      545                      195                      735                      6                          559                      167                      5                          - - -

2018 1.035                   882                      661                      221                      875                      13                        629                      232                      7                          - * -

2019 1.153                   973                      697                      276                      967                      10                        570                      387                      6                          - - -

2020 1.040                   922                      667                      255                      * 8                          493                      416                      * - - -

2021 1.126                   1.023                   708                      315                      1.018                   10                        461                      543                      5                          - - -

2022 1.066                   966                      651                      315                      960                      8                          457                      493                      6                          - - -

2023 973                      890                      618                      272                      * 7                          443                      436                      * - - -

2024 803                      721                      493                      228                      715                      11                        373                      329                      6                          - - -

Jan - Sept 2025 742                      673                      443                      230                      * 7                          323                      333                      * - - -

darunter

Insgesamt

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg



Tabelle 2:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2015 55.725                 45.064                 21.300                 23.764                 44.450                 517                      26.773                 17.000                 611                      246                      11                        *

2016 55.038                 44.282                 21.601                 22.681                 43.560                 659                      24.186                 18.554                 720                      390                      28                        *

2017 55.801                 45.269                 22.468                 22.801                 44.207                 596                      22.372                 21.058                 1.061                   752                      42                        *

2018 54.962                 44.293                 22.047                 22.246                 42.886                 626                      20.662                 21.394                 1.406                   1.008                   80                        -

2019 53.666                 43.327                 21.880                 21.447                 41.127                 589                      17.880                 22.477                 2.199                   1.658                   97                        8                          

2020 48.054                 36.013                 18.476                 17.537                 34.180                 585                      14.021                 19.353                 1.828                   1.451                   68                        -

2021 47.200                 36.346                 18.216                 18.130                 33.983                 577                      12.525                 20.708                 2.362                   1.947                   50                        42                        

2022 44.845                 34.596                 17.180                 17.416                 32.831                 492                      10.833                 21.329                 1.765                   815                      114                      51                        

2023 43.165                 32.774                 16.234                 16.540                 31.223                 424                      9.478                   21.152                 1.550                   975                      66                        62                        

2024 41.498                 31.488                 15.739                 15.749                 29.686                 496                      8.062                   20.949                 1.800                   1.021                   99                        68                        

Jan - Sept 2025 38.338                 30.058                 15.290                 14.768                 28.403                 433                      7.076                   20.737                 1.654                   953                      133                      108                      

2015 26                        * * 13                        * - 21                        * - - - -

2016 25                        * * 13                        * - * - - - - -

2017 30                        26                        11                        15                        26                        - 26                        - - - - -

2018 20                        17                        12                        5                          17                        - 17                        - - - - -

2019 18                        14                        * * 14                        - 14                        - - - - -

2020 18                        10                        3                          7                          10                        - 10                        - - - - -

2021 26                        * * 5                          * - 7                          * - - - -

2022 9                          * - * * - * - - - - -

2023 13                        8                          4                          4                          8                          - * * - - - -

2024 10                        * - * * - * * - - - -

Jan - Sept 2025 14                        3                          * * 3                          - 3                          - - - - -

2015 42.747                 34.309                 14.411                 19.898                 33.655                 1.009                   14.637                 17.475                 654                      107                      6                          -

2016 41.958                 33.970                 14.752                 19.218                 33.167                 1.128                   13.880                 17.731                 802                      161                      7                          -

2017 41.284                 33.373                 14.854                 18.519                 32.383                 1.013                   12.313                 18.591                 990                      208                      * *

2018 41.301                 33.560                 15.664                 17.896                 32.170                 888                      11.547                 19.164                 1.388                   463                      6                          *

2019 38.360                 31.186                 14.103                 17.083                 29.633                 1.152                   9.969                   18.121                 1.553                   818                      7                          -

2020 35.292                 26.226                 12.076                 14.150                 24.759                 1.015                   7.329                   16.098                 1.466                   865                      8                          5                          

2021 32.664                 25.888                 11.716                 14.172                 24.120                 945                      6.747                   16.176                 1.765                   1.133                   8                          9                          

2022 29.564                 23.275                 10.641                 12.634                 21.940                 751                      5.907                   15.023                 1.334                   472                      10                        32                        

2023 27.466                 21.516                 9.647                   11.869                 20.471                 560                      5.325                   14.363                 1.043                   524                      90                        22                        

2024 27.246                 21.320                 9.626                   11.694                 19.866                 447                      4.468                   14.642                 1.452                   664                      146                      30                        

Jan - Sept 2025 26.641                 21.697                 9.974                   11.723                 19.894                 327                      3.937                   15.442                 1.803                   748                      211                      110                      

03 

Niedersachse

n

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen



Tabelle 2:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2015 13.730                 11.341                 4.570                   6.771                   11.273                 117                      2.742                   6.361                   68                        * * *

2016 13.653                 11.376                 4.976                   6.400                   11.244                 100                      2.519                   6.737                   132                      27                        * -

2017 14.096                 11.578                 5.316                   6.262                   11.358                 104                      2.407                   7.217                   220                      39                        - -

2018 14.031                 11.453                 5.356                   6.097                   11.132                 90                        2.238                   7.338                   319                      76                        - -

2019 14.079                 11.496                 5.583                   5.913                   11.071                 80                        2.131                   7.628                   423                      146                      4                          -

2020 12.734                 9.424                   4.851                   4.573                   9.104                   109                      1.802                   6.196                   317                      116                      - *

2021 12.629                 10.150                 5.212                   4.938                   9.828                   118                      1.632                   7.017                   321                      217                      * *

2022 11.411                 9.056                   4.669                   4.387                   8.865                   139                      1.232                   6.691                   189                      98                        15                        6                          

2023 10.797                 8.504                   4.392                   4.112                   8.239                   80                        1.165                   6.294                   264                      63                        130                      12                        

2024 11.219                 8.908                   4.692                   4.216                   8.513                   84                        1.063                   6.724                   394                      91                        224                      22                        

Jan - Sept 2025 10.025                 8.140                   4.227                   3.913                   7.743                   76                        884                      6.241                   396                      81                        255                      6                          

2015 43.545                 35.436                 19.381                 16.055                 35.160                 511                      10.167                 23.963                 273                      9                          * *

2016 44.625                 36.628                 20.271                 16.357                 36.371                 551                      9.338                   25.975                 251                      * - *

2017 43.825                 36.139                 20.277                 15.862                 35.909                 543                      8.594                   26.306                 228                      * - 4                          

2018 43.656                 35.848                 20.764                 15.084                 35.619                 728                      7.998                   26.478                 228                      19                        * *

2019 42.633                 34.949                 20.231                 14.718                 34.670                 797                      6.877                   26.573                 278                      27                        4                          *

2020 37.955                 29.366                 16.902                 12.464                 28.954                 669                      5.798                   22.154                 411                      130                      14                        3                          

2021 35.348                 28.395                 16.433                 11.962                 27.991                 639                      4.852                   22.215                 403                      158                      10                        *

2022 32.374                 25.805                 14.768                 11.037                 25.396                 261                      3.914                   20.930                 407                      97                        17                        24                        

2023 31.295                 24.613                 14.258                 10.355                 24.200                 223                      3.423                   20.277                 412                      90                        80                        63                        

2024 29.220                 22.765                 13.238                 9.527                   22.320                 147                      2.832                   19.109                 445                      67                        85                        52                        

Jan - Sept 2025 26.808                 21.071                 12.343                 8.728                   20.492                 175                      2.368                   17.663                 579                      76                        162                      26                        

2015 48.008                 35.976                 18.892                 17.084                 35.300                 111                      14.849                 19.050                 669                      53                        8                          -

2016 48.572                 36.634                 19.612                 17.022                 35.906                 99                        14.324                 20.233                 721                      45                        20                        *

2017 45.350                 33.979                 18.317                 15.662                 33.259                 102                      12.033                 20.040                 716                      161                      12                        *

2018 48.947                 37.506                 20.571                 16.935                 36.698                 122                      12.749                 22.870                 804                      239                      27                        -

2019 46.562                 35.174                 18.865                 16.309                 33.983                 163                      11.333                 21.608                 1.183                   553                      19                        13                        

2020 41.307                 27.904                 15.007                 12.897                 27.035                 99                        9.001                   17.209                 859                      262                      17                        3                          

2021 38.896                 28.373                 15.178                 13.195                 27.558                 127                      8.445                   18.385                 806                      255                      25                        65                        

2022 36.208                 26.566                 14.136                 12.430                 25.997                 79                        7.697                   17.635                 566                      108                      35                        42                        

2023 34.843                 25.575                 13.392                 12.183                 24.735                 80                        6.959                   17.127                 834                      139                      289                      64                        

2024 33.800                 25.162                 13.165                 11.997                 23.953                 71                        6.214                   17.216                 1.201                   147                      484                      97                        

Jan - Sept 2025 30.796                 23.610                 12.292                 11.318                 22.202                 54                        5.384                   16.303                 1.400                   193                      633                      93                        

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 2:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2015 35.039                 25.114                 13.779                 11.335                 24.813                 18                        7.757                   15.923                 301                      67                        * *

2016 37.465                 26.988                 15.429                 11.559                 26.669                 26                        7.894                   17.741                 315                      87                        * -

2017 37.111                 26.546                 15.545                 11.001                 26.150                 27                        7.710                   17.424                 396                      168                      * *

2018 38.924                 28.036                 16.560                 11.476                 27.471                 19                        7.843                   18.643                 564                      367                      4                          -

2019 39.273                 27.992                 16.471                 11.521                 26.970                 28                        7.889                   18.266                 1.020                   671                      11                        13                        

2020 37.911                 20.299                 12.006                 8.293                   19.108                 71                        4.805                   13.278                 1.188                   504                      8                          6                          

2021 35.882                 23.032                 13.489                 9.543                   22.319                 51                        6.773                   14.811                 711                      473                      6                          5                          

2022 35.595                 23.700                 13.642                 10.058                 23.252                 48                        7.145                   15.460                 446                      194                      26                        21                        

2023 35.865                 23.946                 13.756                 10.190                 23.443                 77                        7.093                   15.659                 501                      179                      59                        23                        

2024 35.553                 23.841                 13.891                 9.950                   23.217                 52                        6.707                   15.889                 618                      146                      27                        42                        

Jan - Sept 2025 33.711                 23.186                 13.406                 9.780                   22.537                 37                        6.174                   15.830                 647                      158                      56                        72                        

2015 272                      191                      108                      83                        191                      - 32                        110                      - - - -

2016 288                      215                      107                      108                      212                      - 34                        145                      3                          - - -

2017 270                      169                      83                        86                        166                      - * * 3                          - - -

2018 293                      203                      101                      102                      195                      - 20                        136                      8                          - - -

2019 255                      194                      108                      86                        190                      - 15                        * 4                          - - -

2020 276                      190                      106                      84                        * - 12                        * * - - -

2021 251                      167                      110                      57                        161                      - 13                        * 6                          - - -

2022 224                      161                      104                      57                        155                      - * * 6                          * - -

2023 211                      122                      82                        40                        * - * 95                        * - - -

2024 208                      130                      85                        45                        * - * * * - - -

Jan - Sept 2025 176                      123                      82                        41                        * - 11                        * * - - -

2015 33                        * * 11                        * - - * - - - -

2016 80                        * * 49                        * - * 68                        3                          - - -

2017 147                      137                      51                        86                        121                      - * * 16                        - - -

2018 161                      147                      73                        74                        125                      - 3                          118                      22                        - - -

2019 56                        26                        * * 3                          - - * 23                        - - -

2020 58                        30                        26                        4                          3                          - - * 27                        - - -

2021 51                        * * 6                          * - - - 30                        - - -

2022 54                        * 36                        * * - - * 35                        - - -

2023 64                        48                        42                        6                          * - - * * - - -

2024 63                        * 24                        * - - - - * 6                          - -

Jan - Sept 2025 82                        37                        * * * - - * 35                        3                          - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin



Tabelle 2:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2015 13.817                 12.746                 7.546                   5.200                   12.701                 3                          7.380                   5.173                   43                        32                        * -

2016 14.799                 13.668                 8.467                   5.201                   13.629                 21                        6.977                   6.517                   37                        26                        * -

2017 14.832                 13.678                 8.702                   4.976                   13.324                 21                        5.682                   7.503                   350                      332                      3                          -

2018 13.898                 12.804                 8.102                   4.702                   12.179                 13                        5.293                   6.757                   623                      556                      17                        -

2019 13.077                 12.054                 7.688                   4.366                   11.148                 30                        4.404                   6.629                   906                      815                      5                          -

2020 10.903                 9.399                   5.547                   3.852                   8.886                   23                        3.582                   5.194                   513                      460                      4                          -

2021 11.307                 10.219                 5.920                   4.299                   9.457                   13                        3.511                   5.828                   761                      562                      4                          91                        

2022 9.832                   8.980                   5.147                   3.833                   8.600                   9                          3.085                   5.407                   379                      231                      14                        53                        

2023 8.424                   7.596                   4.224                   3.372                   7.319                   10                        2.621                   4.600                   277                      184                      10                        -

2024 8.318                   7.514                   4.458                   3.056                   6.758                   19                        2.161                   4.499                   755                      289                      4                          -

Jan - Sept 2025 7.844                   7.122                   4.224                   2.898                   6.524                   24                        1.905                   4.545                   597                      146                      8                          *

2015 6.192                   4.916                   2.219                   2.697                   4.323                   24                        3.366                   864                      592                      588                      - -

2016 6.214                   5.016                   2.536                   2.480                   4.002                   16                        2.813                   1.104                   1.014                   1.007                   - -

2017 6.232                   4.998                   2.640                   2.358                   3.614                   8                          2.294                   1.254                   1.382                   1.375                   - -

2018 6.895                   5.661                   3.405                   2.256                   3.454                   11                        2.001                   1.356                   2.207                   2.200                   - -

2019 6.761                   5.484                   3.304                   2.180                   3.097                   29                        1.577                   1.405                   2.383                   2.301                   5                          *

2020 6.486                   5.160                   3.260                   1.900                   3.423                   22                        1.839                   1.505                   1.736                   1.661                   33                        -

2021 6.574                   5.356                   3.162                   2.194                   3.559                   24                        1.763                   1.689                   1.797                   1.638                   30                        10                        

2022 6.444                   5.255                   2.647                   2.608                   4.091                   22                        1.353                   2.626                   1.162                   1.076                   48                        32                        

2023 5.835                   4.715                   2.325                   2.390                   3.671                   28                        1.119                   2.449                   1.039                   929                      65                        41                        

2024 6.035                   4.780                   2.574                   2.206                   3.925                   16                        891                      2.931                   855                      705                      69                        38                        

Jan - Sept 2025 5.857                   4.696                   2.579                   2.117                   3.718                   8                          885                      2.722                   973                      492                      226                      81                        

2015 6.143                   4.522                   2.419                   2.103                   4.469                   120                      1.967                   2.136                   52                        36                        - 4                          

2016 5.339                   3.814                   2.155                   1.659                   3.729                   126                      1.542                   1.869                   83                        71                        - -

2017 5.552                   4.041                   2.457                   1.584                   3.871                   142                      1.359                   2.204                   170                      160                      - -

2018 5.543                   4.031                   2.469                   1.562                   3.852                   117                      1.221                   2.346                   179                      172                      - *

2019 5.383                   3.928                   2.372                   1.556                   3.625                   137                      1.082                   2.242                   303                      294                      - -

2020 5.045                   3.432                   2.134                   1.298                   3.107                   108                      803                      2.115                   325                      312                      - -

2021 5.123                   3.660                   2.199                   1.461                   3.506                   132                      793                      2.545                   153                      112                      - -

2022 5.188                   3.745                   2.258                   1.487                   3.637                   108                      728                      2.767                   107                      76                        - 4                          

2023 4.853                   3.446                   2.098                   1.348                   3.366                   132                      693                      2.495                   79                        64                        - *

2024 3.004                   1.704                   1.056                   648                      1.605                   88                        462                      1.026                   99                        25                        - 36                        

Jan - Sept 2025 3.176                   2.117                   1.252                   865                      2.009                   3                          422                      1.561                   108                      34                        * 39                        

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen

12 

Brandenburg



Tabelle 2:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter

Ausländer1)

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Insgesamt

darunter

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2015 4.974                   3.607                   2.274                   1.333                   3.559                   34                        1.632                   1.853                   48                        25                        - -

2016 5.412                   4.120                   2.575                   1.545                   4.073                   18                        1.631                   2.373                   47                        25                        - -

2017 5.413                   4.102                   2.680                   1.422                   4.043                   38                        1.401                   2.555                   59                        38                        * -

2018 5.206                   3.786                   2.391                   1.395                   3.696                   25                        1.347                   2.274                   90                        66                        - -

2019 5.191                   3.940                   2.441                   1.499                   3.864                   37                        1.400                   2.382                   76                        50                        - -

2020 4.644                   3.273                   1.949                   1.324                   3.219                   31                        1.023                   2.109                   53                        14                        - -

2021 4.545                   3.242                   2.001                   1.241                   3.173                   30                        869                      2.224                   69                        47                        * -

2022 3.969                   2.709                   1.657                   1.052                   2.640                   32                        748                      1.793                   69                        * * 3                          

2023 3.857                   2.486                   1.510                   976                      2.425                   22                        574                      1.767                   59                        40                        - *

2024 3.760                   2.187                   1.380                   807                      2.146                   33                        498                      1.505                   39                        24                        - -

Jan - Sept 2025 3.639                   2.342                   1.404                   938                      2.285                   37                        464                      1.648                   53                        32                        - -

2015 3.567                   2.853                   1.551                   1.302                   * 14                        1.869                   928                      * * - -

2016 3.785                   3.144                   1.714                   1.430                   3.136                   22                        1.916                   1.169                   8                          * - -

2017 3.396                   2.705                   1.534                   1.171                   2.684                   9                          1.594                   1.054                   18                        * - -

2018 3.782                   3.113                   1.838                   1.275                   3.075                   13                        1.772                   1.265                   37                        18                        - -

2019 3.496                   2.763                   1.588                   1.175                   2.663                   11                        1.414                   1.213                   97                        84                        - -

2020 3.148                   2.244                   1.317                   927                      2.173                   10                        1.099                   1.033                   71                        30                        - *

2021 3.591                   2.766                   1.726                   1.040                   2.590                   15                        1.165                   1.356                   176                      163                      - -

2022 3.073                   2.189                   1.319                   870                      2.086                   9                          824                      1.183                   101                      92                        * -

2023 3.007                   2.108                   1.288                   820                      1.980                   8                          772                      1.095                   128                      100                      3                          18                        

2024 2.426                   1.532                   980                      552                      1.512                   6                          465                      991                      20                        10                        - -

Jan - Sept 2025 2.632                   1.894                   1.180                   714                      1.850                   6                          489                      1.340                   43                        22                        - *

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

15 Sachsen-

Anhalt

16 Thüringen



Tabelle 3: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2019

2020

2021 x 70.509                 48.121                 22.388                 69.978                 985                      23.208                 44.998                 531                      232                      26                        108                      

2022 x 80.064                 53.289                 26.775                 77.598                 1.414                   23.146                 52.247                 2.462                   1.844                   90                        341                      

2023 x 79.876                 52.511                 27.365                 77.606                 1.440                   22.077                 53.353                 2.267                   1.768                   88                        230                      

2024 x 80.239                 52.523                 27.716                 77.578                 1.465                   20.199                 55.270                 2.656                   2.050                   77                        355                      

Jan - Sept 2025 x 68.009                 44.638                 23.371                 65.620                 1.056                   15.552                 48.450                 2.386                   1.726                   117                      340                      

2019

2020

2021 x 3.367                   2.288                   1.079                   3.344                   79                        1.472                   1.684                   23                        11                        * *

2022 x 3.868                   2.553                   1.315                   3.675                   148                      1.498                   1.938                   193                      134                      - 39                        

2023 x 3.576                   2.403                   1.173                   3.447                   173                      1.306                   1.927                   129                      74                        * 46                        

2024 x 3.623                   2.465                   1.158                   3.471                   127                      1.132                   2.143                   151                      78                        - 70                        

Jan - Sept 2025 x 2.680                   1.835                   845                      2.492                   97                        678                      1.649                   188                      70                        - 102                      

2019

2020

2021 x 590                      503                      87                        * * 379                      200                      * * - -

2022 x 743                      * * * 4                          464                      271                      * - - -

2023 x 715                      572                      143                      * * 422                      288                      * * - -

2024 x 666                      529                      137                      662                      7                          350                      302                      4                          * - -

Jan - Sept 2025 x 803                      627                      176                      792                      13                        323                      450                      11                        8                          - -

2019

2020

2021 x 9.226                   6.077                   3.149                   9.171                   144                      4.214                   4.764                   55                        37                        - -

2022 x 11.492                 7.503                   3.989                   10.986                 255                      4.520                   6.180                   505                      492                      - 3                          

2023 x 11.388                 7.181                   4.207                   10.868                 276                      4.371                   6.164                   519                      508                      * *

2024 x 11.499                 7.329                   4.170                   10.903                 272                      4.185                   6.394                   595                      542                      * 30                        

Jan - Sept 2025 x 9.706                   6.329                   3.377                   9.253                   217                      3.217                   5.759                   452                      401                      20                        *

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

Insgesamt

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)



Tabelle 3: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt
Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

2019

2020

2021 x 7                          7                          - 7                          - 7                          - - - - -

2022 x * * - * - * - - - - -

2023 x * * * * - * - - - - -

2024 x 12                        6                          6                          8                          - 8                          - 4                          4                          - -

Jan - Sept 2025 x 12                        5                          7                          * - 5                          * * * - -

2019

2020

2021 x 16.286                 9.938                   6.348                   16.045                 490                      5.076                   10.373                 241                      152                      7                          *

2022 x 16.672                 10.000                 6.672                   16.101                 724                      4.705                   10.557                 571                      437                      29                        61                        

2023 x 16.284                 9.550                   6.734                   15.584                 747                      4.342                   10.412                 700                      540                      45                        63                        

2024 x 16.404                 9.401                   7.003                   15.379                 783                      3.945                   10.570                 1.025                   848                      34                        106                      

Jan - Sept 2025 x 13.690                 7.935                   5.755                   12.813                 543                      2.944                   9.249                   877                      670                      47                        116                      

2019

2020

2021 x 2.265                   1.350                   915                      2.245                   10                        1.026                   1.113                   20                        3                          * -

2022 x 2.749                   1.587                   1.162                   2.633                   7                          986                      1.539                   114                      102                      - *

2023 x 2.864                   1.654                   1.210                   2.764                   11                        1.105                   1.557                   100                      80                        8                          3                          

2024 x 3.013                   1.695                   1.318                   2.922                   4                          1.037                   1.825                   91                        78                        4                          *

Jan - Sept 2025 x 2.471                   1.448                   1.023                   2.364                   4                          712                      1.600                   107                      97                        * *

2019

2020

2021 x 12.110                 9.230                   2.880                   12.093                 99                        4.223                   7.657                   17                        - 7                          *

2022 x 15.513                 11.409                 4.104                   15.405                 149                      4.318                   10.801                 108                      52                        20                        19                        

2023 x 16.509                 11.871                 4.638                   16.383                 123                      4.072                   12.066                 125                      38                        7                          57                        

2024 x 16.317                 11.525                 4.792                   16.218                 106                      3.697                   12.312                 98                        31                        6                          33                        

Jan - Sept 2025 x 13.191                 9.283                   3.908                   13.100                 100                      2.789                   10.128                 90                        17                        9                          25                        

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen



Tabelle 3: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt
Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

2019

2020

2021 x 11.128                 8.104                   3.024                   11.042                 65                        3.405                   7.423                   86                        11                        6                          14                        

2022 x 12.222                 8.555                   3.667                   11.970                 47                        3.360                   8.410                   252                      148                      24                        38                        

2023 x 12.180                 8.510                   3.670                   11.947                 52                        3.401                   8.306                   233                      170                      14                        7                          

2024 x 11.829                 8.292                   3.537                   11.569                 47                        3.114                   8.246                   260                      168                      24                        25                        

Jan - Sept 2025 x 10.583                 7.317                   3.266                   10.292                 11                        2.636                   7.538                   291                      190                      18                        30                        

2019

2020

2021 x 11.769                 8.375                   3.394                   11.696                 45                        1.813                   9.707                   73                        14                        * 45                        

2022 x 12.044                 8.348                   3.696                   11.596                 48                        1.684                   9.726                   448                      225                      * 178                      

2023 x 11.982                 8.164                   3.818                   11.678                 31                        1.546                   9.976                   304                      214                      9                          50                        

2024 x 12.710                 8.730                   3.980                   12.382                 30                        1.432                   10.826                 328                      218                      3                          84                        

Jan - Sept 2025 x 11.110                 7.549                   3.561                   10.811                 21                        1.147                   9.542                   299                      210                      14                        53                        

2019

2020

2021 x 28                        23                        5                          28                        * 11                        13                        - - - -

2022 x * * * * * * 28                        - - - -

2023 x * 31                        * * - * 19                        - - - -

2024 x 34                        25                        9                          34                        - 7                          27                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 31                        22                        9                          31                        - * * - - - -

2019

2020

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

08 Baden 

Württemberg

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin



Tabelle 3: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt
Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

2019

2020

2021 x 1.847                   1.138                   709                      1.840                   9                          654                      1.170                   7                          - - -

2022 x 2.269                   1.299                   970                      2.120                   9                          731                      1.375                   149                      141                      * -

2023 x 1.930                   1.205                   725                      1.865                   14                        579                      1.269                   65                        65                        - -

2024 x 1.905                   1.188                   717                      1.877                   76                        590                      1.205                   28                        22                        * -

Jan - Sept 2025 x 1.718                   1.099                   619                      * 46                        484                      1.178                   * * - -

2019

2020

2021 x 374                      195                      179                      371                      8                          136                      222                      3                          - - *

2022 x 566                      309                      257                      550                      * 145                      401                      15                        * - *

2023 x 697                      422                      275                      687                      6                          123                      556                      * 4                          * -

2024 x 679                      412                      267                      672                      5                          166                      495                      7                          * * -

Jan - Sept 2025 x 498                      274                      224                      494                      * 117                      374                      4                          - * *

2019

2020

2021 x 497                      250                      247                      * - 210                      281                      * * - -

2022 x 572                      292                      280                      * - 196                      361                      * * - -

2023 x 515                      252                      263                      496                      * 211                      278                      19                        * * -

2024 x 394                      218                      176                      370                      * 129                      234                      24                        * * -

Jan - Sept 2025 x 300                      151                      149                      292                      - 101                      191                      8                          8                          - -

2019

2020

2021 x 344                      221                      123                      * 20                        147                      175                      * - * -

2022 x 451                      300                      151                      435                      11                        132                      292                      16                        15                        - -

2023 x 347                      * * 322                      * 114                      203                      25                        25                        - -

2024 x 459                      309                      150                      435                      - 102                      326                      24                        22                        * -

Jan - Sept 2025 x 566                      391                      175                      548                      * * 391                      18                        17                        - -

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen

15 Sachsen-

Anhalt



Tabelle 3: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt
Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

2019

2020

2021 x 671                      422                      249                      * 6                          435                      216                      * * - -

2022 x 855                      485                      370                      775                      8                          388                      368                      80                        76                        - -

2023 x 847                      460                      387                      810                      * 462                      332                      37                        30                        - *

2024 x 695                      399                      296                      676                      * 305                      365                      17                        13                        - *

Jan - Sept 2025 x 650                      373                      277                      618                      * 238                      375                      31                        31                        - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 4:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

2019 278.312               218.897               118.306               100.591               207.673               3.665                   68.526                 131.093               11.202                 7.951                   152                      38                        

2020 252.994               178.697               97.078                 81.619                 169.159               3.217                   53.383                 108.617               9.512                   6.332                   152                      21                        

2021 243.094               183.486               98.795                 84.691                 173.406               3.069                   51.123                 115.765               10.060                 7.236                   137                      240                      

2022 227.219               171.571               91.231                 80.340                 164.382               2.261                   45.304                 113.677               7.172                   3.659                   295                      286                      

2023 217.646               162.345               85.897                 76.448                 155.703               1.982                   40.934                 109.791               6.621                   3.458                   792                      340                      

2024 210.401               156.293               83.657                 72.636                 148.075               1.822                   35.302                 108.138               8.195                   3.428                   1.138                   437                      

Jan - Sept 2025 196.803               150.539               80.706                 69.833                 141.732               1.473                   31.140                 106.598               8.783                   3.140                   1.688                   630                      

2019 8.346                   5.397                   2.948                   2.449                   4.648                   602                      1.971                   2.017                   748                      534                      - -

2020 8.123                   4.805                   2.751                   2.054                   4.092                   467                      1.766                   1.818                   712                      527                      - -

2021 7.881                   4.829                   2.696                   2.133                   4.133                   388                      1.567                   2.146                   695                      531                      - 13                        

2022 7.363                   4.525                   2.376                   2.149                   3.924                   303                      1.361                   2.223                   600                      346                      9                          18                        

2023 6.978                   3.998                   2.027                   1.971                   3.607                   331                      1.251                   1.975                   391                      171                      - 32                        

2024 7.238                   4.208                   2.256                   1.952                   3.728                   352                      1.082                   2.232                   479                      233                      - 52                        

Jan - Sept 2025 6.322                   3.770                   1.978                   1.792                   3.281                   286                      815                      2.139                   489                      202                      * 90                        

2019 1.153                   973                      697                      276                      * * 570                      387                      * - - -

2020 1.040                   922                      667                      255                      * 8                          493                      416                      * - - -

2021 1.126                   1.023                   708                      315                      1.018                   10                        461                      543                      5                          - - -

2022 1.066                   966                      651                      315                      960                      8                          457                      493                      6                          - - -

2023 973                      890                      618                      272                      * 7                          443                      436                      * - - -

2024 803                      721                      493                      228                      715                      11                        373                      329                      6                          - - -

Jan - Sept 2025 742                      673                      443                      230                      * 7                          323                      333                      * - - -

2019 53.666                 43.327                 21.880                 21.447                 41.127                 589                      17.880                 22.477                 2.199                   1.658                   97                        8                          

2020 48.054                 36.013                 18.476                 17.537                 34.180                 585                      14.021                 19.353                 1.828                   1.451                   68                        -

2021 47.200                 36.346                 18.216                 18.130                 33.983                 577                      12.525                 20.708                 2.362                   1.947                   50                        42                        

2022 44.845                 34.596                 17.180                 17.416                 32.831                 492                      10.833                 21.329                 1.765                   815                      114                      51                        

2023 43.165                 32.774                 16.234                 16.540                 31.223                 424                      9.478                   21.152                 1.550                   975                      66                        62                        

2024 41.498                 31.488                 15.739                 15.749                 29.686                 496                      8.062                   20.949                 1.800                   1.021                   99                        68                        

Jan - Sept 2025 38.338                 30.058                 15.290                 14.768                 28.403                 433                      7.076                   20.737                 1.654                   953                      133                      108                      

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Ausländer1)

03 

Niedersachs

en

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter



Tabelle 4:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 18                        14                        * * 14                        - 14                        - - - - -

2020 18                        10                        3                          7                          10                        - 10                        - - - - -

2021 26                        * * * * - 7                          * - - - -

2022 9                          * - * * - * - - - - -

2023 13                        8                          * * 8                          - * * - - - -

2024 10                        * - * * - * * - - - -

Jan - Sept 2025 14                        3                          * * 3                          - 3                          - - - - -

2019 38.360                 31.186                 14.103                 17.083                 29.633                 1.152                   9.969                   18.121                 1.553                   818                      7                          -

2020 35.292                 26.226                 12.076                 14.150                 24.759                 1.015                   7.329                   16.098                 1.466                   865                      8                          5                          

2021 32.664                 25.888                 11.716                 14.172                 24.120                 945                      6.747                   16.176                 1.765                   1.133                   8                          9                          

2022 29.564                 23.275                 10.641                 12.634                 21.940                 751                      5.907                   15.023                 1.334                   472                      10                        32                        

2023 27.466                 21.516                 9.647                   11.869                 20.471                 560                      5.325                   14.363                 1.043                   524                      90                        22                        

2024 27.246                 21.320                 9.626                   11.694                 19.866                 447                      4.468                   14.642                 1.452                   664                      146                      30                        

Jan - Sept 2025 26.641                 21.697                 9.974                   11.723                 19.894                 327                      3.937                   15.442                 1.803                   748                      211                      110                      

2019 14.079                 11.496                 5.583                   5.913                   11.071                 80                        2.131                   7.628                   423                      146                      * -

2020 12.734                 9.424                   4.851                   4.573                   9.104                   109                      1.802                   6.196                   317                      116                      - *

2021 12.629                 10.150                 5.212                   4.938                   9.828                   118                      1.632                   7.017                   321                      217                      * *

2022 11.411                 9.056                   4.669                   4.387                   8.865                   139                      1.232                   6.691                   189                      98                        15                        6                          

2023 10.797                 8.504                   4.392                   4.112                   8.239                   80                        1.165                   6.294                   264                      63                        130                      12                        

2024 11.219                 8.908                   4.692                   4.216                   8.513                   84                        1.063                   6.724                   394                      91                        224                      22                        

Jan - Sept 2025 10.025                 8.140                   4.227                   3.913                   7.743                   76                        884                      6.241                   396                      81                        255                      *

2019 42.633                 34.949                 20.231                 14.718                 34.670                 797                      6.877                   26.573                 278                      27                        4                          *

2020 37.955                 29.366                 16.902                 12.464                 28.954                 669                      5.798                   22.154                 411                      130                      14                        3                          

2021 35.348                 28.395                 16.433                 11.962                 27.991                 639                      4.852                   22.215                 403                      158                      10                        4                          

2022 32.374                 25.805                 14.768                 11.037                 25.396                 261                      3.914                   20.930                 407                      97                        17                        24                        

2023 31.295                 24.613                 14.258                 10.355                 24.200                 223                      3.423                   20.277                 412                      90                        80                        63                        

2024 29.220                 22.765                 13.238                 9.527                   22.320                 147                      2.832                   19.109                 445                      67                        85                        52                        

Jan - Sept 2025 26.808                 21.071                 12.343                 8.728                   20.492                 175                      2.368                   17.663                 579                      76                        162                      26                        

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 4:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 46.562                 35.174                 18.865                 16.309                 33.983                 163                      11.333                 21.608                 1.183                   553                      19                        13                        

2020 41.307                 27.904                 15.007                 12.897                 27.035                 99                        9.001                   17.209                 859                      262                      17                        3                          

2021 38.896                 28.373                 15.178                 13.195                 27.558                 127                      8.445                   18.385                 806                      255                      25                        65                        

2022 36.208                 26.566                 14.136                 12.430                 25.997                 79                        7.697                   17.635                 566                      108                      35                        42                        

2023 34.843                 25.575                 13.392                 12.183                 24.735                 80                        6.959                   17.127                 834                      139                      289                      64                        

2024 33.800                 25.162                 13.165                 11.997                 23.953                 71                        6.214                   17.216                 1.201                   147                      484                      97                        

Jan - Sept 2025 30.796                 23.610                 12.292                 11.318                 22.202                 54                        5.384                   16.303                 1.400                   193                      633                      93                        

2019 39.273                 27.992                 16.471                 11.521                 26.970                 28                        7.889                   18.266                 1.020                   671                      11                        13                        

2020 37.911                 20.299                 12.006                 8.293                   19.108                 71                        4.805                   13.278                 1.188                   504                      8                          6                          

2021 35.882                 23.032                 13.489                 9.543                   22.319                 51                        6.773                   14.811                 711                      473                      6                          5                          

2022 35.595                 23.700                 13.642                 10.058                 23.252                 48                        7.145                   15.460                 446                      194                      26                        21                        

2023 35.865                 23.946                 13.756                 10.190                 23.443                 77                        7.093                   15.659                 501                      179                      59                        23                        

2024 35.553                 23.841                 13.891                 9.950                   23.217                 52                        6.707                   15.889                 618                      146                      27                        42                        

Jan - Sept 2025 33.711                 23.186                 13.406                 9.780                   22.537                 37                        6.174                   15.830                 647                      158                      56                        72                        

2019 255                      194                      108                      86                        * - 15                        * * - - -

2020 276                      190                      106                      84                        * - 12                        * * - - -

2021 251                      167                      110                      57                        161                      - 13                        * 6                          - - -

2022 224                      161                      104                      57                        155                      - * * 6                          * - -

2023 211                      122                      82                        40                        * - * 95                        * - - -

2024 208                      130                      * * * - * * * - - -

Jan - Sept 2025 176                      123                      82                        41                        * - 11                        * * - - -

2019 56                        26                        * * * - - * * - - -

2020 58                        30                        26                        4                          3                          - - * 27                        - - -

2021 51                        * * * * - - - 30                        - - -

2022 54                        * 36                        * * - - * 35                        - - -

2023 64                        48                        * * * - - * * - - -

2024 63                        * * 7                          - - - - * 6                          - -

Jan - Sept 2025 82                        37                        * * * - - * 35                        3                          - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 4:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 13.077                 12.054                 7.688                   4.366                   11.148                 30                        4.404                   6.629                   906                      815                      5                          -

2020 10.903                 9.399                   5.547                   3.852                   8.886                   23                        3.582                   5.194                   513                      460                      4                          -

2021 11.307                 10.219                 5.920                   4.299                   9.457                   13                        3.511                   5.828                   761                      562                      4                          91                        

2022 9.832                   8.980                   5.147                   3.833                   8.600                   9                          3.085                   5.407                   379                      231                      14                        53                        

2023 8.424                   7.596                   4.224                   3.372                   7.319                   10                        2.621                   4.600                   277                      184                      * -

2024 8.318                   7.514                   4.458                   3.056                   6.758                   19                        2.161                   4.499                   755                      289                      4                          -

Jan - Sept 2025 7.844                   7.122                   4.224                   2.898                   6.524                   24                        1.905                   4.545                   597                      146                      8                          *

2019 6.761                   5.484                   3.304                   2.180                   3.097                   29                        1.577                   1.405                   2.383                   2.301                   * *

2020 6.486                   5.160                   3.260                   1.900                   3.423                   22                        1.839                   1.505                   1.736                   1.661                   33                        -

2021 6.574                   5.356                   3.162                   2.194                   3.559                   24                        1.763                   1.689                   1.797                   1.638                   30                        *

2022 6.444                   5.255                   2.647                   2.608                   4.091                   22                        1.353                   2.626                   1.162                   1.076                   48                        32                        

2023 5.835                   4.715                   2.325                   2.390                   3.671                   28                        1.119                   2.449                   1.039                   929                      65                        41                        

2024 6.035                   4.780                   2.574                   2.206                   3.925                   16                        891                      2.931                   855                      705                      69                        38                        

Jan - Sept 2025 5.857                   4.696                   2.579                   2.117                   3.718                   8                          885                      2.722                   973                      492                      226                      81                        

2019 5.383                   3.928                   2.372                   1.556                   3.625                   137                      1.082                   2.242                   303                      294                      - -

2020 5.045                   3.432                   2.134                   1.298                   3.107                   108                      803                      2.115                   325                      312                      - -

2021 5.123                   3.660                   2.199                   1.461                   3.506                   132                      793                      2.545                   153                      112                      - -

2022 5.188                   3.745                   2.258                   1.487                   3.637                   108                      728                      2.767                   107                      76                        - 4                          

2023 4.853                   3.446                   2.098                   1.348                   3.366                   132                      693                      2.495                   79                        64                        - *

2024 3.004                   1.704                   1.056                   648                      1.605                   88                        462                      1.026                   99                        25                        - 36                        

Jan - Sept 2025 3.176                   2.117                   1.252                   865                      2.009                   3                          422                      1.561                   108                      34                        * 39                        

2019 5.191                   3.940                   2.441                   1.499                   3.864                   37                        1.400                   2.382                   76                        50                        - -

2020 4.644                   3.273                   1.949                   1.324                   3.219                   31                        1.023                   2.109                   53                        14                        - -

2021 4.545                   3.242                   2.001                   1.241                   3.173                   30                        869                      2.224                   69                        47                        * -

2022 3.969                   2.709                   1.657                   1.052                   2.640                   32                        748                      1.793                   69                        * * 3                          

2023 3.857                   2.486                   1.510                   976                      2.425                   22                        574                      1.767                   59                        40                        - *

2024 3.760                   2.187                   1.380                   807                      2.146                   33                        498                      1.505                   39                        24                        - -

Jan - Sept 2025 3.639                   2.342                   1.404                   938                      2.285                   37                        464                      1.648                   53                        32                        - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 4:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten"

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 3.496                   2.763                   1.588                   1.175                   2.663                   * 1.414                   1.213                   97                        84                        - -

2020 3.148                   2.244                   1.317                   927                      2.173                   10                        1.099                   1.033                   71                        30                        - *

2021 3.591                   2.766                   1.726                   1.040                   2.590                   15                        1.165                   1.356                   176                      163                      - -

2022 3.073                   2.189                   1.319                   870                      2.086                   9                          824                      1.183                   101                      92                        * -

2023 3.007                   2.108                   1.288                   820                      1.980                   8                          772                      1.095                   128                      100                      * 18                        

2024 2.426                   1.532                   980                      552                      1.512                   6                          465                      991                      20                        10                        - -

Jan - Sept 2025 2.632                   1.894                   1.180                   714                      1.850                   6                          489                      1.340                   43                        22                        - *

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 5: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 904                      708                      196                      901                      * 221                      664                      3                          - - -

2022 x 1.126                   828                      298                      1.033                   6                          262                      754                      93                        82                        * -

2023 x 1.098                   846                      252                      1.049                   12                        251                      776                      49                        47                        - -

2024 x 1.243                   938                      305                      1.223                   6                          236                      967                      18                        15                        - -

Jan - Sept 2025 x 1.074                   808                      266                      1.044                   5                          174                      848                      29                        15                        * -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 156                      113                      43                        156                      - 39                        117                      - - - -

2022 x 139                      103                      36                        139                      - 44                        94                        - - - -

2023 x 177                      145                      32                        169                      - 50                        119                      8                          8                          - -

2024 x 223                      170                      53                        * - * 171                      * * - -

Jan - Sept 2025 x 125                      113                      12                        * - * 95                        * * - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 38                        33                        5                          38                        - 20                        18                        - - - -

2022 x 54                        34                        20                        * * 28                        24                        * * - -

2023 x 60                        36                        24                        * * 27                        23                        * * - -

2024 x 119                      95                        24                        * * 33                        81                        * * - -

Jan - Sept 2025 x 157                      124                      33                        * * 30                        122                      * * - -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten



Tabelle 5: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 74                        57                        17                        74                        - 24                        50                        - - - -

2022 x 86                        70                        16                        86                        - 24                        62                        - - - -

2023 x 117                      76                        41                        * - * 93                        * * - -

2024 x 158                      105                      53                        * - 15                        140                      * * - -

Jan - Sept 2025 x 146                      100                      46                        * * 13                        128                      * - * -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 20                        15                        5                          20                        - * 14                        - - - -

2022 x 35                        24                        11                        35                        - 9                          17                        - - - -

2023 x 32                        25                        7                          32                        - 8                          17                        - - - -

2024 x 53                        36                        17                        53                        - 12                        35                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 48                        24                        24                        45                        - 12                        25                        3                          3                          - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 22                        * * 22                        * 15                        * - - - -

2022 x 19                        16                        3                          19                        * 14                        * - - - -

2023 x 21                        * * 21                        * 14                        * - - - -

2024 x 25                        21                        4                          25                        * 15                        * - - - -

Jan - Sept 2025 x 20                        14                        6                          20                        - 13                        7                          - - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 5: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 62                        42                        20                        62                        - 30                        32                        - - - -

2022 x 82                        54                        28                        70                        - 20                        50                        12                        12                        - -

2023 x 79                        53                        26                        66                        - 15                        51                        13                        13                        - -

2024 x 79                        54                        25                        68                        - 17                        51                        11                        * - -

Jan - Sept 2025 x 82                        54                        28                        71                        - 23                        48                        11                        8                          - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 269                      211                      58                        266                      - 44                        213                      3                          - - -

2022 x 315                      235                      80                        306                      * 65                        238                      9                          * * -

2023 x 265                      204                      61                        * * 54                        205                      * - - -

2024 x 248                      170                      78                        * - 41                        205                      * * - -

Jan - Sept 2025 x 178                      138                      40                        172                      * 13                        154                      6                          - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 5: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 195                      157                      38                        195                      - * * - - - -

2022 x 290                      199                      91                        224                      - 6                          218                      66                        66                        - -

2023 x 235                      184                      51                        214                      - 7                          207                      21                        21                        - -

2024 x 191                      153                      38                        * - * 186                      * - - -

Jan - Sept 2025 x 247                      180                      67                        244                      - * * 3                          - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 5                          5                          - 5                          - - 5                          - - - -

2022 x 5                          * * * - - * * * - -

2023 x 9                          * * * - * * * * - -

2024 x * * * 10                        - 4                          * * * - -

Jan - Sept 2025 x 3                          3                          - 3                          - * - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 13                        13                        - 13                        - - 13                        - - - -

2022 x 17                        * * 17                        - - 17                        - - - -

2023 x 20                        20                        - 20                        - - 20                        - - - -

2024 x 23                        * * 23                        - - 23                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 22                        * * 22                        - - 22                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 20                        15                        5                          20                        - 14                        6                          - - - -

2022 x 18                        12                        6                          18                        - 13                        5                          - - - -

2023 x 22                        17                        5                          22                        - 13                        8                          - - - -

2024 x * 16                        * * - 12                        6                          - - - -

Jan - Sept 2025 x 11                        5                          6                          * - 5                          * * - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 5: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36

darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 30                        * * 30                        - 26                        4                          - - - -

2022 x 66                        62                        4                          * - 39                        * * - - -

2023 x 61                        * * 61                        - 37                        24                        - - - -

2024 x 93                        87                        6                          91                        - 33                        57                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 35                        * * 34                        - 32                        - - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 6:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48

2019 5.252                   2.759                   1.573                   1.186                   2.686                   47                        1.095                   1.478                   72                        18                        - -

2020 5.374                   2.426                   1.415                   1.011                   2.194                   26                        832                      1.258                   231                      110                      - *

2021 5.505                   2.795                   1.623                   1.172                   2.563                   41                        858                      1.597                   232                      140                      - -

2022 5.164                   2.717                   1.498                   1.219                   2.543                   43                        850                      1.573                   173                      71                        9                          7                          

2023 5.027                   2.619                   1.391                   1.228                   2.504                   29                        765                      1.606                   114                      45                        7                          3                          

2024 5.220                   2.678                   1.464                   1.214                   2.573                   32                        832                      1.601                   104                      21                        * *

Jan - Sept 2025 5.107                   2.795                   1.540                   1.255                   2.639                   22                        724                      1.766                   154                      38                        8                          8                          

2019 394                      128                      74                        54                        125                      - 86                        31                        3                          * - -

2020 456                      157                      100                      57                        153                      - 112                      36                        4                          - - -

2021 384                      139                      89                        50                        131                      - 96                        29                        8                          - - -

2022 461                      216                      135                      81                        196                      - 128                      61                        20                        8                          - -

2023 396                      189                      116                      73                        181                      - 109                      54                        8                          - - -

2024 412                      174                      122                      52                        164                      - 102                      45                        10                        - - -

Jan - Sept 2025 389                      157                      108                      49                        154                      - 77                        63                        3                          - - -

2019 * - - - - - - - - - - -

2020 * - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 1.057                   363                      197                      166                      341                      36                        197                      103                      21                        * - -

2020 1.123                   396                      222                      174                      353                      * 188                      123                      43                        * - -

2021 1.180                   385                      216                      169                      348                      28                        111                      200                      37                        4                          - -

2022 1.098                   363                      200                      163                      323                      * 106                      184                      40                        4                          - 7                          

2023 942                      273                      159                      114                      248                      * 91                        132                      25                        7                          - 3                          

2024 945                      285                      145                      140                      260                      10                        109                      124                      25                        8                          * -

Jan - Sept 2025 885                      297                      144                      153                      266                      * 91                        152                      31                        10                        * *

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter



Tabelle 6:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 685                      519                      261                      258                      513                      - 129                      368                      6                          6                          - -

2020 655                      446                      228                      218                      419                      - 73                        338                      27                        24                        - -

2021 651                      496                      257                      239                      489                      * 92                        388                      7                          5                          - -

2022 681                      521                      241                      280                      518                      * 92                        412                      3                          - - -

2023 676                      521                      227                      294                      515                      - 84                        422                      6                          * - -

2024 694                      573                      246                      327                      567                      - 79                        487                      5                          * - -

Jan - Sept 2025 660                      543                      225                      318                      527                      - 61                        457                      16                        * * -

2019 192                      141                      82                        59                        141                      - 28                        111                      - - - -

2020 221                      134                      72                        62                        129                      - 26                        95                        4                          - - -

2021 229                      140                      75                        65                        140                      - 28                        103                      - - - -

2022 123                      60                        32                        28                        55                        - 13                        35                        5                          * - -

2023 128                      56                        31                        25                        * - 15                        39                        * - - -

2024 174                      79                        50                        29                        76                        - 18                        58                        3                          - - -

Jan - Sept 2025 172                      85                        35                        50                        76                        - 21                        54                        9                          7                          - -

2019 130                      80                        38                        42                        77                        * 39                        27                        3                          - - -

2020 142                      77                        43                        34                        73                        - 38                        26                        4                          - - -

2021 119                      59                        35                        24                        * * 20                        23                        * - - -

2022 126                      76                        36                        40                        73                        21                        27                        21                        3                          * - -

2023 171                      108                      53                        55                        103                      * 36                        47                        5                          - - -

2024 196                      112                      50                        62                        108                      18                        38                        49                        4                          - - -

Jan - Sept 2025 183                      107                      55                        52                        104                      * 23                        64                        3                          * - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 6:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 448                      233                      149                      84                        215                      - 111                      103                      18                        - - -

2020 389                      151                      100                      51                        129                      - 57                        71                        22                        - - *

2021 363                      159                      112                      47                        138                      - 45                        92                        21                        - - -

2022 341                      153                      91                        62                        138                      - 48                        88                        15                        - * -

2023 300                      154                      99                        55                        138                      - 33                        103                      16                        - * -

2024 325                      179                      106                      73                        157                      - 32                        120                      22                        * - -

Jan - Sept 2025 343                      204                      130                      74                        190                      - 30                        142                      14                        * - -

2019 795                      454                      329                      125                      444                      * 253                      175                      10                        - - -

2020 820                      284                      196                      88                        249                      * 140                      100                      35                        * - -

2021 858                      443                      297                      146                      410                      - 253                      151                      33                        9                          - -

2022 882                      488                      323                      165                      453                      - 263                      186                      35                        15                        - -

2023 909                      482                      311                      171                      472                      - 235                      210                      10                        * * -

2024 944                      526                      337                      189                      518                      4                          286                      209                      8                          3                          - *

Jan - Sept 2025 901                      495                      336                      159                      482                      - 268                      197                      13                        * - *

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 6:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 678                      555                      229                      326                      547                      - 103                      442                      8                          8                          - -

2020 671                      523                      266                      257                      440                      - 70                        367                      83                        77                        - -

2021 766                      654                      304                      350                      539                      - 81                        456                      115                      115                      - -

2022 597                      507                      210                      297                      467                      - 77                        387                      40                        31                        * -

2023 566                      476                      143                      333                      435                      - 35                        398                      41                        35                        4                          -

2024 557                      444                      185                      259                      441                      - 48                        389                      3                          - - -

Jan - Sept 2025 654                      558                      257                      301                      554                      - 46                        506                      3                          - 3                          -

2019 196                      27                        * * * - 16                        4                          * * - -

2020 245                      18                        14                        4                          * - 6                          - * * - -

2021 223                      25                        19                        6                          18                        - 7                          - 7                          7                          - -

2022 185                      30                        23                        7                          22                        - * * 8                          7                          - -

2023 226                      40                        37                        3                          40                        - 12                        20                        - - - -

2024 261                      46                        38                        8                          25                        - * 10                        21                        7                          - -

Jan - Sept 2025 269                      97                        77                        20                        45                        - 3                          26                        52                        * * 3                          

2019 * 28                        * * 28                        - 5                          23                        - - - -

2020 * 28                        13                        15                        28                        - 3                          25                        - - - -

2021 136                      33                        16                        17                        33                        - 3                          30                        - - - -

2022 139                      58                        35                        23                        58                        - * * - - - -

2023 157                      65                        39                        26                        * - 3                          58                        * - - -

2024 169                      61                        41                        20                        * - * 54                        * - - -

Jan - Sept 2025 145                      47                        30                        17                        43                        - - 39                        4                          3                          - -

2019 419                      146                      102                      44                        146                      5                          66                        72                        - - - -

2020 336                      121                      77                        44                        121                      - 61                        50                        - - - -

2021 406                      151                      99                        52                        * - 65                        77                        * - - -

2022 375                      169                      115                      54                        165                      - 53                        102                      4                          3                          - -

2023 401                      180                      121                      59                        179                      - 57                        111                      - - - -

2024 391                      139                      97                        42                        * - 68                        47                        * - - -

Jan - Sept 2025 335                      133                      87                        46                        130                      - 60                        46                        3                          - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 6:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

Region Jahressumme

01110 Anbau von Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchten und Ölsaaten

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 152                      85                        70                        15                        * - 62                        19                        * - - -

2020 186                      91                        84                        7                          * - 58                        27                        * - - -

2021 190                      111                      104                      7                          111                      - 57                        48                        - - - -

2022 156                      76                        57                        19                        75                        - 38                        32                        - - - -

2023 155                      75                        55                        20                        75                        - 55                        12                        - - - -

2024 152                      60                        47                        13                        60                        - 42                        9                          - - - -

Jan - Sept 2025 171                      72                        56                        16                        68                        - 44                        20                        3                          - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 7: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 24.766                 15.294                 9.472                   24.597                 219                      5.965                   18.266                 169                      45                        4                          58                        

2022 x 28.481                 17.285                 11.196                 27.668                 313                      5.779                   21.415                 813                      509                      32                        218                      

2023 x 29.365                 17.740                 11.625                 28.778                 256                      5.743                   22.576                 587                      392                      14                        129                      

2024 x 30.600                 18.648                 11.952                 29.886                 295                      5.257                   24.201                 714                      448                      10                        196                      

Jan - Sept 2025 x 24.974                 15.267                 9.707                   24.264                 222                      4.070                   19.879                 710                      421                      37                        190                      

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 754                      529                      225                      754                      7                          92                        653                      - - - -

2022 x 892                      635                      257                      860                      17                        85                        752                      32                        7                          - 24                        

2023 x 817                      569                      248                      757                      20                        70                        663                      60                        21                        - 36                        

2024 x 868                      626                      242                      785                      4                          54                        723                      83                        26                        - 56                        

Jan - Sept 2025 x 731                      509                      222                      639                      - 31                        606                      92                        12                        - 79                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 82                        * * 82                        - 58                        * - - - -

2022 x 118                      74                        44                        118                      - 73                        44                        - - - -

2023 x 67                        * * 67                        - 56                        11                        - - - -

2024 x 64                        43                        21                        * - 45                        * * - - -

Jan - Sept 2025 x * 32                        * 50                        - * * * - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 3.137                   1.905                   1.232                   3.112                   * 1.082                   2.023                   25                        16                        - -

2022 x 4.149                   2.640                   1.509                   4.044                   5                          1.206                   2.830                   105                      99                        - -

2023 x 4.674                   2.947                   1.727                   4.618                   12                        1.322                   3.279                   56                        53                        * -

2024 x 4.763                   3.098                   1.665                   4.672                   14                        1.244                   3.408                   91                        83                        - -

Jan - Sept 2025 x 3.338                   2.196                   1.142                   3.290                   5                          879                      2.403                   48                        37                        3                          *

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 7: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 6.087                   3.626                   2.461                   6.070                   121                      1.828                   4.089                   17                        9                          - -

2022 x 5.706                   3.343                   2.363                   5.629                   216                      1.693                   3.681                   77                        68                        * *

2023 x 5.674                   3.272                   2.402                   5.587                   167                      1.708                   3.683                   87                        59                        * *

2024 x 5.860                   3.394                   2.466                   5.736                   167                      1.609                   3.939                   124                      72                        * 34                        

Jan - Sept 2025 x 4.993                   2.953                   2.040                   4.815                   159                      1.186                   3.454                   178                      112                      18                        36                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 1.237                   581                      656                      1.220                   * 650                      540                      17                        3                          * -

2022 x 1.685                   813                      872                      1.584                   * 669                      874                      101                      93                        - -

2023 x 1.720                   791                      929                      1.645                   * 736                      861                      75                        75                        - -

2024 x 1.758                   811                      947                      1.688                   - 704                      960                      70                        68                        - -

Jan - Sept 2025 x 1.374                   683                      691                      1.288                   * 475                      793                      86                        84                        * -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 3.374                   2.140                   1.234                   * 8                          376                      2.978                   * - - -

2022 x 5.319                   3.261                   2.058                   5.297                   18                        297                      4.967                   22                        * 10                        7                          

2023 x 5.941                   3.582                   2.359                   5.908                   * 188                      5.688                   33                        - - 32                        

2024 x 6.397                   3.808                   2.589                   6.384                   * 184                      6.169                   13                        - - *

Jan - Sept 2025 x 4.816                   2.921                   1.895                   4.798                   * 131                      4.650                   18                        * - *

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 7: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 2.499                   1.682                   817                      2.450                   33                        508                      1.876                   49                        11                        * *

2022 x 2.542                   1.630                   912                      2.449                   20                        468                      1.935                   93                        62                        6                          8                          

2023 x 2.462                   1.589                   873                      2.391                   31                        493                      1.830                   71                        48                        3                          *

2024 x 2.374                   1.524                   850                      2.279                   33                        425                      1.801                   95                        58                        5                          14                        

Jan - Sept 2025 x 2.268                   1.392                   876                      2.148                   6                          478                      1.646                   120                      73                        * 23                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 5.422                   3.605                   1.817                   5.375                   8                          518                      4.824                   47                        3                          - 44                        

2022 x 5.528                   3.602                   1.926                   5.269                   9                          428                      4.809                   259                      64                        12                        *

2023 x 5.588                   3.666                   1.922                   5.460                   6                          389                      5.027                   128                      62                        6                          50                        

2024 x 6.229                   4.108                   2.121                   6.042                   7                          292                      5.723                   187                      102                      - 78                        

Jan - Sept 2025 x 5.330                   3.432                   1.898                   5.199                   6                          255                      4.924                   131                      71                        10                        44                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 11                        * * 11                        - * * - - - -

2022 x 7                          4                          3                          7                          - - 7                          - - - -

2023 x 3                          * * 3                          - - 3                          - - - -

2024 x * 4                          * * - - * - - - -

Jan - Sept 2025 x * 3                          * * - - * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 7: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 1.459                   833                      626                      1.452                   9                          579                      858                      7                          - - -

2022 x 1.714                   925                      789                      1.631                   * 676                      943                      83                        75                        * -

2023 x 1.455                   858                      597                      1.411                   14                        534                      860                      44                        44                        - -

2024 x 1.437                   851                      586                      1.412                   65                        510                      833                      25                        * * -

Jan - Sept 2025 x 1.278                   774                      504                      * 40                        439                      793                      * * - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 180                      67                        113                      * - 43                        134                      * - - *

2022 x 329                      153                      176                      * - * 293                      * - - *

2023 x 438                      229                      209                      435                      - 26                        409                      3                          - * -

2024 x 396                      209                      187                      393                      - 27                        366                      3                          - * -

Jan - Sept 2025 x 318                      162                      156                      314                      - 19                        294                      4                          - * *

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 97                        40                        57                        * - * 71                        * * - -

2022 x 93                        36                        57                        88                        - * 68                        5                          5                          - -

2023 x 92                        27                        65                        89                        - 25                        59                        3                          3                          - -

2024 x 77                        26                        51                        77                        - 30                        47                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 77                        30                        47                        77                        - 25                        52                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 99                        52                        47                        99                        20                        47                        32                        - - - -

2022 x 71                        33                        38                        65                        11                        24                        30                        6                          6                          - -

2023 x 44                        15                        29                        33                        * 16                        14                        11                        11                        - -

2024 x * 14                        * 27                        - 12                        10                        * * - -

Jan - Sept 2025 x 54                        31                        23                        * * 30                        18                        * * - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 7: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 328                      164                      164                      * 6                          159                      155                      * * - -

2022 x 328                      136                      192                      * * 109                      182                      * * - -

2023 x 390                      146                      244                      374                      * 180                      189                      16                        16                        - -

2024 x 338                      132                      206                      324                      * 121                      200                      14                        * - *

Jan - Sept 2025 x 340                      149                      191                      314                      * * 224                      26                        26                        - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 8: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72

2019 81.139                 77.217                 42.806                 34.411                 74.744                 782                      15.259                 57.628                 2.471                   1.879                   16                        *

2020 68.530                 61.705                 34.122                 27.583                 59.849                 675                      11.292                 46.802                 1.852                   1.418                   41                        3                          

2021 66.997                 62.999                 34.303                 28.696                 60.967                 785                      10.076                 49.082                 2.028                   1.554                   37                        130                      

2022 62.476                 58.727                 31.804                 26.923                 57.538                 349                      8.423                   47.880                 1.187                   629                      96                        137                      

2023 60.494                 56.722                 30.554                 26.168                 55.360                 262                      7.529                   46.797                 1.361                   780                      211                      103                      

2024 58.808                 55.296                 30.368                 24.928                 53.011                 293                      6.326                   45.941                 2.283                   945                      480                      128                      

Jan - Sept 2025 54.718                 51.532                 28.887                 22.645                 49.431                 339                      5.590                   43.102                 2.101                   500                      540                      228                      

2019 786                      685                      482                      203                      614                      * 129                      480                      71                        67                        - -

2020 921                      762                      517                      245                      723                      * 191                      530                      39                        34                        - -

2021 886                      770                      489                      281                      742                      - 108                      632                      28                        16                        - 10                        

2022 864                      787                      494                      293                      751                      - 73                        675                      36                        16                        9                          5                          

2023 919                      810                      474                      336                      805                      - 110                      692                      5                          3                          - -

2024 976                      869                      556                      313                      815                      - 82                        732                      54                        7                          - 24                        

Jan - Sept 2025 988                      898                      584                      314                      827                      - 60                        767                      71                        6                          - 42                        

2019 207                      171                      90                        81                        171                      - 113                      58                        - - - -

2020 153                      146                      90                        56                        146                      - 73                        73                        - - - -

2021 132                      128                      70                        58                        128                      - 53                        73                        - - - -

2022 148                      * 73                        * * - * 83                        - - - -

2023 15                        11                        7                          4                          11                        - * * - - - -

2024 18                        11                        7                          4                          11                        - * * - - - -

Jan - Sept 2025 * 8                          * * 8                          - 5                          3                          - - - -

2019 19.264                 18.533                 9.629                   8.904                   17.866                 177                      6.431                   11.217                 667                      495                      - -

2020 14.935                 13.877                 7.315                   6.562                   13.510                 128                      4.374                   8.970                   365                      338                      - -

2021 14.604                 13.862                 7.101                   6.761                   13.434                 161                      3.678                   9.563                   428                      406                      - -

2022 13.903                 13.199                 6.739                   6.460                   12.922                 108                      3.001                   9.778                   277                      198                      - *

2023 14.025                 13.271                 6.735                   6.536                   12.890                 117                      2.901                   9.857                   380                      332                      6                          -

2024 13.831                 13.081                 6.691                   6.390                   12.673                 114                      2.453                   10.088                 407                      375                      * -

Jan - Sept 2025 12.062                 11.393                 6.168                   5.225                   11.206                 108                      2.139                   8.950                   187                      92                        20                        31                        

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 8: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 8.490                   7.476                   4.432                   3.044                   7.319                   152                      2.305                   4.723                   157                      131                      - -

2020 7.710                   6.155                   3.654                   2.501                   5.954                   136                      1.685                   4.004                   201                      151                      * -

2021 7.503                   6.533                   3.810                   2.723                   6.265                   152                      1.709                   4.304                   267                      236                      * -

2022 6.786                   5.940                   3.364                   2.576                   5.743                   110                      1.510                   4.022                   197                      120                      5                          14                        

2023 6.478                   5.707                   3.199                   2.508                   5.529                   68                        1.412                   3.946                   178                      110                      8                          12                        

2024 6.528                   5.775                   3.231                   2.544                   5.569                   70                        1.226                   4.174                   206                      114                      20                        5                          

Jan - Sept 2025 7.096                   6.349                   3.634                   2.715                   6.095                   131                      1.188                   4.695                   254                      91                        68                        16                        

2019 5.625                   5.239                   2.498                   2.741                   5.136                   - 572                      4.151                   103                      58                        - -

2020 5.490                   4.695                   2.334                   2.361                   4.601                   57                        483                      3.473                   94                        53                        - -

2021 5.629                   5.216                   2.626                   2.590                   5.065                   90                        442                      3.920                   151                      135                      - -

2022 5.044                   4.697                   2.341                   2.356                   4.638                   96                        354                      3.674                   59                        39                        3                          -

2023 5.509                   5.097                   2.590                   2.507                   4.980                   62                        352                      4.113                   117                      52                        57                        -

2024 4.859                   4.545                   2.327                   2.218                   4.295                   72                        343                      3.717                   250                      75                        172                      -

Jan - Sept 2025 4.330                   4.128                   2.050                   2.078                   3.848                   64                        268                      3.399                   280                      58                        213                      -

2019 20.341                 20.216                 11.166                 9.050                   20.169                 416                      862                      18.828                 46                        8                          - -

2020 17.887                 17.434                 9.623                   7.811                   17.373                 323                      920                      16.092                 61                        43                        * -

2021 16.916                 16.784                 9.327                   7.457                   16.753                 343                      558                      15.816                 30                        17                        * -

2022 14.874                 14.745                 8.234                   6.511                   14.711                 10                        356                      14.327                 33                        13                        - 8                          

2023 14.856                 14.694                 8.349                   6.345                   14.661                 - 274                      14.365                 33                        4                          - 19                        

2024 13.745                 13.553                 7.834                   5.719                   13.516                 * 192                      13.304                 37                        * - 11                        

Jan - Sept 2025 12.387                 12.237                 7.125                   5.112                   12.136                 - 165                      11.940                 101                      14                        * 15                        

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 8: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 5.680                   5.240                   2.672                   2.568                   5.054                   * 997                      3.818                   185                      57                        * -

2020 4.868                   4.002                   2.081                   1.921                   3.793                   * 710                      2.966                   207                      94                        - -

2021 4.854                   4.392                   2.333                   2.059                   4.208                   19                        638                      3.437                   183                      82                        - 17                        

2022 4.787                   4.390                   2.371                   2.019                   4.295                   10                        680                      3.476                   95                        24                        * 15                        

2023 4.324                   3.911                   2.088                   1.823                   3.752                   3                          527                      3.099                   159                      28                        53                        26                        

2024 4.201                   3.826                   2.023                   1.803                   3.447                   10                        371                      2.969                   378                      27                        197                      42                        

Jan - Sept 2025 3.806                   3.445                   1.798                   1.647                   3.122                   7                          357                      2.664                   323                      57                        156                      35                        

2019 9.911                   9.233                   5.434                   3.799                   8.846                   - 670                      8.026                   387                      291                      5                          *

2020 8.063                   6.762                   3.988                   2.774                   6.367                   8                          494                      5.709                   395                      311                      5                          *

2021 7.538                   6.792                   3.852                   2.940                   6.577                   - 453                      6.024                   215                      176                      3                          *

2022 8.244                   7.419                   4.030                   3.389                   7.318                   - 371                      6.881                   101                      54                        19                        *

2023 7.983                   7.183                   3.826                   3.357                   7.039                   * 342                      6.651                   144                      103                      19                        *

2024 8.175                   7.470                   4.138                   3.332                   7.325                   4                          339                      6.935                   145                      72                        21                        8                          

Jan - Sept 2025 8.095                   7.436                   4.177                   3.259                   7.239                   * 306                      6.880                   197                      78                        45                        11                        

2019 81                        * * 19                        * - * 72                        - - - -

2020 86                        * * 26                        * - * 73                        - - - -

2021 92                        * 58                        * * - * 79                        - - - -

2022 78                        * 47                        * * - * 68                        - - - -

2023 79                        74                        48                        26                        74                        - * * - - - -

2024 72                        67                        43                        24                        67                        - * 64                        - - - -

Jan - Sept 2025 63                        58                        * * 58                        - - 57                        - - - -

2019 3                          * * - - - - - * - - -

2020 3                          * * - - - - - * - - -

2021 4                          * - * * - - - * - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 8: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 7.971                   7.865                   4.965                   2.900                   7.045                   30                        2.491                   4.502                   820                      744                      5                          -

2020 5.974                   5.730                   3.304                   2.426                   5.333                   14                        1.880                   3.432                   397                      368                      4                          -

2021 6.426                   6.322                   3.497                   2.825                   5.690                   * 1.933                   3.732                   632                      440                      3                          91                        

2022 5.408                   5.315                   2.949                   2.366                   5.026                   9                          1.624                   3.391                   289                      155                      * 53                        

2023 4.283                   4.221                   2.231                   1.990                   3.996                   7                          1.278                   2.711                   225                      144                      * -

2024 4.313                   4.252                   2.411                   1.841                   3.566                   19                        1.039                   2.508                   686                      272                      * -

Jan - Sept 2025 3.962                   3.893                   2.316                   1.577                   3.354                   24                        880                      2.448                   539                      99                        * -

2019 1.163                   1.122                   644                      478                      * * 187                      926                      * - * -

2020 1.052                   1.025                   620                      405                      971                      - 170                      801                      54                        * * -

2021 1.108                   1.086                   606                      480                      1.020                   - 179                      841                      66                        28                        * *

2022 1.303                   1.275                   769                      506                      1.196                   * 173                      1.016                   79                        - * 32                        

2023 1.140                   1.110                   657                      453                      1.005                   - 153                      850                      105                      - * 41                        

2024 1.277                   1.259                   783                      476                      1.143                   - 146                      994                      116                      * 53                        38                        

Jan - Sept 2025 1.217                   1.209                   735                      474                      1.074                   - 133                      940                      135                      - 34                        78                        

2019 299                      220                      79                        141                      * - * 132                      * - - -

2020 258                      168                      52                        116                      168                      - * 110                      - - - -

2021 311                      199                      64                        135                      194                      - 58                        131                      * * - -

2022 235                      145                      69                        76                        142                      - 72                        69                        * * - -

2023 230                      145                      73                        72                        140                      - 46                        91                        5                          * - -

2024 126                      69                        27                        42                        * - 20                        * * - - -

Jan - Sept 2025 116                      66                        24                        42                        62                        - 16                        46                        4                          - - -

2019 546                      474                      307                      167                      451                      * 101                      347                      23                        23                        - -

2020 442                      347                      223                      124                      * * 68                        271                      * - - -

2021 365                      300                      213                      87                        288                      * * 214                      12                        * * -

2022 397                      317                      224                      93                        * * 65                        234                      * * - 3                          

2023 319                      242                      184                      58                        237                      * 57                        176                      5                          * - *

2024 344                      264                      199                      65                        * * 50                        207                      * - - -

Jan - Sept 2025 319                      236                      148                      88                        231                      * 32                        183                      5                          5                          - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 8: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01131 Anbau von Gemüse und Melonen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01131 Anbau von Gemüse und Melonen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 772                      665                      349                      316                      660                      * * 348                      5                          5                          - -

2020 688                      526                      271                      255                      491                      4                          185                      298                      35                        * - *

2021 629                      529                      257                      272                      519                      * 192                      316                      10                        9                          - -

2022 405                      291                      100                      191                      278                      3                          89                        186                      13                        6                          * -

2023 334                      246                      93                        153                      241                      * * 173                      5                          * * -

2024 343                      255                      98                        157                      * - 53                        200                      * - - -

Jan - Sept 2025 261                      176                      86                        90                        171                      - 41                        130                      5                          - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 9: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 1.715                   1.168                   547                      1.712                   14                        658                      1.017                   3                          * - -

2022 x 2.428                   1.682                   746                      2.417                   82                        665                      1.652                   11                        11                        - -

2023 x 2.384                   1.573                   811                      2.359                   18                        616                      1.716                   25                        24                        - -

2024 x 2.327                   1.555                   772                      2.288                   43                        611                      1.628                   38                        36                        - -

Jan - Sept 2025 x 2.000                   1.328                   672                      1.983                   8                          462                      1.509                   17                        17                        - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 58                        38                        20                        58                        - 49                        * - - - -

2022 x 64                        35                        29                        * - 51                        * * * - -

2023 x 52                        30                        22                        52                        - * * - - - -

2024 x 86                        59                        27                        85                        - 54                        31                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 81                        58                        23                        81                        - 35                        46                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 267                      205                      62                        267                      * 139                      * - - - -

2022 x 261                      210                      51                        * * 148                      104                      * * - -

2023 x 264                      207                      57                        261                      4                          139                      117                      3                          3                          - -

2024 x 271                      213                      58                        * * 142                      117                      * * - -

Jan - Sept 2025 x 237                      172                      65                        229                      * * 116                      8                          8                          - -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 9: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 456                      248                      208                      456                      7                          138                      311                      - - - -

2022 x 882                      590                      292                      * * 168                      682                      * * - -

2023 x 923                      580                      343                      910                      14                        133                      763                      13                        13                        - -

2024 x 865                      544                      321                      844                      * * 696                      21                        20                        - -

Jan - Sept 2025 x 695                      433                      262                      695                      * * 636                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 76                        60                        16                        76                        - 34                        36                        - - - -

2022 x 70                        56                        14                        70                        - 24                        43                        - - - -

2023 x 53                        38                        15                        53                        - 25                        24                        - - - -

2024 x 26                        22                        4                          26                        - 12                        14                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 18                        * * 18                        - 10                        8                          - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 303                      213                      90                        303                      - 115                      188                      - - - -

2022 x 501                      339                      162                      * * 98                        358                      * * - -

2023 x 532                      340                      192                      526                      - 104                      422                      6                          5                          - -

2024 x 513                      330                      183                      503                      - 105                      398                      10                        10                        - -

Jan - Sept 2025 x 427                      273                      154                      * - * 339                      * * - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 9: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 155                      103                      52                        155                      - 32                        122                      - - - -

2022 x 213                      140                      73                        210                      - 34                        173                      3                          3                          - -

2023 x 182                      124                      58                        179                      - 31                        147                      3                          3                          - -

2024 x 168                      113                      55                        168                      - 33                        133                      - - - -

Jan - Sept 2025 x 133                      93                        40                        * - * 113                      * * - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 328                      257                      71                        325                      * 115                      194                      3                          * - -

2022 x 367                      268                      99                        364                      - 101                      251                      3                          3                          - -

2023 x 324                      229                      95                        324                      - 113                      208                      - - - -

2024 x 321                      243                      78                        * - 95                        221                      * - - -

Jan - Sept 2025 x 319                      239                      80                        319                      - 84                        231                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 9: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x * * - * - - * - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x * * - * - - * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 14                        * * 14                        - 14                        - - - - -

2022 x 19                        * * 19                        - 19                        - - - - -

2023 x 16                        7                          9                          16                        - 16                        - - - - -

2024 x 51                        20                        31                        51                        - 47                        4                          - - - -

Jan - Sept 2025 x 63                        29                        34                        63                        - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 44                        26                        18                        44                        - 8                          36                        - - - -

2022 x 37                        23                        14                        37                        - * * - - - -

2023 x 28                        13                        15                        28                        - 10                        18                        - - - -

2024 x 20                        8                          12                        20                        - 9                          11                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 16                        8                          8                          16                        - 6                          10                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * 10                        * * - * - - - - -

2022 x * 10                        * * - * - - - - -

2023 x * * 5                          * - * - - - - -

2024 x * * * * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 x * * * * - * - - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 9: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * - * - * - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x * * - * - - * - - - -

2024 x * * * 3                          - - 3                          * * - -

Jan - Sept 2025 x 6                          3                          3                          6                          - - 6                          - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 10:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96

2019 9.388                   6.841                   4.306                   2.535                   6.741                   76                        3.341                   3.149                   100                      55                        * *

2020 9.360                   5.214                   3.266                   1.948                   4.940                   68                        2.136                   2.546                   274                      120                      4                          -

2021 8.944                   5.889                   3.715                   2.174                   5.667                   104                      2.569                   2.881                   222                      153                      8                          *

2022 8.771                   6.099                   3.793                   2.306                   5.890                   89                        2.487                   3.201                   209                      146                      6                          5                          

2023 8.525                   5.920                   3.715                   2.205                   5.723                   103                      2.387                   3.143                   197                      122                      8                          *

2024 8.169                   5.639                   3.518                   2.121                   5.468                   90                        2.158                   3.163                   171                      123                      7                          *

Jan - Sept 2025 7.123                   4.998                   3.017                   1.981                   4.805                   12                        1.828                   2.907                   192                      137                      12                        *

2019 383                      226                      151                      75                        217                      * 173                      34                        9                          * - -

2020 332                      163                      116                      47                        154                      - * * 9                          * - -

2021 246                      147                      102                      45                        142                      - 118                      23                        5                          * - -

2022 251                      165                      118                      47                        * - 93                        69                        * - - -

2023 250                      174                      124                      50                        * * 103                      65                        * - - -

2024 198                      146                      100                      46                        146                      - 100                      45                        - - - -

Jan - Sept 2025 176                      118                      79                        39                        * - 67                        * * - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 * - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 2.071                   1.232                   823                      409                      1.208                   21                        522                      661                      24                        20                        - -

2020 2.246                   1.218                   764                      454                      1.127                   * 402                      695                      91                        65                        - -

2021 2.206                   1.265                   779                      486                      1.141                   * 393                      730                      124                      109                      * *

2022 1.965                   1.079                   629                      450                      950                      3                          359                      581                      129                      115                      - *

2023 1.912                   1.072                   631                      441                      962                      * 343                      615                      110                      96                        * *

2024 1.820                   1.045                   625                      420                      924                      * 269                      647                      121                      104                      * *

Jan - Sept 2025 1.671                   1.013                   590                      423                      872                      * 241                      620                      141                      125                      * *

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Ausländer1)

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter



Tabelle 10:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96

Ausländer1)

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 1.651                   1.286                   657                      629                      1.241                   22                        531                      676                      45                        25                        * -

2020 1.412                   837                      471                      366                      787                      37                        303                      439                      50                        16                        - -

2021 1.237                   858                      494                      364                      800                      67                        249                      481                      58                        31                        - -

2022 1.122                   798                      465                      333                      756                      63                        220                      467                      42                        16                        - -

2023 1.102                   758                      446                      312                      722                      68                        189                      459                      36                        5                          - -

2024 1.023                   678                      408                      270                      659                      77                        164                      414                      19                        10                        - -

Jan - Sept 2025 856                      532                      313                      219                      516                      - 129                      383                      16                        4                          4                          -

2019 391                      298                      171                      127                      298                      * 82                        139                      - - - -

2020 407                      200                      115                      85                        200                      * 73                        78                        - - - -

2021 328                      216                      131                      85                        * 7                          73                        87                        * - - -

2022 279                      187                      102                      85                        183                      6                          21                        104                      4                          - - -

2023 233                      156                      82                        74                        * 4                          33                        82                        * - - -

2024 204                      125                      79                        46                        * - 30                        79                        * * - -

Jan - Sept 2025 151                      98                        55                        43                        98                        - 21                        64                        - - - -

2019 1.061                   991                      629                      362                      * * 156                      827                      * * - -

2020 896                      761                      424                      337                      750                      - 82                        667                      11                        11                        - -

2021 960                      828                      494                      334                      * - 68                        752                      * - - -

2022 1.245                   1.136                   705                      431                      * * 56                        1.073                   * * - -

2023 1.161                   1.063                   678                      385                      1.063                   - 50                        1.012                   - - - -

2024 1.183                   1.064                   655                      409                      * - 35                        1.027                   * - - -

Jan - Sept 2025 969                      880                      548                      332                      880                      - 23                        856                      - - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 10:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96

Ausländer1)

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 700                      625                      381                      244                      622                      8                          190                      391                      3                          - - -

2020 616                      495                      303                      192                      485                      * 140                      322                      10                        8                          - -

2021 501                      408                      224                      184                      399                      13                        115                      267                      9                          8                          - -

2022 441                      336                      180                      156                      331                      * 117                      204                      5                          * - *

2023 426                      320                      139                      181                      304                      21                        111                      169                      16                        11                        4                          -

2024 429                      311                      147                      164                      302                      4                          118                      178                      9                          5                          4                          -

Jan - Sept 2025 412                      315                      130                      185                      304                      5                          106                      192                      11                        5                          * -

2019 2.615                   1.926                   1.363                   563                      1.919                   * 1.485                   393                      7                          - * -

2020 2.935                   1.341                   987                      354                      1.242                   6                          834                      313                      99                        12                        * -

2021 2.964                   1.948                   1.385                   563                      1.932                   - 1.386                   508                      16                        * 3                          -

2022 3.038                   2.201                   1.503                   698                      2.188                   - 1.500                   659                      13                        * * -

2023 3.006                   2.158                   1.486                   672                      2.144                   * 1.448                   669                      14                        * * -

2024 2.861                   2.057                   1.386                   671                      2.042                   * 1.292                   729                      15                        * - -

Jan - Sept 2025 2.489                   1.840                   1.197                   643                      1.819                   - 1.112                   690                      21                        3                          - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 10:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96

Ausländer1)

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 56                        35                        24                        11                        31                        - 30                        - 4                          4                          - -

2020 37                        14                        9                          5                          * * 8                          - * * - -

2021 * 12                        9                          3                          * - * - * - - -

2022 29                        12                        7                          5                          12                        - 9                          * - - - -

2023 27                        15                        11                        4                          15                        - 9                          - - - - -

2024 23                        12                        9                          3                          12                        - 12                        - - - - -

Jan - Sept 2025 7                          * * - * - * - - - - -

2019 120                      55                        7                          48                        * - 53                        - * - - *

2020 143                      66                        7                          59                        * - * - * - * -

2021 120                      49                        8                          41                        * - * - * - * -

2022 94                        36                        4                          32                        * - 31                        * * - * -

2023 55                        4                          - 4                          * - * - * - * -

2024 92                        39                        12                        27                        * - * - * - * -

Jan - Sept 2025 81                        39                        * * 36                        - 36                        - * - * -

2019 118                      72                        43                        29                        72                        - 60                        12                        - - - -

2020 121                      48                        27                        21                        48                        - 48                        - - - - -

2021 79                        53                        34                        19                        * - 51                        * * - - -

2022 89                        61                        39                        22                        * - 43                        * * * - -

2023 96                        74                        45                        29                        * - 62                        * * * - -

2024 100                      80                        49                        31                        80                        - 70                        10                        - - - -

Jan - Sept 2025 91                        68                        37                        31                        68                        - * * - - - -

2019 189                      79                        48                        31                        75                        9                          49                        16                        4                          - - -

2020 189                      60                        35                        25                        60                        6                          36                        18                        - - - -

2021 237                      82                        39                        43                        * 6                          44                        29                        * - * -

2022 197                      74                        31                        43                        64                        - 38                        17                        10                        * * -

2023 213                      89                        51                        38                        75                        - 30                        37                        14                        * - -

2024 199                      54                        31                        23                        * - 29                        15                        * * - -

Jan - Sept 2025 183                      70                        41                        29                        70                        - 32                        25                        - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 10:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96

Ausländer1)

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01132 Anbau von Kartoffeln sowie sonstigen Wurzeln und Knollen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 33                        16                        9                          7                          16                        6                          10                        - - - - -

2020 26                        11                        8                          3                          11                        * 5                          * - - - -

2021 38                        23                        16                        7                          23                        * 14                        * - - - -

2022 21                        14                        10                        4                          14                        6                          - 8                          - - - -

2023 44                        37                        22                        15                        37                        * * * - - - -

2024 37                        28                        17                        11                        * * * 19                        * - - -

Jan - Sept 2025 37                        * 13                        * * * - 19                        - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 11: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 8.298                   6.726                   1.572                   8.284                   25                        3.342                   4.785                   14                        - 7                          *

2022 x 9.208                   7.437                   1.771                   9.151                   12                        3.530                   5.464                   57                        32                        4                          6                          

2023 x 9.926                   7.820                   2.106                   9.866                   39                        3.536                   6.161                   59                        17                        7                          14                        

2024 x 9.293                   7.302                   1.991                   9.243                   29                        3.163                   5.942                   49                        11                        5                          7                          

Jan - Sept 2025 x 8.052                   6.190                   1.862                   7.994                   17                        2.422                   5.469                   57                        * * 21                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * - * - * - - - - -

2022 x * * - * - * - - - - -

2023 x * * - * - * - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon



Tabelle 11: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x * * - * - - * - - - -

Jan - Sept 2025 x * * - * - - * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 176                      111                      65                        176                      - * * - - - -

2022 x 174                      114                      60                        174                      - 41                        133                      - - - -

2023 x 206                      * * 206                      - * * - - - -

2024 x 206                      141                      65                        * - * 164                      * * - -

Jan - Sept 2025 x 234                      156                      78                        234                      * * 195                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 6.263                   5.154                   1.109                   6.252                   19                        2.707                   3.428                   11                        - * *

2022 x 7.027                   5.744                   1.283                   * 9                          2.873                   3.972                   * 32                        4                          6                          

2023 x 7.385                   5.893                   1.492                   7.332                   35                        2.797                   4.411                   52                        * * 14                        

2024 x 6.915                   5.503                   1.412                   6.871                   26                        2.530                   4.241                   43                        * * 7                          

Jan - Sept 2025 x 5.942                   4.609                   1.333                   5.894                   * 1.926                   3.889                   47                        * * 16                        

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 11: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 1.513                   1.174                   339                      1.510                   3                          505                      978                      3                          - * -

2022 x 1.680                   1.300                   380                      * * 529                      1.122                   * - - -

2023 x 1.931                   1.475                   456                      * * 620                      1.269                   * * * -

2024 x 1.788                   1.374                   414                      * * 531                      1.221                   * - * -

Jan - Sept 2025 x 1.497                   1.141                   356                      1.493                   - 399                      1.079                   4                          - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 332                      * * 332                      3                          69                        252                      - - - -

2022 x 314                      269                      45                        314                      * 78                        233                      - - - -

2023 x 389                      294                      95                        * * 54                        325                      * - - -

2024 x 363                      267                      96                        363                      * 55                        301                      - - - -

Jan - Sept 2025 x 359                      267                      92                        353                      - 50                        295                      6                          - - 5                          

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 10                        * * 10                        - 8                          - - - - -

2022 x 6                          6                          - 6                          - 6                          - - - - -

2023 x 8                          8                          - 8                          - 8                          - - - - -

2024 x 12                        * * 12                        - * * - - - -

Jan - Sept 2025 x 7                          7                          - 7                          - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 11: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x * - * * - * - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * * * - - * - - - -

2022 x 4                          * * 4                          - - 4                          - - - -

2023 x * 4                          * * - - * - - - -

2024 x * * * * - - * - - - -

Jan - Sept 2025 x 6                          3                          3                          6                          - - 6                          - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x * * - * - * - - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 11: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 12: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

109 110 111 112 113 114 115 116 117 118 119 120

2019 26.125                 13.125                 8.714                   4.411                   12.714                 77                        6.330                   5.796                   409                      19                        4                          7                          

2020 22.922                 10.792                 7.105                   3.687                   10.267                 38                        5.267                   4.505                   522                      50                        10                        *

2021 20.977                 10.354                 6.847                   3.507                   9.999                   43                        4.776                   4.772                   351                      43                        7                          *

2022 19.813                 9.192                   5.848                   3.344                   8.797                   26                        3.993                   4.369                   392                      101                      12                        18                        

2023 19.441                 8.825                   5.527                   3.298                   8.446                   27                        3.736                   4.274                   375                      80                        24                        26                        

2024 17.207                 7.842                   4.965                   2.877                   7.465                   38                        3.304                   3.764                   372                      74                        20                        36                        

Jan - Sept 2025 15.423                 7.268                   4.516                   2.752                   6.947                   47                        2.807                   3.698                   318                      60                        29                        18                        

2019 * 3                          - 3                          3                          - 3                          - - - - -

2020 13                        * * 3                          * - * - - - - -

2021 16                        5                          * * 5                          - 5                          - - - - -

2022 20                        * - * * - * - - - - -

2023 8                          * - * * - * - - - - -

2024 14                        - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 10                        - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 * - - - - - - - - - - -

2021 12                        - - - - - - - - - - -

2022 6                          - - - - - - - - - - -

2023 4                          - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * - - - - - - - - - - -

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

EU ohne 

Deutschland

Insgesamt

darunter

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon



Tabelle 12: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

109 110 111 112 113 114 115 116 117 118 119 120

EU ohne 

Deutschland

Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 49                        12                        5                          7                          3                          - - - 9                          3                          - -

2020 46                        * 4                          * * - - - * - - -

2021 66                        14                        7                          7                          * * - - * - - -

2022 57                        9                          5                          4                          4                          - - - 5                          - - -

2023 61                        13                        9                          4                          * - - 3                          * * - -

2024 52                        11                        7                          4                          * - - - * * - -

Jan - Sept 2025 58                        18                        12                        6                          * - - - * - - -

2019 1.246                   603                      343                      260                      583                      3                          455                      104                      19                        - - -

2020 983                      558                      332                      226                      487                      * 349                      108                      71                        * - *

2021 904                      484                      286                      198                      465                      * 341                      84                        19                        - - *

2022 1.000                   455                      263                      192                      434                      * 288                      112                      20                        * 3                          *

2023 1.101                   532                      286                      246                      517                      * 343                      134                      15                        - * *

2024 1.074                   519                      287                      232                      499                      * 322                      137                      20                        * * *

Jan - Sept 2025 984                      504                      276                      228                      486                      * 291                      152                      18                        * * -

2019 12.603                 7.218                   4.989                   2.229                   7.032                   32                        3.949                   2.737                   186                      6                          4                          *

2020 11.204                 6.089                   4.173                   1.916                   5.851                   17                        3.415                   2.162                   237                      34                        * -

2021 10.289                 5.802                   3.973                   1.829                   5.612                   10                        3.041                   2.343                   190                      34                        3                          *

2022 9.376                   5.009                   3.322                   1.687                   4.809                   * 2.479                   2.077                   199                      62                        5                          *

2023 8.960                   4.554                   3.024                   1.530                   4.357                   * 2.243                   1.883                   196                      54                        * *

2024 8.120                   4.051                   2.675                   1.376                   3.847                   * 1.945                   1.701                   204                      50                        10                        *

Jan - Sept 2025 7.277                   3.738                   2.425                   1.313                   3.567                   28                        1.656                   1.652                   171                      43                        * 4                          

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 12: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

109 110 111 112 113 114 115 116 117 118 119 120

EU ohne 

Deutschland

Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon

2019 9.608                   4.662                   2.952                   1.710                   4.499                   42                        1.723                   2.628                   162                      10                        - *

2020 8.328                   3.626                   2.280                   1.346                   3.462                   16                        1.334                   1.984                   162                      13                        * -

2021 7.387                   3.486                   2.232                   1.254                   3.366                   27                        1.198                   2.028                   116                      * 4                          -

2022 6.977                   3.135                   1.907                   1.228                   3.006                   17                        1.032                   1.869                   128                      26                        4                          3                          

2023 6.728                   3.047                   1.776                   1.271                   2.915                   22                        950                      1.848                   129                      19                        10                        6                          

2024 5.886                   2.736                   1.652                   1.084                   2.619                   29                        859                      1.655                   114                      18                        * 10                        

Jan - Sept 2025 4.928                   2.417                   1.425                   992                      2.316                   15                        672                      1.567                   98                        13                        11                        10                        

2019 2.462                   567                      377                      190                      537                      - 189                      303                      30                        - - -

2020 2.219                   457                      274                      183                      417                      - 157                      234                      40                        - - -

2021 2.153                   502                      307                      195                      486                      * 171                      289                      16                        * - -

2022 2.238                   530                      315                      215                      496                      * 181                      284                      34                        8                          - 9                          

2023 2.430                   617                      388                      229                      589                      - 181                      372                      28                        * - 9                          

2024 1.949                   479                      306                      173                      452                      - 164                      248                      25                        * - 14                        

Jan - Sept 2025 1.964                   470                      314                      156                      454                      - 114                      291                      16                        * - 4                          

2019 22                        15                        * * 15                        - - * - - - -

2020 30                        18                        * * 18                        - - * - - - -

2021 14                        8                          * * 8                          - - - - - - -

2022 12                        8                          * * 8                          - * - - - - -

2023 16                        8                          * * 8                          - - - - - - -

2024 15                        * 5                          * * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 10                        * 4                          * * - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 3                          - - - - - - - - - - -

2021 * - - - - - - - - - - -

2022 7                          * * - - - - - * - - -

2023 5                          - - - - - - - - - - -

2024 5                          - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 4                          - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 12: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

109 110 111 112 113 114 115 116 117 118 119 120

EU ohne 

Deutschland

Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon

2019 * - - - - - - - - - - -

2020 * - - - - - - - - - - -

2021 7                          * - * * - * - - - - -

2022 * * * * * - * - - - - -

2023 15                        * * * * - * - - - - -

2024 7                          5                          * * 5                          - 5                          - - - - -

Jan - Sept 2025 82                        73                        30                        43                        73                        - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 * - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 100                      32                        24                        8                          * - * 21                        * - - -

2020 69                        24                        17                        7                          19                        - 5                          12                        5                          - - -

2021 108                      41                        27                        14                        * - * 24                        * - - -

2022 76                        28                        20                        8                          25                        - 3                          21                        3                          - - -

2023 83                        29                        22                        7                          29                        - 8                          21                        - - - -

2024 60                        19                        15                        4                          * - * 16                        * - - -

Jan - Sept 2025 86                        30                        20                        10                        * * 7                          19                        * - - -

2019 27                        13                        * * * - * * * - - -

2020 23                        8                          * * * * * * * * - -

2021 14                        7                          * * 7                          - 3                          4                          - - - -

2022 25                        12                        7                          5                          * - * 6                          * * - -

2023 25                        21                        16                        5                          * - * 13                        * * - -

2024 18                        12                        12                        - 12                        - 5                          7                          - - - -

Jan - Sept 2025 16                        11                        * * 11                        - * * - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 12: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

109 110 111 112 113 114 115 116 117 118 119 120

EU ohne 

Deutschland

Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01210 Anbau von Wein- und Tafeltrauben

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon

2019 * - - - - - - - - - - -

2020 * - - - - - - - - - - -

2021 * * * - * - - - - - - -

2022 12                        * * - * - - - - - - -

2023 5                          - - - - - - - - - - -

2024 7                          * * * * - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * * * * * - - - - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 13: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131 132

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 6.074                   4.731                   1.343                   6.062                   104                      3.056                   2.828                   12                        - - -

2022 x 7.555                   5.720                   1.835                   7.375                   107                      3.173                   4.040                   180                      172                      - 4                          

2023 x 7.124                   5.372                   1.752                   6.948                   106                      2.936                   3.847                   176                      155                      * 5                          

2024 x 6.950                   5.233                   1.717                   6.771                   104                      2.650                   3.969                   179                      145                      10                        15                        

Jan - Sept 2025 x 7.180                   5.376                   1.804                   6.968                   105                      2.384                   4.418                   212                      184                      10                        14                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 79                        58                        21                        79                        - 11                        68                        - - - -

2022 x 98                        58                        40                        98                        - 24                        74                        - - - -

2023 x 76                        59                        17                        * - * 60                        * - - *

2024 x 61                        43                        18                        * - * 52                        * - - *

Jan - Sept 2025 x 63                        53                        10                        * - 11                        47                        * - - *

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 313                      287                      26                        313                      * 165                      * - - - -

2022 x 425                      375                      50                        425                      4                          216                      203                      - - - -

2023 x 459                      379                      80                        * * 201                      253                      * * - -

2024 x 410                      342                      68                        * 7                          153                      247                      * * - -

Jan - Sept 2025 x 569                      467                      102                      561                      13                        163                      380                      8                          8                          - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 2.052                   1.680                   372                      2.047                   28                        1.200                   791                      5                          - - -

2022 x 2.780                   2.234                   546                      2.691                   26                        1.329                   1.321                   89                        86                        - *

2023 x 2.622                   2.020                   602                      2.539                   23                        1.257                   1.241                   83                        81                        - -

2024 x 2.390                   1.825                   565                      2.303                   21                        1.119                   1.151                   87                        77                        - 4                          

Jan - Sept 2025 x 2.676                   2.024                   652                      2.590                   * 1.088                   1.465                   86                        80                        - 4                          

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter



Tabelle 13: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131 132

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 711                      446                      265                      707                      11                        283                      388                      4                          - - -

2022 x 684                      449                      235                      671                      20                        268                      366                      13                        * - *

2023 x 694                      459                      235                      673                      12                        208                      433                      21                        19                        - -

2024 x 672                      447                      225                      658                      8                          195                      440                      14                        * * 8                          

Jan - Sept 2025 x 639                      456                      183                      626                      12                        161                      441                      13                        6                          - *

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 107                      82                        25                        107                      - 62                        37                        - - - -

2022 x 93                        63                        30                        93                        - 47                        40                        - - - -

2023 x 108                      85                        23                        * - 58                        * * * - -

2024 x 96                        62                        34                        96                        - 50                        46                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 94                        63                        31                        94                        - 41                        53                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 378                      296                      82                        * 47                        191                      137                      * - - -

2022 x 419                      331                      88                        * * 195                      177                      * * - -

2023 x 423                      330                      93                        417                      64                        176                      177                      6                          4                          - -

2024 x 410                      319                      91                        404                      62                        162                      179                      6                          4                          * -

Jan - Sept 2025 x 367                      265                      102                      364                      68                        126                      169                      3                          * * -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 13: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131 132

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 1.653                   1.304                   349                      * 9                          700                      933                      * - - -

2022 x 1.833                   1.364                   469                      1.811                   9                          677                      1.111                   22                        19                        - -

2023 x 1.867                   1.429                   438                      1.834                   3                          638                      1.176                   33                        27                        * -

2024 x 2.068                   1.572                   496                      2.025                   * 624                      1.383                   43                        33                        * *

Jan - Sept 2025 x 1.894                   1.433                   461                      1.825                   * 529                      1.282                   69                        57                        * *

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 401                      336                      65                        401                      * 136                      262                      - - - -

2022 x 527                      424                      103                      * * 120                      404                      * * - -

2023 x 382                      321                      61                        382                      - 116                      263                      - - - -

2024 x 526                      418                      108                      509                      - 161                      347                      17                        16                        - -

Jan - Sept 2025 x 553                      414                      139                      534                      - 123                      410                      19                        19                        - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * - * - * - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x * * - * - * - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 13: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131 132

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 19                        * * 19                        - 19                        - - - - -

2022 x 9                          6                          3                          9                          - 9                          - - - - -

2023 x 15                        * * 15                        - * * - - - -

2024 x 6                          * * 6                          - 6                          - - - - -

Jan - Sept 2025 x 7                          4                          3                          7                          - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 22                        12                        10                        22                        - * * - - - -

2022 x 35                        19                        16                        35                        - * * - - - -

2023 x * 8                          * * - * 6                          - - - -

2024 x 20                        13                        7                          20                        - * * - - - -

Jan - Sept 2025 x 16                        10                        6                          16                        - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 93                        46                        47                        93                        - 38                        55                        - - - -

2022 x 193                      116                      77                        * - * 167                      * * - -

2023 x 107                      64                        43                        103                      * * 71                        4                          4                          - -

2024 x 66                        42                        24                        59                        * * 31                        7                          7                          - -

Jan - Sept 2025 x 55                        32                        23                        * - * 39                        * * - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * 9                          * * - * 5                          - - - -

2022 x 72                        46                        26                        * - * 57                        * * - -

2023 x 57                        32                        25                        53                        - 13                        40                        4                          4                          - -

2024 x 24                        * * * - * 18                        * * - -

Jan - Sept 2025 x 44                        25                        19                        * - * 35                        * * - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 13: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

121 122 123 124 125 126 127 128 129 130 131 132

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 234                      158                      76                        234                      - 226                      8                          - - - -

2022 x 387                      235                      152                      339                      * 222                      * 48                        48                        - -

2023 x 302                      178                      124                      282                      - 210                      72                        20                        13                        - *

2024 x 201                      128                      73                        * - 127                      * * * - -

Jan - Sept 2025 x 203                      130                      73                        198                      - 104                      94                        5                          5                          - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 14: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 144

2019 32.613                 28.967                 15.366                 13.601                 27.872                 392                      13.285                 13.847                 1.093                   741                      16                        7                          

2020 30.074                 25.416                 13.675                 11.741                 24.615                 344                      11.453                 12.499                 797                      572                      19                        3                          

2021 29.474                 25.968                 13.801                 12.167                 24.861                 371                      10.211                 14.068                 1.103                   751                      18                        33                        

2022 28.507                 25.331                 13.497                 11.834                 24.324                 303                      9.418                   14.364                 1.004                   367                      35                        15                        

2023 25.235                 22.431                 11.759                 10.672                 21.560                 282                      8.160                   12.966                 867                      298                      263                      19                        

2024 21.408                 18.772                 9.831                   8.941                   17.635                 206                      6.358                   10.934                 1.134                   252                      343                      72                        

Jan - Sept 2025 23.759                 21.141                 11.141                 10.000                 19.767                 98                        6.026                   13.477                 1.370                   290                      497                      103                      

2019 289                      225                      112                      113                      209                      - 139                      70                        16                        8                          - -

2020 264                      191                      103                      88                        170                      - 110                      60                        21                        18                        - -

2021 270                      198                      95                        103                      178                      - 103                      75                        20                        17                        - -

2022 322                      258                      120                      138                      211                      - 110                      101                      47                        39                        - -

2023 170                      154                      93                        61                        * - * 82                        * - - -

2024 176                      151                      86                        65                        148                      - 76                        72                        3                          * - -

Jan - Sept 2025 193                      167                      89                        78                        167                      - 62                        103                      - - - -

2019 699                      613                      464                      149                      * * 371                      234                      * - - -

2020 683                      610                      459                      151                      607                      * 343                      261                      3                          - - -

2021 770                      700                      503                      197                      * * 344                      346                      * - - -

2022 711                      643                      438                      205                      638                      * 357                      275                      5                          - - -

2023 760                      695                      469                      226                      * * 387                      303                      * - - -

2024 595                      543                      357                      186                      537                      6                          323                      207                      6                          - - -

Jan - Sept 2025 558                      509                      315                      194                      506                      * 287                      213                      3                          - - -

2019 8.054                   6.792                   3.821                   2.971                   6.605                   38                        3.985                   2.557                   187                      113                      - 7                          

2020 7.339                   6.026                   3.500                   2.526                   5.815                   34                        3.425                   2.338                   210                      154                      - -

2021 7.117                   6.021                   3.357                   2.664                   5.607                   36                        3.008                   2.535                   414                      261                      * -

2022 6.661                   5.679                   3.170                   2.509                   5.273                   21                        2.699                   2.529                   406                      36                        * 8                          

2023 5.675                   4.790                   2.608                   2.182                   4.548                   31                        2.260                   2.245                   242                      69                        - 8                          

2024 5.026                   4.251                   2.297                   1.954                   3.970                   18                        1.803                   2.127                   281                      76                        - 24                        

Jan - Sept 2025 5.593                   4.791                   2.641                   2.150                   4.620                   5                          1.667                   2.919                   171                      72                        20                        40                        

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter



Tabelle 14: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 144

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 5.404                   4.886                   1.840                   3.046                   4.614                   94                        2.008                   2.472                   272                      160                      - -

2020 4.739                   4.035                   1.426                   2.609                   3.915                   70                        1.544                   2.275                   119                      77                        - *

2021 4.757                   4.192                   1.484                   2.708                   4.016                   73                        1.444                   2.474                   174                      143                      - -

2022 4.579                   4.061                   1.589                   2.472                   3.806                   75                        1.308                   2.386                   254                      119                      * -

2023 3.882                   3.519                   1.270                   2.249                   3.395                   46                        1.127                   2.203                   123                      53                        * -

2024 3.327                   3.005                   1.149                   1.856                   2.738                   42                        789                      1.888                   267                      109                      * 4                          

Jan - Sept 2025 3.720                   3.404                   1.328                   2.076                   2.995                   31                        727                      2.221                   409                      129                      15                        11                        

2019 380                      324                      168                      156                      316                      - 185                      130                      8                          * * -

2020 332                      275                      146                      129                      266                      8                          148                      107                      9                          * - -

2021 314                      254                      143                      111                      * - 145                      103                      * - - -

2022 284                      207                      119                      88                        * - 121                      82                        * - - -

2023 248                      201                      108                      93                        188                      - 110                      78                        13                        * * *

2024 190                      159                      95                        64                        150                      - 95                        55                        9                          - * *

Jan - Sept 2025 188                      158                      93                        65                        152                      - 85                        66                        6                          - * -

2019 1.839                   1.616                   886                      730                      1.606                   97                        552                      952                      10                        * - -

2020 1.844                   1.306                   729                      577                      1.276                   82                        457                      726                      30                        10                        5                          *

2021 1.600                   1.320                   693                      627                      1.287                   101                      388                      789                      33                        15                        * *

2022 1.546                   1.325                   683                      642                      1.300                   87                        310                      899                      25                        * 12                        *

2023 1.184                   966                      494                      472                      908                      60                        265                      578                      58                        13                        41                        *

2024 1.160                   931                      488                      443                      849                      48                        216                      582                      82                        5                          66                        *

Jan - Sept 2025 1.456                   1.216                   652                      564                      1.051                   52                        191                      802                      165                      6                          113                      -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 14: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 144

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 8.507                   7.424                   3.938                   3.486                   7.278                   36                        3.300                   3.848                   144                      47                        13                        -

2020 8.193                   6.745                   3.621                   3.124                   6.625                   38                        2.938                   3.516                   118                      33                        14                        -

2021 8.039                   6.995                   3.753                   3.242                   6.846                   30                        2.782                   3.951                   147                      47                        11                        *

2022 7.654                   6.715                   3.607                   3.108                   6.626                   16                        2.568                   3.930                   87                        13                        19                        *

2023 7.112                   6.213                   3.289                   2.924                   5.930                   8                          2.256                   3.592                   280                      25                        211                      4                          

2024 7.377                   6.470                   3.416                   3.054                   6.070                   10                        2.127                   3.882                   397                      47                        264                      7                          

Jan - Sept 2025 7.247                   6.401                   3.413                   2.988                   5.882                   7                          1.981                   3.818                   515                      58                        344                      13                        

2019 2.127                   1.908                   1.076                   832                      1.848                   4                          431                      1.400                   60                        36                        * -

2020 1.851                   1.538                   901                      637                      1.530                   * 336                      1.177                   8                          5                          - -

2021 1.719                   1.515                   862                      653                      1.448                   4                          353                      1.076                   67                        48                        - -

2022 1.619                   1.458                   815                      643                      1.435                   - 293                      1.131                   23                        9                          - -

2023 1.510                   1.332                   724                      608                      * * 245                      1.064                   * * - -

2024 1.593                   1.381                   785                      596                      1.331                   * 212                      1.093                   50                        7                          - -

Jan - Sept 2025 1.423                   1.219                   610                      609                      1.192                   - 158                      1.026                   27                        * - -

2019 24                        * 12                        * * - * * * - - -

2020 42                        37                        23                        14                        * - * 9                          * - - -

2021 45                        42                        25                        17                        36                        - 5                          13                        6                          - - -

2022 44                        43                        32                        11                        39                        - 6                          16                        4                          - - -

2023 25                        19                        16                        3                          19                        - * 8                          - - - -

2024 23                        21                        17                        4                          * - 10                        5                          * - - -

Jan - Sept 2025 20                        20                        16                        4                          * - 7                          3                          * - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 14: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 144

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 441                      407                      191                      216                      400                      - 386                      6                          7                          6                          - -

2020 574                      547                      256                      291                      547                      - 520                      4                          - - - -

2021 325                      313                      162                      151                      313                      - 289                      13                        - - - -

2022 471                      449                      216                      233                      * - 400                      24                        * * - -

2023 402                      377                      199                      178                      * - 350                      15                        * * - -

2024 226                      216                      114                      102                      * - 199                      7                          * - - -

Jan - Sept 2025 236                      222                      121                      101                      * - 193                      20                        * * - -

2019 142                      * 76                        * * - * 63                        - - - -

2020 133                      125                      76                        49                        * - * 48                        * * - -

2021 114                      103                      59                        44                        103                      - 54                        49                        - - - -

2022 133                      114                      67                        47                        114                      - 60                        54                        - - - -

2023 126                      115                      65                        50                        115                      - 46                        69                        - - - -

2024 59                        44                        32                        12                        44                        - 14                        30                        - - - -

Jan - Sept 2025 123                      112                      81                        31                        112                      - 25                        87                        - - - -

2019 2.713                   2.666                   1.678                   988                      2.399                   * 521                      1.611                   267                      265                      - -

2020 2.500                   2.432                   1.566                   866                      2.183                   108                      391                      1.620                   249                      246                      - -

2021 2.591                   2.530                   1.589                   941                      2.440                   121                      330                      1.974                   90                        74                        - -

2022 2.756                   2.681                   1.648                   1.033                   2.627                   99                        353                      2.160                   54                        50                        - 4                          

2023 2.470                   2.400                   1.494                   906                      2.361                   132                      317                      1.902                   39                        36                        - *

2024 805                      768                      491                      277                      733                      78                        107                      544                      35                        4                          - 31                        

Jan - Sept 2025 1.314                   1.264                   776                      488                      1.211                   - 144                      1.060                   53                        10                        * 39                        

2019 886                      863                      474                      389                      838                      - 451                      385                      25                        22                        - -

2020 701                      672                      366                      306                      672                      - 397                      271                      - - - -

2021 764                      746                      428                      318                      735                      * 254                      478                      11                        11                        - -

2022 741                      714                      411                      303                      703                      * 249                      451                      11                        11                        - -

2023 695                      675                      372                      303                      663                      - 203                      458                      12                        12                        - -

2024 415                      399                      221                      178                      * * 141                      255                      * * - -

Jan - Sept 2025 744                      721                      430                      291                      713                      - 168                      545                      8                          4                          - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 14: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01240 Anbau von Kern- und Steinobst nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

133 134 135 136 137 138 139 140 141 142 143 144

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01240 Anbau von Kern- und Steinobst

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 1.108                   1.096                   630                      466                      1.007                   * 892                      * 89                        79                        - -

2020 879                      877                      503                      374                      851                      - 764                      87                        26                        26                        - -

2021 1.049                   1.039                   648                      391                      904                      - 712                      192                      135                      135                      - -

2022 986                      984                      582                      402                      910                      - 584                      326                      74                        74                        - -

2023 976                      975                      558                      417                      886                      - 517                      369                      89                        * - *

2024 436                      433                      283                      150                      433                      - 246                      187                      - - - -

Jan - Sept 2025 944                      937                      576                      361                      927                      * 331                      594                      10                        * - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 15: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155 156

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 2.687                   1.492                   1.195                   2.670                   225                      417                      2.004                   17                        13                        - -

2022 x 3.281                   1.699                   1.582                   3.093                   387                      476                      2.203                   188                      155                      17                        10                        

2023 x 3.457                   1.728                   1.729                   3.246                   557                      500                      2.177                   211                      188                      15                        4                          

2024 x 3.319                   1.588                   1.731                   3.118                   570                      411                      2.129                   201                      182                      18                        -

Jan - Sept 2025 x 3.016                   1.578                   1.438                   2.848                   346                      304                      2.186                   168                      150                      15                        *

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 128                      85                        43                        128                      4                          38                        86                        - - - -

2022 x 339                      215                      124                      310                      74                        51                        185                      29                        * - *

2023 x 346                      226                      120                      328                      108                      41                        178                      18                        13                        - 4                          

2024 x 283                      186                      97                        279                      92                        31                        155                      4                          4                          - -

Jan - Sept 2025 x 238                      166                      72                        * * 23                        134                      * 8                          - *

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 160                      89                        71                        160                      - 71                        89                        - - - -

2022 x 280                      154                      126                      269                      - 108                      161                      11                        * - *

2023 x 309                      134                      175                      275                      * * 178                      34                        34                        - -

2024 x 409                      169                      240                      340                      7                          95                        238                      69                        69                        - -

Jan - Sept 2025 x 362                      173                      189                      293                      - 54                        239                      69                        69                        - -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01251 Anbau von Erdbeeren

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten



Tabelle 15: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155 156

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01251 Anbau von Erdbeeren

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 7                          7                          - 7                          - 7                          - - - - -

2022 x * * - * - * - - - - -

2023 x * * * * - * - - - - -

2024 x 8                          5                          3                          * - * - * * - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 1.307                   583                      724                      1.290                   215                      136                      936                      17                        13                        - -

2022 x 1.451                   573                      878                      1.360                   308                      154                      896                      91                        70                        17                        -

2023 x 1.411                   482                      929                      1.298                   431                      185                      681                      113                      97                        15                        -

2024 x 1.351                   419                      932                      1.274                   464                      148                      661                      77                        59                        18                        -

Jan - Sept 2025 x 1.098                   396                      702                      1.039                   274                      112                      651                      59                        43                        * -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 57                        * * 57                        - 8                          47                        - - - -

2022 x 74                        50                        24                        74                        - 3                          61                        - - - -

2023 x 65                        48                        17                        65                        - 5                          57                        - - - -

2024 x 92                        71                        21                        * - 8                          81                        * * - -

Jan - Sept 2025 x 109                      86                        23                        109                      - 4                          103                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 21                        8                          13                        21                        - 5                          16                        - - - -

2022 x 43                        17                        26                        43                        - 7                          36                        - - - -

2023 x 51                        21                        30                        51                        * * 43                        - - - -

2024 x 68                        35                        33                        68                        * * 59                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 55                        20                        35                        55                        * * 50                        - - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 15: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155 156

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01251 Anbau von Erdbeeren

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 494                      370                      124                      494                      6                          114                      361                      - - - -

2022 x 662                      446                      216                      640                      5                          106                      524                      22                        21                        - -

2023 x 714                      467                      247                      679                      9                          105                      562                      35                        33                        - -

2024 x 665                      440                      225                      632                      * 86                        540                      33                        33                        - -

Jan - Sept 2025 x 670                      436                      234                      641                      - 78                        560                      29                        * * -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 497                      288                      209                      497                      - 31                        461                      - - - -

2022 x 383                      209                      174                      348                      - 24                        317                      35                        35                        - -

2023 x 506                      308                      198                      * - 50                        451                      * * - -

2024 x 412                      247                      165                      409                      - 26                        380                      3                          * - -

Jan - Sept 2025 x 452                      281                      171                      452                      * 25                        423                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 15: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155 156

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01251 Anbau von Erdbeeren

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 11                        * * 11                        - 3                          8                          - - - -

2022 x 27                        18                        9                          27                        - * * - - - -

2023 x 28                        * * 28                        - 4                          24                        - - - -

2024 x 10                        * * 10                        - * * - - - -

Jan - Sept 2025 x * * - * - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * - * - * - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * - * - * - - - - -

2022 x * 4                          * * - * - - - - -

2023 x 16                        * * * - 4                          * * * - -

2024 x 15                        4                          11                        3                          - * * 12                        12                        - -

Jan - Sept 2025 x 7                          3                          4                          * - 3                          * * * - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x * * * * - - * - - - -

Jan - Sept 2025 x * * 4                          * - - * - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 15: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

145 146 147 148 149 150 151 152 153 154 155 156

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01251 Anbau von Erdbeeren

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x * * * * - - * - - - -

2023 x * - * * - - * - - - -

2024 x * * * * - - * - - - -

Jan - Sept 2025 x 17                        13                        4                          17                        - - 17                        - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 16:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

157 158 159 160 161 162 163 164 165 166 167 168

2019 28.501                 24.917                 11.286                 13.631                 20.529                 1.404                   5.629                   13.188                 4.388                   3.703                   * 5                          

2020 27.139                 22.083                 10.383                 11.700                 19.229                 1.192                   5.127                   12.556                 2.854                   2.411                   - 3                          

2021 25.811                 21.976                 10.395                 11.581                 18.903                 962                      4.809                   12.931                 3.073                   2.525                   * -

2022 23.523                 19.719                 8.731                   10.988                 17.547                 783                      4.000                   12.615                 2.172                   1.476                   * 17                        

2023 22.063                 18.278                 7.756                   10.522                 16.577                 665                      3.640                   12.120                 1.701                   1.317                   47                        55                        

2024 22.356                 18.381                 7.962                   10.419                 16.849                 603                      3.060                   13.068                 1.532                   1.117                   39                        49                        

Jan - Sept 2025 22.791                 18.778                 8.424                   10.354                 16.941                 474                      2.796                   13.560                 1.837                   1.017                   224                      95                        

2019 3.363                   2.653                   1.281                   1.372                   2.094                   577                      536                      974                      559                      391                      - -

2020 2.837                   2.068                   1.029                   1.039                   1.606                   463                      437                      703                      462                      312                      - -

2021 2.781                   2.043                   1.058                   985                      1.611                   * 374                      847                      432                      313                      - -

2022 2.505                   1.769                   774                      995                      1.375                   * 360                      709                      394                      208                      - *

2023 2.173                   1.463                   560                      903                      1.201                   327                      306                      559                      262                      106                      - *

2024 2.366                   1.655                   715                      940                      1.360                   * 242                      749                      295                      152                      - 8                          

Jan - Sept 2025 2.269                   1.597                   714                      883                      1.289                   * 225                      771                      308                      153                      - 12                        

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 4.564                   3.873                   1.531                   2.342                   3.398                   54                        1.092                   2.235                   475                      425                      - -

2020 4.268                   3.460                   1.488                   1.972                   3.243                   36                        991                      2.199                   217                      207                      - -

2021 4.510                   3.792                   1.696                   2.096                   3.336                   44                        963                      2.310                   456                      449                      - -

2022 4.476                   3.599                   1.608                   1.991                   3.388                   37                        947                      2.379                   211                      101                      - 12                        

2023 4.840                   3.940                   1.761                   2.179                   3.716                   20                        834                      2.804                   224                      121                      - 23                        

2024 4.605                   3.619                   1.622                   1.997                   3.465                   14                        775                      2.652                   154                      87                        - 11                        

Jan - Sept 2025 5.168                   4.164                   1.968                   2.196                   3.869                   11                        748                      3.091                   295                      162                      - 11                        

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Drittstaaten

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01251 Anbau von Erdbeeren

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 16:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

157 158 159 160 161 162 163 164 165 166 167 168

Drittstaaten

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01251 Anbau von Erdbeeren

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 18                        14                        * * 14                        - 14                        - - - - -

2020 15                        10                        3                          7                          10                        - 10                        - - - - -

2021 19                        7                          * * 7                          - 7                          - - - - -

2022 6                          * - * * - * - - - - -

2023 8                          * * * * - * - - - - -

2024 * - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 5.545                   4.786                   1.270                   3.516                   4.371                   696                      793                      2.857                   415                      159                      - -

2020 5.664                   4.834                   1.589                   3.245                   4.615                   648                      620                      3.325                   219                      149                      - *

2021 4.801                   4.063                   1.213                   2.850                   3.766                   484                      520                      2.753                   297                      80                        * -

2022 4.480                   3.625                   1.124                   2.501                   3.270                   406                      425                      2.426                   355                      25                        - *

2023 4.022                   3.100                   823                      2.277                   2.941                   290                      402                      2.238                   159                      126                      * *

2024 4.175                   3.268                   847                      2.421                   3.016                   204                      347                      2.446                   252                      158                      21                        9                          

Jan - Sept 2025 4.026                   3.144                   912                      2.232                   2.798                   135                      256                      2.390                   346                      189                      * 68                        

2019 1.781                   1.432                   596                      836                      1.377                   - 248                      970                      55                        50                        * -

2020 1.700                   1.135                   521                      614                      1.121                   * 234                      801                      14                        - - -

2021 1.744                   1.288                   631                      657                      1.277                   - 190                      984                      11                        * - -

2022 1.432                   1.156                   609                      547                      1.118                   - 136                      928                      38                        35                        - -

2023 692                      491                      236                      255                      491                      - 85                        386                      - - - -

2024 1.027                   725                      326                      399                      * * 55                        638                      * * - -

Jan - Sept 2025 1.089                   721                      317                      404                      714                      - 27                        657                      7                          3                          - -

2019 513                      453                      182                      271                      * - 51                        396                      * - - -

2020 466                      303                      135                      168                      * - 34                        266                      * - - -

2021 457                      359                      156                      203                      * - 39                        318                      * - - -

2022 330                      237                      99                        138                      * - * 204                      * - - -

2023 338                      243                      118                      125                      * * * 206                      * - - -

2024 514                      401                      177                      224                      394                      * 23                        365                      7                          - - -

Jan - Sept 2025 734                      608                      261                      347                      602                      * 18                        579                      6                          * - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 16:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

157 158 159 160 161 162 163 164 165 166 167 168

Drittstaaten

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01251 Anbau von Erdbeeren

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 2.942                   2.836                   1.132                   1.704                   2.467                   32                        525                      1.848                   369                      266                      * 5                          

2020 2.821                   2.493                   1.056                   1.437                   2.401                   20                        440                      1.865                   92                        52                        - -

2021 2.769                   2.523                   1.036                   1.487                   2.431                   12                        397                      1.993                   92                        50                        * -

2022 2.377                   2.160                   855                      1.305                   2.119                   - 369                      1.717                   41                        10                        - *

2023 2.251                   1.992                   755                      1.237                   1.945                   - 323                      1.596                   47                        24                        * 5                          

2024 2.133                   1.868                   719                      1.149                   1.820                   * 295                      1.511                   48                        12                        - 16                        

Jan - Sept 2025 2.186                   1.932                   806                      1.126                   1.893                   6                          257                      1.614                   39                        16                        - 4                          

2019 3.518                   2.875                   1.680                   1.195                   2.733                   * 170                      2.525                   142                      93                        - -

2020 3.559                   2.263                   1.195                   1.068                   2.107                   11                        154                      1.795                   156                      8                          - *

2021 2.825                   2.220                   1.205                   1.015                   2.188                   5                          125                      2.027                   32                        * - -

2022 2.516                   1.986                   1.094                   892                      1.968                   - 103                      1.854                   18                        * * -

2023 2.862                   2.339                   1.253                   1.086                   2.295                   - 131                      2.158                   44                        - 35                        -

2024 2.727                   2.199                   1.251                   948                      2.183                   * 90                        2.081                   16                        - * -

Jan - Sept 2025 2.638                   2.110                   1.173                   937                      2.074                   - 71                        1.990                   36                        * * -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 16:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

157 158 159 160 161 162 163 164 165 166 167 168

Drittstaaten

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01251 Anbau von Erdbeeren

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 1.384                   1.343                   902                      441                      * - 928                      * * * - -

2020 1.115                   1.071                   640                      431                      * - 675                      * * - - -

2021 1.208                   1.198                   777                      421                      1.198                   - 732                      465                      - - - -

2022 1.172                   1.166                   742                      424                      * - 615                      * * * - -

2023 1.161                   1.157                   707                      450                      * - 665                      * * - - -

2024 1.094                   1.093                   627                      466                      * - 562                      528                      * * - -

Jan - Sept 2025 996                      986                      538                      448                      * - 521                      463                      * * - -

2019 3.591                   3.559                   2.122                   1.437                   1.214                   - 1.025                   189                      2.345                   2.292                   - -

2020 3.444                   3.413                   2.181                   1.232                   1.796                   * 1.341                   452                      1.617                   1.617                   - -

2021 3.475                   3.438                   2.005                   1.433                   1.732                   * 1.270                   459                      1.706                   1.599                   - -

2022 3.233                   3.205                   1.381                   1.824                   2.138                   - 893                      1.242                   1.067                   1.066                   - -

2023 2.785                   2.779                   1.108                   1.671                   1.861                   6                          732                      1.119                   918                      918                      - -

2024 2.756                   2.755                   1.237                   1.518                   2.050                   - 551                      1.495                   705                      690                      * -

Jan - Sept 2025 2.724                   2.722                   1.305                   1.417                   1.956                   * 579                      1.373                   766                      477                      189                      -

2019 337                      243                      * * * * 80                        120                      * * - -

2020 373                      274                      158                      116                      208                      - 42                        165                      66                        * - -

2021 420                      326                      188                      138                      287                      11                        91                        183                      39                        26                        - -

2022 378                      280                      160                      120                      251                      9                          44                        197                      29                        9                          - -

2023 402                      311                      170                      141                      287                      - 56                        217                      24                        22                        - -

2024 362                      289                      149                      140                      243                      - 65                        178                      46                        11                        - 5                          

Jan - Sept 2025 375                      295                      151                      144                      264                      - 51                        213                      31                        13                        - -

2019 308                      219                      76                        143                      219                      * 162                      * - - - -

2020 331                      237                      68                        169                      * 10                        145                      * * - - -

2021 280                      200                      * * 200                      18                        101                      81                        - - - -

2022 190                      * 26                        * * * 73                        * - - - -

2023 177                      * * * * * 66                        * - - - -

2024 * 138                      59                        79                        138                      29                        55                        54                        - - - -

Jan - Sept 2025 184                      97                        38                        59                        97                        * 43                        * - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 16:  Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01251 Anbau von Erdbeeren nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

157 158 159 160 161 162 163 164 165 166 167 168

Drittstaaten

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01251 Anbau von Erdbeeren

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 637                      631                      377                      254                      631                      - 5                          625                      - - - -

2020 546                      522                      320                      202                      517                      - 4                          512                      5                          * - -

2021 522                      519                      337                      182                      * - - 511                      * - - -

2022 428                      426                      259                      167                      * - - 423                      * - - -

2023 352                      351                      216                      135                      * - - 327                      * - - *

2024 371                      371                      233                      138                      371                      - - 371                      - - - -

Jan - Sept 2025 402                      402                      241                      161                      * - - * * - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 17: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

169 170 171 172 173 174 175 176 177 178 179 180

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 565                      411                      154                      * * 103                      454                      * - - -

2022 x 670                      470                      200                      646                      * 90                        540                      24                        21                        3                          -

2023 x 618                      405                      213                      612                      6                          65                        536                      6                          5                          - -

2024 x 567                      395                      172                      563                      5                          65                        491                      4                          4                          - -

Jan - Sept 2025 x 568                      382                      186                      568                      3                          71                        491                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * - * - * - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x * * * * - - * - - - -

2024 x * * - * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 x * * * * - - * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 65                        50                        15                        65                        * 44                        * - - - -

2022 x 47                        38                        9                          47                        * 27                        * - - - -

2023 x 50                        42                        8                          50                        * 23                        * - - - -

2024 x 58                        54                        4                          58                        5                          18                        34                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 75                        63                        12                        75                        3                          13                        59                        - - - -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 17: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

169 170 171 172 173 174 175 176 177 178 179 180

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 217                      138                      79                        217                      - 9                          208                      - - - -

2022 x 318                      211                      107                      315                      - 14                        301                      3                          3                          - -

2023 x 315                      184                      131                      * * 5                          304                      * * - -

2024 x 260                      148                      112                      * - * 253                      * * - -

Jan - Sept 2025 x 266                      158                      108                      266                      - 4                          261                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * 5                          * * - * - - - - -

2022 x 13                        * * 13                        - 13                        - - - - -

2023 x 19                        * * 19                        - 15                        4                          - - - -

2024 x * 7                          * * - 9                          * - - - -

Jan - Sept 2025 x 23                        11                        12                        23                        - * * - - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 17: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

169 170 171 172 173 174 175 176 177 178 179 180

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 187                      150                      37                        * - 7                          175                      * - - -

2022 x 168                      141                      27                        158                      - * 152                      10                        7                          3                          -

2023 x 153                      114                      39                        153                      - 5                          148                      - - - -

2024 x 164                      133                      31                        164                      - 10                        154                      - - - -

Jan - Sept 2025 x 140                      107                      33                        140                      - 13                        125                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 47                        * * 47                        - 9                          38                        - - - -

2022 x 79                        45                        34                        79                        - 10                        69                        - - - -

2023 x 53                        34                        19                        * - 4                          46                        * - - -

2024 x 32                        24                        8                          32                        - 5                          26                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 30                        17                        13                        30                        - 4                          26                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 17: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

169 170 171 172 173 174 175 176 177 178 179 180

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x 11                        7                          4                          * - - * * * - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 26                        11                        15                        26                        - 26                        - - - - -

2022 x 30                        15                        15                        19                        - 19                        - 11                        11                        - -

2023 x 15                        5                          10                        * - * - * * - -

2024 x 15                        * * 15                        - 15                        - - - - -

Jan - Sept 2025 x * * * * - 13                        * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x * * - * - - * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 17: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

169 170 171 172 173 174 175 176 177 178 179 180

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 16                        16                        - 16                        - * * - - - -

2022 x 15                        * * 15                        - * * - - - -

2023 x * * - * - * 10                        - - - -

2024 x 14                        14                        - 14                        - * * - - - -

Jan - Sept 2025 x 17                        17                        - 17                        - * * - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 18: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

181 182 183 184 185 186 187 188 189 190 191 192

2019 3.869                   3.472                   1.419                   2.053                   3.137                   75                        1.266                   1.699                   335                      290                      * -

2020 3.473                   2.908                   1.042                   1.866                   2.658                   49                        1.062                   1.483                   248                      204                      23                        -

2021 3.579                   3.205                   1.230                   1.975                   2.807                   68                        1.047                   1.617                   398                      327                      38                        *

2022 3.277                   2.905                   1.059                   1.846                   2.536                   42                        927                      1.513                   369                      184                      97                        8                          

2023 3.160                   2.779                   995                      1.784                   2.494                   31                        868                      1.538                   285                      178                      46                        -

2024 3.230                   2.892                   1.123                   1.769                   2.604                   23                        655                      1.873                   288                      158                      60                        7                          

Jan - Sept 2025 3.308                   2.967                   1.111                   1.856                   2.646                   15                        536                      2.078                   321                      200                      64                        *

2019 18                        13                        * * 13                        - 13                        - - - - -

2020 9                          8                          - 8                          8                          - 8                          - - - - -

2021 * * * 9                          * - * - - - - -

2022 22                        8                          * * 8                          - 8                          - - - - -

2023 25                        10                        * * 10                        - 10                        - - - - -

2024 15                        * - * * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 11                        * * - - - - - * - - *

2019 21                        21                        21                        - 21                        - 21                        - - - - -

2020 16                        16                        16                        - 16                        - 16                        - - - - -

2021 17                        17                        * * 17                        - * * - - - -

2022 * * 10                        * * - - * - - - -

2023 * * 8                          * * - * 13                        - - - -

2024 * * * * * - - * - - - -

Jan - Sept 2025 * * 7                          * * - - * - - - -

2019 1.628                   1.486                   454                      1.032                   1.219                   49                        621                      547                      267                      228                      * -

2020 1.407                   1.272                   354                      918                      1.042                   23                        555                      462                      230                      198                      23                        -

2021 1.731                   1.603                   526                      1.077                   1.220                   33                        573                      610                      383                      * 38                        -

2022 1.678                   1.533                   429                      1.104                   1.175                   18                        523                      629                      358                      * 97                        *

2023 1.664                   1.510                   413                      1.097                   1.235                   23                        502                      707                      275                      * 46                        -

2024 1.790                   1.657                   577                      1.080                   1.408                   17                        352                      1.029                   249                      147                      60                        *

Jan - Sept 2025 1.881                   1.748                   596                      1.152                   1.455                   * 295                      1.138                   293                      190                      64                        -

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 18: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

181 182 183 184 185 186 187 188 189 190 191 192

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 535                      497                      159                      338                      490                      12                        256                      218                      7                          * - -

2020 480                      427                      104                      323                      418                      * 186                      222                      9                          * - -

2021 449                      410                      114                      296                      402                      * 174                      217                      8                          - - -

2022 408                      370                      122                      248                      363                      6                          166                      190                      7                          - - -

2023 321                      288                      97                        191                      281                      8                          160                      112                      7                          * - -

2024 311                      280                      61                        219                      274                      * 121                      147                      6                          * - -

Jan - Sept 2025 369                      328                      66                        262                      * * 111                      204                      * * - -

2019 259                      252                      120                      132                      * - 6                          229                      * * - -

2020 175                      165                      78                        87                        165                      - 4                          156                      - - - -

2021 273                      244                      117                      127                      244                      - 10                        225                      - - - -

2022 249                      230                      111                      119                      * - 7                          218                      * - - -

2023 193                      175                      82                        93                        175                      - * 161                      - - - -

2024 171                      152                      79                        73                        152                      - * 144                      - - - -

Jan - Sept 2025 150                      133                      64                        69                        133                      - * 127                      - - - -

2019 73                        73                        26                        47                        73                        14                        55                        4                          - - - -

2020 56                        53                        14                        39                        53                        * 34                        * - - - -

2021 54                        53                        16                        37                        53                        * 26                        * - - - -

2022 35                        33                        12                        21                        33                        18                        * * - - - -

2023 83                        83                        46                        37                        83                        - 13                        70                        - - - -

2024 84                        84                        50                        34                        64                        - 9                          55                        20                        - - -

Jan - Sept 2025 85                        85                        40                        45                        74                        - * * 11                        - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 18: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

181 182 183 184 185 186 187 188 189 190 191 192

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 783                      762                      450                      312                      705                      - 55                        609                      57                        56                        - -

2020 643                      597                      316                      281                      594                      - 64                        508                      3                          * - -

2021 557                      548                      288                      260                      * - 62                        462                      * - - -

2022 511                      492                      259                      233                      * - 68                        408                      * * - -

2023 481                      468                      228                      240                      * - 55                        398                      * * - -

2024 478                      472                      222                      250                      * * 48                        403                      * * - -

Jan - Sept 2025 494                      487                      249                      238                      * - 43                        441                      * * - -

2019 504                      331                      171                      160                      * - 221                      73                        * - - -

2020 628                      321                      143                      178                      313                      - 181                      104                      6                          - - -

2021 429                      270                      140                      130                      * - 182                      48                        * * - *

2022 312                      183                      97                        86                        * - 136                      20                        * - - *

2023 342                      196                      106                      90                        * - 118                      46                        * - - -

2024 335                      199                      118                      81                        * - 116                      54                        * * - *

Jan - Sept 2025 268                      136                      78                        58                        131                      - 77                        54                        5                          - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 18: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

181 182 183 184 185 186 187 188 189 190 191 192

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 * * * * * - * 3                          - - - -

2020 * * * * * - * * - - - -

2021 * * * * * - * * - - - -

2022 * * * * * - * * - - - -

2023 * * * * * - * * - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * * 3                          * * - - * - - - -

2019 6                          * 4                          * * - * - - - - -

2020 * * - * * - * - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 23                        16                        4                          12                        16                        - - 16                        - - - -

2020 20                        13                        * * 13                        - - 13                        - - - -

2021 23                        17                        4                          13                        17                        - - 17                        - - - -

2022 20                        14                        * * 14                        - - 14                        - - - -

2023 14                        * * 10                        * - - * - - - -

2024 * * * 7                          * - - * - - - -

Jan - Sept 2025 15                        13                        * * 13                        - - 13                        - - - -

2019 * - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 18: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

181 182 183 184 185 186 187 188 189 190 191 192

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01259 Anbau von sonstigem Obst (ohne Erdbeeren) und Nüssen

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 12                        12                        5                          7                          12                        - 12                        - - - - -

2020 32                        30                        14                        16                        30                        - 9                          15                        - - - -

2021 31                        31                        13                        18                        31                        - 7                          20                        - - - -

2022 27                        27                        15                        12                        27                        - 5                          18                        - - - -

2023 21                        21                        11                        10                        21                        - - 18                        - - - -

2024 24                        24                        10                        14                        24                        - - 24                        - - - -

Jan - Sept 2025 21                        21                        5                          16                        21                        - - 21                        - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 19: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

193 194 195 196 197 198 199 200 201 202 203 204

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 1.262                   739                      523                      1.144                   10                        158                      966                      118                      117                      - -

2022 x 1.512                   820                      692                      1.301                   5                          170                      1.102                   211                      208                      - -

2023 x 1.532                   730                      802                      1.230                   6                          187                      1.022                   302                      298                      4                          -

2024 x 1.901                   891                      1.010                   1.331                   6                          190                      1.130                   570                      570                      - -

Jan - Sept 2025 x 1.486                   730                      756                      1.108                   - 162                      928                      378                      373                      - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 95                        37                        58                        95                        * 25                        66                        - - - -

2022 x 103                      31                        72                        * * 28                        56                        * * - -

2023 x 102                      24                        78                        81                        * 24                        52                        21                        21                        - -

2024 x 77                        22                        55                        65                        6                          18                        41                        12                        12                        - -

Jan - Sept 2025 x 45                        12                        33                        * - * 19                        * 15                        - -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter



Tabelle 19: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

193 194 195 196 197 198 199 200 201 202 203 204

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 820                      448                      372                      702                      - 20                        682                      118                      117                      - -

2022 x 1.024                   509                      515                      832                      - 19                        807                      192                      191                      - -

2023 x 1.018                   407                      611                      742                      - 15                        724                      276                      272                      4                          -

2024 x 1.372                   536                      836                      814                      - 10                        804                      558                      558                      - -

Jan - Sept 2025 x 1.053                   428                      625                      692                      - 9                          682                      361                      358                      - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x 3                          * * 3                          - - 3                          - - - -

2023 x * * * * - - * - - - -

2024 x 3                          * * 3                          - - 3                          - - - -

Jan - Sept 2025 x * * * * - - * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 6                          - 6                          6                          6                          - - - - - -

2022 x 4                          * * 4                          * - * - - - -

2023 x * * * * * - * - - - -

2024 x 7                          4                          3                          7                          - - 7                          - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 19: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

193 194 195 196 197 198 199 200 201 202 203 204

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 77                        45                        32                        77                        - 37                        40                        - - - -

2022 x 101                      54                        47                        * - * 63                        * * - -

2023 x 115                      68                        47                        115                      - 44                        70                        - - - -

2024 x 116                      67                        49                        116                      - 50                        66                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 87                        * * 87                        - 34                        52                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 216                      176                      40                        216                      * 60                        148                      - - - -

2022 x 237                      192                      45                        * - 74                        144                      * - - -

2023 x 256                      200                      56                        251                      - 89                        152                      5                          5                          - -

2024 x 301                      244                      57                        301                      - 109                      188                      - - - -

Jan - Sept 2025 x 285                      218                      67                        * - 107                      161                      * - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 19: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

193 194 195 196 197 198 199 200 201 202 203 204

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x 13                        * * 13                        - - 13                        - - - -

2023 x 4                          * * 4                          - - 4                          - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 40                        25                        15                        40                        - 16                        22                        - - - -

2022 x 19                        12                        7                          19                        - * * - - - -

2023 x 16                        11                        5                          16                        - 11                        5                          - - - -

2024 x 15                        9                          6                          15                        - 3                          11                        - - - -

Jan - Sept 2025 x * * * * - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 19: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

193 194 195 196 197 198 199 200 201 202 203 204

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunterInsgesamt

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 8                          8                          - 8                          - - 8                          - - - -

2022 x 8                          8                          - 8                          - - 8                          - - - -

2023 x 14                        14                        - 14                        - 4                          10                        - - - -

2024 x 10                        * * 10                        - - 10                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 11                        11                        - 11                        - - 11                        - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

205 206 207 208 209 210 211 212 213 214 215 216

2019 2.377                   1.954                   1.262                   692                      1.940                   5                          1.335                   553                      13                        6                          * -

2020 2.952                   1.533                   1.093                   440                      1.372                   7                          848                      445                      160                      90                        * -

2021 3.057                   2.224                   1.559                   665                      2.072                   * 1.361                   624                      151                      122                      - -

2022 3.017                   2.327                   1.593                   734                      2.295                   * 1.624                   592                      31                        7                          * -

2023 3.100                   2.449                   1.718                   731                      2.396                   * 1.661                   659                      52                        5                          * -

2024 3.293                   2.683                   1.848                   835                      2.489                   13                        1.628                   776                      194                      7                          - -

Jan - Sept 2025 3.640                   2.970                   2.010                   960                      2.815                   7                          1.682                   1.055                   155                      5                          - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 243                      214                      79                        135                      * * 101                      106                      * - * -

2020 213                      190                      62                        128                      * 3                          82                        91                        * 6                          * -

2021 208                      184                      76                        108                      166                      * 75                        87                        18                        9                          - -

2022 173                      149                      48                        101                      138                      * 76                        * 11                        * * -

2023 133                      108                      49                        59                        100                      * 57                        40                        8                          * * -

2024 107                      93                        37                        56                        * 7                          64                        8                          * * - -

Jan - Sept 2025 53                        42                        17                        25                        33                        * 16                        9                          9                          * - -

Tabelle 20: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpfl., Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmaz. Zwecke nach 

Nationalität

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

EU ohne 

Deutschland

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

205 206 207 208 209 210 211 212 213 214 215 216

Tabelle 20: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpfl., Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmaz. Zwecke nach 

Nationalität

EU ohne 

Deutschland

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 78                        78                        21                        57                        72                        - - 72                        6                          6                          - -

2020 127                      108                      54                        54                        30                        - * * 78                        78                        - -

2021 140                      137                      71                        66                        28                        - - 28                        109                      109                      - -

2022 * * * * * - - * - - - -

2023 21                        21                        14                        7                          12                        - * * 9                          - - -

2024 184                      183                      130                      53                        31                        - 3                          28                        152                      3                          - -

Jan - Sept 2025 437                      435                      284                      151                      308                      - 4                          304                      127                      - - -

2019 9                          * - * * - - * - - - -

2020 12                        * * 3                          4                          - - * - - - -

2021 12                        4                          * * 3                          - - * - - - -

2022 8                          * * * * - - * - - - -

2023 7                          * * * * - - * - - - -

2024 11                        8                          * * 8                          - - * - - - -

Jan - Sept 2025 * 6                          * * 6                          - - 4                          - - - -

2019 * * - * * * - - - - - -

2020 * * - * * * - - - - - -

2021 5                          5                          * * * - * * * * - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

205 206 207 208 209 210 211 212 213 214 215 216

Tabelle 20: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpfl., Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmaz. Zwecke nach 

Nationalität

EU ohne 

Deutschland

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon

2019 129                      113                      88                        25                        113                      - * * - - - -

2020 172                      131                      111                      20                        131                      - 41                        89                        - - - -

2021 174                      138                      108                      30                        138                      - 42                        96                        - - - -

2022 202                      149                      114                      35                        149                      - 38                        110                      - - - -

2023 204                      161                      117                      44                        161                      - 37                        124                      - - - -

2024 224                      185                      124                      61                        185                      - 31                        154                      - - - -

Jan - Sept 2025 179                      145                      104                      41                        145                      - 23                        122                      - - - -

2019 1.618                   1.305                   939                      366                      * * 1.067                   190                      * - - -

2020 2.111                   921                      742                      179                      867                      * 628                      171                      54                        * - -

2021 2.264                   1.550                   1.168                   382                      1.532                   - 1.149                   302                      18                        * - -

2022 2.392                   1.841                   1.306                   535                      1.821                   - 1.424                   322                      20                        * - -

2023 2.516                   1.995                   1.421                   574                      1.960                   - 1.503                   387                      35                        * - -

2024 2.545                   2.052                   1.421                   631                      2.016                   6                          1.462                   487                      36                        - - -

Jan - Sept 2025 2.778                   2.209                   1.502                   707                      2.190                   * 1.586                   536                      19                        * - -

2019 * - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 * - - - - - - - - - - -

2023 4                          - - - - - - - - - - -

2024 4                          - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 * - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

205 206 207 208 209 210 211 212 213 214 215 216

Tabelle 20: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpfl., Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmaz. Zwecke nach 

Nationalität

EU ohne 

Deutschland

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 13                        - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 106                      101                      35                        66                        101                      - 56                        45                        - - - -

2020 150                      87                        61                        26                        * - 64                        21                        * * - -

2021 118                      94                        43                        51                        * - 56                        * * * - -

2022 128                      119                      64                        55                        119                      - 72                        47                        - - - -

2023 109                      105                      63                        42                        105                      - 57                        46                        - - - -

2024 109                      100                      71                        29                        100                      - 60                        40                        - - - -

Jan - Sept 2025 93                        87                        54                        33                        87                        - 50                        37                        - - - -

2019 119                      118                      81                        37                        118                      - 70                        48                        - - - -

2020 91                        77                        50                        27                        63                        - * 31                        14                        - - -

2021 99                        97                        74                        23                        * - * 58                        * - - -

2022 45                        43                        38                        5                          43                        - * * - - - -

2023 46                        45                        * * 45                        - * * - - - -

2024 44                        44                        * * 44                        - 8                          36                        - - - -

Jan - Sept 2025 34                        34                        * * 34                        - 3                          31                        - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

205 206 207 208 209 210 211 212 213 214 215 216

Tabelle 20: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01280 Anbau von Gewürzpfl., Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmaz. Zwecke nach 

Nationalität

EU ohne 

Deutschland

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01280 Anbau von Gewürzpflanzen, Pflanzen für aromatische, narkotische und pharmazeutische Zwecke 

Region Jahressumme
darunter

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon

2019 69                        19                        19                        - 19                        - * * - - - -

2020 60                        12                        * * 12                        - * * - - - -

2021 37                        15                        15                        - 15                        - * * - - - -

2022 60                        16                        16                        - 16                        - * * - - - -

2023 60                        * * - * - - * - - - -

2024 65                        18                        * * * - - * * * - -

Jan - Sept 2025 56                        12                        12                        - 12                        - - 12                        - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 21: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

217 218 219 220 221 222 223 224 225 226 227 228

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 3.200                   1.639                   1.561                   3.174                   125                      1.633                   1.364                   26                        * - -

2022 x 3.307                   1.592                   1.715                   3.182                   141                      1.611                   1.381                   125                      85                        6                          *

2023 x 2.847                   1.361                   1.486                   2.783                   97                        1.385                   1.262                   64                        45                        * -

2024 x 2.824                   1.315                   1.509                   2.714                   95                        1.227                   1.346                   110                      87                        6                          3                          

Jan - Sept 2025 x 2.502                   1.194                   1.308                   2.393                   70                        986                      1.312                   109                      83                        3                          4                          

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 18                        7                          11                        18                        - 13                        * - - - -

2022 x 9                          * * 9                          - 7                          - - - - -

2023 x 11                        5                          6                          11                        - 7                          - - - - -

2024 x 7                          * * 7                          - 4                          - - - - -

Jan - Sept 2025 x * * * * - * - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 71                        53                        18                        71                        - 54                        16                        - - - -

2022 x 44                        32                        12                        * - 37                        * * - - -

2023 x 51                        35                        16                        51                        - 48                        3                          - - - -

2024 x 42                        27                        15                        42                        - 36                        6                          - - - -

Jan - Sept 2025 x 45                        27                        18                        45                        - 35                        10                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 318                      160                      158                      * * 161                      148                      * - - -

2022 x 349                      144                      205                      303                      8                          145                      148                      46                        44                        - -

2023 x 253                      101                      152                      238                      * 125                      110                      15                        15                        - -

2024 x 260                      109                      151                      243                      * 124                      112                      17                        17                        - -

Jan - Sept 2025 x 211                      83                        128                      * * 70                        122                      * * - -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon



Tabelle 21: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

217 218 219 220 221 222 223 224 225 226 227 228

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 1.869                   1.002                   867                      1.848                   101                      969                      745                      21                        * - -

2022 x 1.904                   968                      936                      1.845                   113                      921                      776                      59                        36                        - -

2023 x 1.610                   822                      788                      1.572                   88                        751                      714                      38                        25                        * -

2024 x 1.624                   779                      845                      1.548                   85                        699                      731                      76                        65                        * *

Jan - Sept 2025 x 1.463                   740                      723                      1.380                   59                        566                      742                      83                        64                        3                          *

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 46                        26                        20                        46                        - 27                        17                        - - - -

2022 x 40                        25                        15                        40                        - 24                        15                        - - - -

2023 x 43                        21                        22                        * - 33                        7                          * * - -

2024 x 44                        27                        17                        44                        - 35                        9                          - - - -

Jan - Sept 2025 x 35                        18                        17                        35                        - 28                        6                          - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 109                      31                        78                        109                      - 85                        23                        - - - -

2022 x 115                      32                        83                        115                      - 102                      13                        - - - -

2023 x 116                      36                        80                        116                      * 105                      * - - - -

2024 x 131                      38                        93                        * * 104                      24                        * * - -

Jan - Sept 2025 x 117                      32                        85                        * * 93                        18                        * - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 21: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

217 218 219 220 221 222 223 224 225 226 227 228

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 287                      148                      139                      * - 126                      157                      * - - -

2022 x 316                      163                      153                      304                      - 138                      166                      12                        * 6                          *

2023 x 262                      124                      138                      258                      - 92                        165                      4                          * * -

2024 x 261                      113                      148                      249                      - 78                        171                      12                        * 3                          *

Jan - Sept 2025 x 226                      114                      112                      222                      - 67                        155                      4                          * - *

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 355                      178                      177                      * * 91                        238                      * - - -

2022 x 381                      181                      200                      378                      20                        111                      238                      3                          - - -

2023 x 359                      178                      181                      356                      * 102                      235                      3                          * - -

2024 x 371                      181                      190                      * 4                          102                      258                      * - - -

Jan - Sept 2025 x 328                      147                      181                      324                      * 86                        223                      4                          * - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x * * * * - - * - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x 9                          4                          5                          9                          - - 9                          - - - -

Jan - Sept 2025 x 14                        * * 14                        - - 14                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 21: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

217 218 219 220 221 222 223 224 225 226 227 228

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * * * - * - - - - -

2022 x * - * * - * - - - - -

2023 x * - * * - * - - - - -

2024 x * * * * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 x * * - * - * - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x * * - * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 99                        23                        76                        * - 86                        * * - - -

2022 x 124                      33                        91                        * - 107                      * * * - -

2023 x 122                      32                        90                        * - 105                      * * * * -

2024 x 60                        25                        35                        * - 34                        * * * * -

Jan - Sept 2025 x 45                        18                        27                        45                        - 26                        19                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 20                        7                          13                        20                        - 15                        5                          - - - -

2022 x 19                        7                          12                        19                        - 15                        4                          - - - -

2023 x 12                        3                          9                          12                        - 9                          3                          - - - -

2024 x 7                          * * 7                          - * * - - - -

Jan - Sept 2025 x 7                          * * 7                          - 4                          3                          - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 21: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

217 218 219 220 221 222 223 224 225 226 227 228

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * * * - * * - - - -

2022 x * * * * - * - - - - -

2023 x * 4                          * * - * - - - - -

2024 x * 3                          * * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 x 7                          3                          4                          7                          - 7                          - - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 22: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

229 230 231 232 233 234 235 236 237 238 239 240

2019 4.356                   3.290                   1.031                   2.259                   3.088                   82                        1.895                   992                      202                      89                        4                          -

2020 3.691                   2.312                   804                      1.508                   2.066                   88                        1.224                   672                      246                      72                        - -

2021 3.077                   2.134                   746                      1.388                   1.961                   118                      1.051                   748                      173                      121                      3                          -

2022 2.979                   2.087                   732                      1.355                   1.935                   57                        946                      877                      152                      72                        - 14                        

2023 2.480                   1.754                   577                      1.177                   1.651                   47                        727                      849                      103                      49                        - -

2024 2.614                   1.937                   665                      1.272                   1.826                   32                        720                      965                      111                      45                        * *

Jan - Sept 2025 1.989                   1.443                   510                      933                      1.324                   13                        584                      712                      119                      63                        - 5                          

2019 18                        7                          * * 7                          - * * - - - -

2020 23                        6                          3                          3                          6                          - * * - - - -

2021 18                        * * * * - * - * * - -

2022 24                        10                        * * 10                        - 6                          * - - - -

2023 18                        * * 6                          4                          - * - * * - -

2024 19                        * - * * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 13                        * - * * - - - - - - -

2019 52                        40                        23                        17                        * - 26                        * * - - -

2020 37                        33                        18                        15                        33                        - * * - - - -

2021 37                        33                        16                        17                        33                        - 15                        18                        - - - -

2022 10                        * 6                          * * - 7                          * - - - -

2023 13                        11                        8                          3                          11                        - 8                          * - - - -

2024 13                        10                        5                          5                          10                        - 8                          * - - - -

Jan - Sept 2025 * * 5                          * * - 7                          * - - - -

2019 517                      328                      130                      198                      271                      - 187                      83                        57                        50                        * -

2020 630                      308                      129                      179                      254                      * 175                      73                        54                        27                        - -

2021 418                      227                      88                        139                      192                      * 129                      61                        35                        23                        - -

2022 380                      208                      63                        145                      188                      - 131                      56                        20                        12                        - -

2023 291                      149                      43                        106                      136                      - 98                        38                        13                        9                          - -

2024 243                      135                      41                        94                        129                      4                          74                        51                        6                          5                          - -

Jan - Sept 2025 152                      101                      31                        70                        91                        - 57                        33                        10                        * - *

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Ausländer1)

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter



Tabelle 22: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

229 230 231 232 233 234 235 236 237 238 239 240

Ausländer1)

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 2.431                   1.984                   625                      1.359                   1.862                   79                        1.143                   558                      122                      29                        * -

2020 1.795                   1.269                   444                      825                      1.105                   75                        630                      350                      164                      36                        - -

2021 1.584                   1.202                   446                      756                      1.108                   97                        555                      422                      94                        64                        3                          -

2022 1.623                   1.249                   501                      748                      1.149                   42                        519                      549                      100                      41                        - 14                        

2023 1.252                   999                      355                      644                      939                      * 360                      518                      60                        23                        - -

2024 1.446                   1.186                   427                      759                      1.116                   24                        390                      610                      70                        24                        - -

Jan - Sept 2025 1.062                   816                      313                      503                      744                      9                          337                      391                      72                        31                        - -

2019 96                        76                        34                        42                        76                        - 35                        38                        - - - -

2020 76                        54                        28                        26                        49                        - 21                        25                        5                          - - -

2021 70                        51                        26                        25                        * - 18                        27                        * * - -

2022 49                        31                        20                        11                        * - * 22                        * * - -

2023 44                        25                        16                        9                          25                        - * 23                        - - - -

2024 45                        25                        16                        9                          * - 10                        13                        * * - -

Jan - Sept 2025 39                        23                        11                        12                        23                        - 6                          16                        - - - -

2019 54                        35                        10                        25                        * - * 8                          * * - -

2020 50                        33                        10                        23                        * - 15                        13                        * * - -

2021 33                        18                        8                          10                        14                        - * * 4                          4                          - -

2022 65                        40                        8                          32                        31                        - 16                        14                        9                          5                          - -

2023 51                        30                        7                          23                        26                        - 14                        11                        4                          - - -

2024 38                        25                        4                          21                        22                        - 13                        9                          3                          - - -

Jan - Sept 2025 25                        14                        6                          8                          * - 6                          * * - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 22: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

229 230 231 232 233 234 235 236 237 238 239 240

Ausländer1)

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 577                      434                      87                        347                      428                      - 270                      149                      6                          - - -

2020 555                      363                      81                        282                      353                      - 220                      130                      10                        - - -

2021 469                      347                      73                        274                      336                      - 208                      126                      11                        5                          - -

2022 441                      333                      66                        267                      329                      * 171                      154                      4                          * - -

2023 448                      361                      91                        270                      357                      - 158                      195                      4                          * - -

2024 440                      350                      95                        255                      341                      - 135                      198                      9                          - * -

Jan - Sept 2025 366                      293                      80                        213                      286                      - 107                      179                      7                          * - -

2019 315                      192                      57                        135                      181                      3                          81                        79                        11                        7                          - -

2020 286                      132                      50                        82                        126                      * 55                        43                        6                          4                          - -

2021 245                      133                      48                        85                        127                      * 44                        61                        6                          3                          - -

2022 199                      103                      37                        66                        97                        * 34                        46                        6                          * - -

2023 191                      87                        36                        51                        78                        * 31                        42                        9                          * - -

2024 191                      100                      38                        62                        92                        4                          34                        52                        8                          * * *

Jan - Sept 2025 196                      107                      40                        67                        100                      4                          33                        62                        7                          5                          - -

2019 20                        8                          4                          4                          8                          - - 8                          - - - -

2020 14                        * 3                          * * - - * - - - -

2021 14                        * * * * - - * - - - -

2022 12                        * * * * - - * - - - -

2023 25                        * * * * - - * - - - -

2024 20                        * * 4                          * - - * - - - -

Jan - Sept 2025 11                        10                        5                          5                          10                        - - 10                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 * - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 22: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

229 230 231 232 233 234 235 236 237 238 239 240

Ausländer1)

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 40                        33                        * * 33                        - 33                        - - - - -

2020 34                        25                        4                          21                        25                        - 25                        - - - - -

2021 25                        19                        * * 19                        - 19                        - - - - -

2022 41                        37                        * * * - * - * - - -

2023 32                        29                        * * 29                        - 29                        - - - - -

2024 30                        24                        * * 24                        - 24                        - - - - -

Jan - Sept 2025 29                        24                        * * 24                        - 24                        - - - - -

2019 7                          - - - - - - - - - - -

2020 * - - - - - - - - - - -

2021 * - - - - - - - - - - -

2022 * - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 139                      81                        46                        35                        * - 32                        42                        * * - -

2020 127                      35                        24                        11                        * - 20                        11                        * - - -

2021 91                        40                        27                        13                        34                        - 20                        13                        6                          5                          - -

2022 97                        41                        25                        16                        * - 15                        22                        * * - -

2023 75                        26                        14                        12                        * - 14                        9                          * * - -

2024 97                        48                        29                        19                        43                        - 17                        23                        5                          5                          - -

Jan - Sept 2025 56                        22                        13                        9                          * - * 16                        * * - -

2019 6                          - - - - - - - - - - -

2020 * * - * * - - - - - - -

2021 7                          - - - - - - - - - - -

2022 * - - - - - - - - - - -

2023 7                          - - - - - - - - - - -

2024 9                          - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * - - - - - - - - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 22: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

229 230 231 232 233 234 235 236 237 238 239 240

Ausländer1)

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01301 Anbau von Zimmerpflanzen, Beet- und Balkonpflanzen

Region Jahressumme
davonInsgesamt

darunter

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 84                        72                        11                        61                        72                        - 58                        13                        - - - -

2020 55                        48                        10                        38                        * * 34                        12                        * * - -

2021 63                        58                        10                        48                        45                        - 30                        15                        13                        13                        - -

2022 31                        24                        * * 15                        - 7                          8                          9                          9                          - -

2023 33                        28                        * * 20                        - 11                        9                          8                          8                          - -

2024 23                        23                        5                          18                        * - * - * * - -

Jan - Sept 2025 24                        23                        * * 4                          - * * 19                        * - *

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 23: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

241 242 243 244 245 246 247 248 249 250 251 252

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 4.571                   3.214                   1.357                   4.491                   122                      2.247                   1.998                   80                        22                        * 46                        

2022 x 4.842                   3.365                   1.477                   4.691                   138                      2.192                   2.258                   150                      61                        * 64                        

2023 x 4.675                   3.217                   1.458                   4.543                   112                      2.001                   2.368                   132                      50                        10                        57                        

2024 x 4.444                   3.051                   1.393                   4.285                   86                        1.709                   2.398                   158                      53                        - 91                        

Jan - Sept 2025 x 3.126                   2.116                   1.010                   2.973                   58                        1.036                   1.800                   152                      59                        - 73                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 1.370                   826                      544                      1.350                   65                        879                      307                      20                        11                        * *

2022 x 1.470                   866                      604                      1.405                   53                        906                      369                      65                        45                        - *

2023 x 1.335                   780                      555                      1.314                   42                        794                      449                      21                        17                        - *

2024 x 1.321                   788                      533                      1.292                   27                        680                      530                      29                        21                        - *

Jan - Sept 2025 x 892                      530                      362                      845                      25                        365                      402                      47                        23                        - 11                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 36                        30                        6                          * - 34                        * * * - -

2022 x 66                        54                        12                        66                        - 62                        4                          - - - -

2023 x 49                        40                        9                          49                        - * * - - - -

2024 x 41                        * * 41                        - * * - - - -

Jan - Sept 2025 x 29                        25                        4                          29                        - 21                        8                          - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 842                      537                      305                      833                      42                        457                      331                      9                          7                          - -

2022 x 816                      496                      320                      801                      53                        392                      355                      14                        13                        - -

2023 x 812                      483                      329                      779                      50                        412                      304                      33                        30                        - -

2024 x 760                      453                      307                      720                      49                        324                      335                      39                        10                        - *

Jan - Sept 2025 x 549                      322                      227                      530                      24                        233                      264                      18                        14                        - -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01302 Betrieb von Baumschulen

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten



Tabelle 23: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

241 242 243 244 245 246 247 248 249 250 251 252

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01302 Betrieb von Baumschulen

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 1.104                   856                      248                      1.058                   - 346                      711                      46                        * - *

2022 x 1.135                   882                      253                      1.078                   8                          290                      775                      57                        - - 56                        

2023 x 1.214                   933                      281                      1.145                   - 261                      880                      69                        * 7                          54                        

2024 x 1.111                   849                      262                      1.034                   * 240                      787                      77                        12                        - 61                        

Jan - Sept 2025 x 892                      667                      225                      812                      - 130                      677                      80                        16                        - 62                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 56                        37                        19                        56                        * 43                        * - - - -

2022 x 50                        29                        21                        50                        * 42                        * - - - -

2023 x 44                        25                        19                        44                        3                          37                        4                          - - - -

2024 x 50                        28                        22                        50                        - 31                        19                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 37                        20                        17                        37                        - 22                        15                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 219                      179                      40                        219                      12                        57                        150                      - - - -

2022 x 238                      198                      40                        * * 58                        157                      * - * -

2023 x 221                      185                      36                        221                      17                        51                        153                      - - - -

2024 x 230                      176                      54                        230                      * * 179                      - - - -

Jan - Sept 2025 x 134                      100                      34                        134                      9                          23                        102                      - - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 23: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

241 242 243 244 245 246 247 248 249 250 251 252

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01302 Betrieb von Baumschulen

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 610                      469                      141                      * * 335                      253                      * - - -

2022 x 623                      459                      164                      615                      * 328                      269                      8                          * - *

2023 x 593                      438                      155                      587                      - 314                      259                      6                          * 3                          *

2024 x 517                      384                      133                      * - 274                      221                      * * - -

Jan - Sept 2025 x 379                      275                      104                      372                      - 211                      153                      7                          6                          - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 222                      195                      27                        * - 62                        156                      * * - -

2022 x 254                      226                      28                        251                      - 79                        169                      3                          - - -

2023 x 204                      174                      30                        * - 53                        148                      * - - -

2024 x 218                      179                      39                        * - 50                        162                      * - - -

Jan - Sept 2025 x 122                      102                      20                        122                      - 26                        92                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x 14                        14                        - 14                        - - 14                        - - - -

2023 x 15                        15                        - 15                        - - 15                        - - - -

2024 x 7                          7                          - 7                          - - 7                          - - - -

Jan - Sept 2025 x * * - * - - * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 23: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

241 242 243 244 245 246 247 248 249 250 251 252

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01302 Betrieb von Baumschulen

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * 7                          * - * - - - - -

2022 x 10                        * * 10                        - * * - - - -

2023 x 22                        13                        9                          22                        - 4                          18                        - - - -

2024 x 38                        29                        9                          38                        - 3                          35                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 32                        27                        5                          32                        - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 62                        46                        16                        62                        - 16                        46                        - - - -

2022 x 105                      75                        30                        105                      - 28                        77                        - - - -

2023 x 123                      93                        30                        * - * 94                        * - - -

2024 x 113                      88                        25                        * - * 83                        * - - -

Jan - Sept 2025 x 46                        34                        12                        46                        - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * - * - * - - - - -

2022 x * * - * - * - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x * * * - - - - * * - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 27                        * * 27                        - - 27                        - - - -

2022 x 52                        * * * - - * * * - -

2023 x 32                        32                        - 32                        - - 32                        - - - -

2024 x 33                        33                        - 33                        - - 33                        - - - -

Jan - Sept 2025 x * * - * - - * - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 23: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

241 242 243 244 245 246 247 248 249 250 251 252

Region Jahressumme
darunterInsgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01302 Betrieb von Baumschulen

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 11                        * * 11                        - 6                          5                          - - - -

2022 x * 7                          * * - * 4                          - - - -

2023 x 11                        6                          5                          11                        - * * - - - -

2024 x * * * * - * * - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 24: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

253 254 255 256 257 258 259 260 261 262 263 264

2019 4.057                   2.690                   1.470                   1.220                   2.474                   29                        1.487                   912                      216                      110                      - -

2020 3.977                   2.547                   1.455                   1.092                   2.141                   9                          1.242                   845                      404                      287                      * -

2021 3.745                   2.534                   1.384                   1.150                   2.229                   15                        1.169                   1.010                   305                      208                      - 5                          

2022 2.912                   2.029                   1.125                   904                      1.889                   10                        842                      1.004                   140                      75                        - 11                        

2023 2.799                   1.942                   1.066                   876                      1.812                   3                          833                      940                      130                      47                        3                          14                        

2024 2.648                   1.839                   1.066                   773                      1.702                   * 747                      928                      137                      50                        5                          23                        

Jan - Sept 2025 1.950                   1.451                   774                      677                      1.304                   * 517                      761                      147                      46                        6                          34                        

2019 568                      460                      187                      273                      436                      19                        360                      50                        24                        14                        - -

2020 515                      356                      162                      194                      326                      * 284                      30                        30                        22                        - -

2021 491                      400                      187                      213                      323                      * 285                      30                        77                        70                        - *

2022 373                      302                      131                      171                      273                      * 222                      47                        29                        18                        - 6                          

2023 331                      265                      122                      143                      220                      * 193                      * 45                        35                        - *

2024 381                      304                      141                      163                      245                      * 193                      47                        59                        44                        - 9                          

Jan - Sept 2025 258                      225                      98                        127                      179                      * 143                      33                        46                        8                          * 19                        

2019 75                        64                        52                        12                        64                        - - 64                        - - - -

2020 59                        55                        44                        11                        55                        - - 55                        - - - -

2021 61                        61                        51                        10                        61                        - - 61                        - - - -

2022 69                        68                        56                        12                        68                        - - 68                        - - - -

2023 70                        70                        * * 70                        - - 70                        - - - -

2024 54                        54                        46                        8                          54                        - - 54                        - - - -

Jan - Sept 2025 54                        54                        45                        9                          54                        - - 54                        - - - -

2019 1.324                   839                      397                      442                      737                      * 540                      186                      102                      79                        - -

2020 1.436                   952                      511                      441                      700                      - 472                      222                      250                      229                      * -

2021 1.219                   825                      404                      421                      712                      * 453                      246                      113                      107                      - -

2022 882                      653                      302                      351                      615                      * 345                      263                      38                        34                        - -

2023 821                      592                      249                      343                      558                      - 327                      225                      34                        6                          - -

2024 783                      574                      288                      286                      537                      - 289                      243                      37                        * * 7                          

Jan - Sept 2025 689                      515                      227                      288                      483                      * 218                      258                      32                        12                        - 6                          

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01302 Betrieb von Baumschulen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter



Tabelle 24: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

253 254 255 256 257 258 259 260 261 262 263 264

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01302 Betrieb von Baumschulen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 996                      665                      404                      261                      631                      - 237                      376                      34                        - - -

2020 944                      592                      323                      269                      541                      - 233                      292                      51                        12                        - -

2021 928                      633                      326                      307                      568                      - 219                      336                      65                        15                        - -

2022 636                      386                      211                      175                      351                      - 122                      214                      35                        * - *

2023 645                      403                      233                      170                      376                      - 156                      206                      27                        * - *

2024 632                      384                      228                      156                      366                      - 131                      222                      18                        - - 7                          

Jan - Sept 2025 394                      258                      139                      119                      235                      - 71                        156                      23                        8                          - 6                          

2019 62                        38                        25                        13                        * * 17                        10                        * - - -

2020 82                        46                        30                        16                        43                        * 23                        10                        3                          - - -

2021 79                        43                        24                        19                        34                        8                          17                        9                          9                          * - -

2022 54                        26                        14                        12                        * * 10                        7                          * * - -

2023 57                        30                        18                        12                        27                        * * 19                        3                          * - -

2024 43                        25                        * * * - * 18                        * - - -

Jan - Sept 2025 63                        39                        30                        9                          32                        * * 24                        7                          * - -

2019 83                        44                        30                        14                        38                        - 18                        20                        6                          * - -

2020 87                        36                        31                        5                          28                        - 15                        10                        8                          6                          - -

2021 68                        22                        18                        4                          * - 14                        * * - - -

2022 106                      81                        51                        30                        * - * 62                        * * - -

2023 94                        71                        42                        29                        71                        - 18                        53                        - - - -

2024 59                        40                        32                        8                          * - * 29                        * - - -

Jan - Sept 2025 28                        16                        * * * - 8                          * * - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 24: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

253 254 255 256 257 258 259 260 261 262 263 264

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01302 Betrieb von Baumschulen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 432                      274                      187                      87                        257                      - 112                      143                      17                        11                        - -

2020 368                      221                      154                      67                        206                      - 89                        112                      15                        11                        - -

2021 390                      235                      167                      68                        214                      - 85                        122                      21                        10                        - *

2022 329                      204                      157                      47                        188                      - 69                        110                      16                        9                          - *

2023 307                      188                      128                      60                        175                      - 58                        111                      13                        3                          3                          -

2024 251                      162                      107                      55                        150                      - 58                        91                        12                        3                          * -

Jan - Sept 2025 168                      123                      70                        53                        99                        - 29                        65                        24                        9                          * -

2019 248                      91                        67                        24                        79                        - 46                        29                        12                        * - -

2020 207                      82                        72                        10                        72                        - 27                        44                        10                        4                          - -

2021 207                      84                        67                        17                        74                        - 26                        47                        10                        * - -

2022 148                      46                        36                        10                        37                        - 13                        23                        9                          - - *

2023 150                      54                        37                        17                        46                        - 18                        26                        8                          - - -

2024 139                      45                        32                        13                        41                        - 17                        21                        4                          - - -

Jan - Sept 2025 64                        30                        16                        14                        24                        - 12                        11                        6                          - - 3                          

2019 * * * - * - - - - - - -

2020 * - - - - - - - - - - -

2021 11                        - - - - - - - - - - -

2022 8                          - - - - - - - - - - -

2023 8                          - - - - - - - - - - -

2024 * - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 10                        * * - * - - - * - - -

2019 * * * - * - - - - - - -

2020 * - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 * - - - - - - - - - - -

2024 * - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 24: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

253 254 255 256 257 258 259 260 261 262 263 264

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01302 Betrieb von Baumschulen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 14                        13                        7                          6                          * - 5                          * * * - -

2020 25                        21                        8                          13                        17                        - * * 4                          3                          - -

2021 34                        25                        7                          18                        25                        - * * - - - -

2022 67                        63                        44                        19                        63                        - * * - - - -

2023 53                        49                        31                        18                        49                        - 3                          45                        - - - -

2024 53                        47                        38                        9                          47                        - - 47                        - - - -

Jan - Sept 2025 55                        53                        47                        6                          53                        - - 53                        - - - -

2019 106                      99                        63                        36                        83                        - 64                        18                        16                        - - -

2020 125                      117                      83                        34                        84                        - 36                        48                        33                        - - -

2021 176                      158                      113                      45                        * - * 124                      * - - -

2022 147                      139                      93                        46                        136                      - 17                        119                      3                          * - -

2023 173                      155                      109                      46                        155                      - 14                        141                      - - - -

2024 145                      138                      93                        45                        138                      - 11                        127                      - - - -

Jan - Sept 2025 90                        81                        53                        28                        81                        - 5                          76                        - - - -

2019 75                        48                        20                        28                        48                        - * * - - - -

2020 64                        29                        10                        19                        29                        - 29                        - - - - -

2021 44                        30                        9                          21                        * - * - * - - -

2022 63                        39                        16                        23                        34                        - 22                        12                        5                          5                          - -

2023 51                        31                        15                        16                        31                        - 31                        - - - - -

2024 56                        32                        19                        13                        * - 28                        * * * - -

Jan - Sept 2025 36                        26                        15                        11                        22                        - * * 4                          4                          - -

2019 42                        36                        18                        18                        36                        - 36                        - - - - -

2020 38                        35                        22                        13                        35                        - 28                        6                          - - - -

2021 20                        14                        7                          7                          14                        - 10                        4                          - - - -

2022 21                        19                        * * 19                        - * * - - - -

2023 31                        29                        18                        11                        29                        - 4                          25                        - - - -

2024 34                        28                        19                        9                          * - * 25                        * - - -

Jan - Sept 2025 31                        26                        18                        8                          * - - * * * - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 24: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01302 Betrieb von Baumschulen nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

253 254 255 256 257 258 259 260 261 262 263 264

Ausländer1)
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01302 Betrieb von Baumschulen

Region Jahressumme
davon

EU ohne 

Deutschland

darunter

Drittstaaten

darunter

2019 18                        16                        10                        6                          * - * 10                        * - - -

2020 19                        5                          5                          - 5                          - * * - - - -

2021 17                        4                          4                          - 4                          - 4                          - - - - -

2022 9                          3                          * * 3                          - * * - - - -

2023 * 5                          * * 5                          - * * - - - -

2024 12                        6                          * * 6                          - * * - - - -

Jan - Sept 2025 * * * * * - * - - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 25: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

265 266 267 268 269 270 271 272 273 274 275 276

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 11.303                 8.569                   2.734                   11.272                 81                        3.473                   7.592                   31                        14                        5                          *

2022 x 12.109                 8.828                   3.281                   11.847                 87                        3.230                   8.388                   262                      199                      14                        35                        

2023 x 11.402                 8.256                   3.146                   11.128                 82                        2.968                   7.936                   273                      212                      23                        16                        

2024 x 11.361                 8.196                   3.165                   11.124                 79                        2.861                   8.048                   237                      161                      16                        35                        

Jan - Sept 2025 x 9.573                   6.937                   2.636                   9.338                   41                        2.099                   7.092                   235                      168                      18                        29                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 708                      554                      154                      * 3                          307                      393                      * - - -

2022 x 673                      524                      149                      * 4                          276                      372                      * 18                        - -

2023 x 607                      487                      120                      603                      3                          240                      359                      4                          - * *

2024 x 609                      484                      125                      592                      4                          203                      384                      17                        11                        - 6                          

Jan - Sept 2025 x 399                      321                      78                        384                      * 148                      233                      15                        6                          - 9                          

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 37                        * * 37                        - 31                        6                          - - - -

2022 x 41                        36                        5                          41                        - * * - - - -

2023 x 36                        29                        7                          36                        - * * - - - -

2024 x * 32                        * * - 29                        * - - - -

Jan - Sept 2025 x 50                        38                        12                        50                        - 34                        16                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 1.284                   861                      423                      * 44                        608                      619                      * - - -

2022 x 1.531                   968                      563                      1.509                   53                        707                      742                      22                        22                        - -

2023 x 1.077                   641                      436                      1.065                   49                        566                      436                      12                        * - *

2024 x 1.228                   741                      487                      1.218                   41                        643                      522                      10                        6                          * *

Jan - Sept 2025 x 991                      638                      353                      983                      21                        427                      525                      8                          5                          * -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 25: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

265 266 267 268 269 270 271 272 273 274 275 276

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 2.012                   1.526                   486                      2.004                   7                          601                      1.390                   8                          6                          * -

2022 x 1.813                   1.330                   483                      1.775                   5                          466                      1.299                   38                        35                        - -

2023 x 1.706                   1.319                   387                      1.666                   6                          413                      1.245                   40                        26                        8                          *

2024 x 1.654                   1.259                   395                      1.623                   3                          391                      1.228                   31                        23                        * *

Jan - Sept 2025 x 1.329                   959                      370                      1.290                   3                          296                      985                      39                        20                        4                          11                        

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 371                      289                      82                        * * 137                      195                      * - - -

2022 x 378                      293                      85                        374                      * 113                      230                      4                          * - *

2023 x 434                      342                      92                        420                      3                          133                      259                      14                        * 8                          3                          

2024 x 546                      390                      156                      534                      * 123                      388                      12                        * 4                          *

Jan - Sept 2025 x 425                      307                      118                      415                      * 74                        321                      10                        3                          5                          *

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 887                      746                      141                      * * 446                      431                      * - * *

2022 x 1.214                   963                      251                      1.189                   7                          435                      745                      25                        13                        * 6                          

2023 x 1.206                   958                      248                      1.186                   - 414                      772                      20                        11                        * 6                          

2024 x 1.067                   832                      235                      1.051                   - 359                      692                      16                        * * 9                          

Jan - Sept 2025 x 851                      667                      184                      840                      - 239                      600                      11                        3                          * *

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 25: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

265 266 267 268 269 270 271 272 273 274 275 276

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 2.798                   2.092                   706                      2.793                   8                          742                      2.012                   5                          - * *

2022 x 3.121                   2.232                   889                      3.072                   4                          691                      2.325                   49                        13                        9                          26                        

2023 x 2.900                   2.060                   840                      2.868                   4                          688                      2.106                   32                        20                        * 3                          

2024 x 2.759                   2.009                   750                      2.730                   * 648                      2.005                   29                        12                        6                          7                          

Jan - Sept 2025 x 2.422                   1.740                   682                      2.409                   - 497                      1.867                   13                        3                          4                          -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 2.877                   2.228                   649                      2.865                   8                          512                      2.314                   12                        8                          * -

2022 x 2.914                   2.194                   720                      2.814                   8                          436                      2.327                   100                      92                        * *

2023 x 3.036                   2.137                   899                      2.895                   14                        403                      2.450                   141                      132                      * -

2024 x 2.877                   2.055                   822                      2.770                   16                        341                      2.388                   107                      89                        * 6                          

Jan - Sept 2025 x 2.522                   1.843                   679                      2.395                   8                          254                      2.111                   127                      116                      * 4                          

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 4                          * * 4                          * - * - - - -

2022 x 5                          * * 5                          * - * - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 25: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

265 266 267 268 269 270 271 272 273 274 275 276

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 142                      111                      31                        142                      - 30                        111                      - - - -

2022 x 199                      129                      70                        199                      * 23                        174                      - - - -

2023 x 165                      109                      56                        165                      - 20                        145                      - - - -

2024 x 203                      128                      75                        203                      11                        64                        128                      - - - -

Jan - Sept 2025 x 146                      106                      40                        146                      6                          33                        107                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 16                        9                          7                          16                        3                          * 6                          - - - -

2022 x 19                        15                        4                          19                        * * 15                        - - - -

2023 x 47                        35                        12                        46                        3                          10                        31                        - - - -

2024 x 36                        30                        6                          36                        - 6                          29                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 18                        13                        5                          18                        - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 31                        23                        8                          31                        - 18                        13                        - - - -

2022 x 16                        * * 16                        - * * - - - -

2023 x 33                        * * 33                        - - 33                        - - - -

2024 x 41                        * * 41                        - * * - - - -

Jan - Sept 2025 x 20                        17                        3                          20                        - 4                          16                        - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 130                      89                        41                        130                      - 32                        97                        - - - -

2022 x 182                      127                      55                        178                      - 40                        138                      4                          3                          - -

2023 x 146                      103                      43                        136                      - 42                        94                        10                        10                        - -

2024 x 298                      195                      103                      283                      - 47                        236                      15                        14                        - -

Jan - Sept 2025 x 392                      280                      112                      380                      - 90                        290                      12                        12                        - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 25: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

265 266 267 268 269 270 271 272 273 274 275 276

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunterInsgesamt

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 6                          * * 6                          - * * - - - -

2022 x 3                          - 3                          * - * - * * - -

2023 x 9                          * * 9                          - * * - - - -

2024 x * * - * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 x 8                          8                          - 8                          - * * - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 26: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

277 278 279 280 281 282 283 284 285 286 287 288

2019 62.026                 46.084                 25.291                 20.793                 44.721                 622                      14.401                 28.447                 1.356                   744                      102                      12                        

2020 56.463                 35.092                 19.294                 15.798                 33.697                 546                      10.414                 21.815                 1.392                   713                      41                        9                          

2021 52.981                 36.403                 19.709                 16.694                 35.027                 407                      10.757                 22.978                 1.374                   919                      11                        31                        

2022 48.828                 33.655                 18.168                 15.487                 32.691                 413                      9.571                   21.967                 962                      373                      22                        53                        

2023 47.305                 32.533                 17.692                 14.841                 31.379                 410                      8.718                   21.453                 1.151                   442                      167                      112                      

2024 47.170                 32.411                 17.696                 14.715                 30.874                 295                      7.803                   21.797                 1.533                   505                      168                      113                      

Jan - Sept 2025 41.879                 29.754                 15.873                 13.881                 28.165                 269                      6.580                   20.415                 1.581                   604                      300                      119                      

2019 1.768                   778                      524                      254                      746                      - 416                      310                      32                        27                        - -

2020 1.871                   796                      553                      243                      727                      * 356                      354                      69                        63                        - -

2021 1.871                   825                      515                      310                      761                      - 351                      401                      64                        55                        - *

2022 1.653                   710                      430                      280                      661                      - 267                      387                      49                        35                        - *

2023 1.699                   663                      398                      265                      622                      - 258                      358                      41                        * - 17                        

2024 1.725                   687                      425                      262                      657                      - 221                      423                      29                        * - 11                        

Jan - Sept 2025 1.296                   443                      237                      206                      416                      - 142                      263                      27                        7                          * 13                        

2019 71                        49                        38                        11                        49                        - * * - - - -

2020 63                        * 31                        * * - 27                        * - - - -

2021 81                        65                        49                        16                        65                        - 37                        28                        - - - -

2022 87                        79                        58                        21                        79                        - 28                        51                        - - - -

2023 73                        71                        59                        12                        71                        - 28                        43                        - - - -

2024 85                        74                        62                        12                        74                        - 19                        55                        - - - -

Jan - Sept 2025 78                        72                        57                        15                        72                        - 19                        52                        - - - -

2019 10.609                 7.813                   4.052                   3.761                   7.540                   175                      3.227                   4.118                   273                      151                      93                        -

2020 9.567                   6.410                   3.297                   3.113                   6.180                   198                      2.585                   3.372                   230                      140                      37                        -

2021 8.933                   6.171                   3.120                   3.051                   6.055                   141                      2.430                   3.463                   116                      91                        - 4                          

2022 8.329                   5.912                   3.054                   2.858                   5.766                   161                      1.924                   3.663                   146                      44                        3                          12                        

2023 7.762                   5.310                   2.755                   2.555                   5.140                   128                      1.545                   3.446                   170                      130                      * 25                        

2024 7.301                   4.904                   2.481                   2.423                   4.521                   128                      1.374                   3.004                   383                      156                      12                        16                        

Jan - Sept 2025 5.816                   4.009                   1.886                   2.123                   3.765                   124                      1.164                   2.457                   244                      174                      24                        7                          

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

03 

Niedersachs

en

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 26: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

277 278 279 280 281 282 283 284 285 286 287 288

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 * - - - - - - - - - - -

2021 * - - - - - - - - - - -

2022 * - - - - - - - - - - -

2023 * - - - - - - - - - - -

2024 * - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * - - - - - - - - - - -

2019 9.429                   7.510                   3.831                   3.679                   7.243                   92                        1.874                   5.251                   267                      207                      * -

2020 8.698                   6.179                   3.205                   2.974                   5.819                   32                        1.433                   4.312                   360                      257                      * *

2021 7.842                   6.095                   3.015                   3.080                   5.617                   49                        1.191                   4.332                   478                      373                      * 9                          

2022 6.873                   5.204                   2.578                   2.626                   4.971                   38                        1.012                   3.898                   233                      134                      - -

2023 6.786                   5.196                   2.576                   2.620                   4.839                   29                        908                      3.873                   357                      185                      64                        -

2024 6.633                   5.063                   2.484                   2.579                   4.671                   24                        743                      3.873                   392                      237                      93                        5                          

Jan - Sept 2025 6.209                   5.027                   2.387                   2.640                   4.588                   14                        630                      3.917                   439                      265                      91                        9                          

2019 3.160                   2.545                   1.177                   1.368                   2.334                   60                        406                      1.368                   211                      33                        - -

2020 2.482                   1.657                   848                      809                      1.554                   17                        341                      1.015                   102                      50                        - *

2021 2.257                   1.694                   823                      871                      1.575                   7                          292                      1.082                   119                      66                        * -

2022 2.206                   1.559                   765                      794                      1.505                   24                        214                      1.161                   54                        14                        8                          *

2023 1.878                   1.316                   681                      635                      1.205                   * 152                      922                      111                      8                          65                        8                          

2024 2.694                   2.125                   1.142                   983                      2.030                   * 137                      1.520                   95                        * 48                        17                        

Jan - Sept 2025 2.329                   1.881                   1.045                   836                      1.816                   6                          114                      1.378                   64                        7                          32                        *

2019 4.217                   3.563                   1.954                   1.609                   3.546                   230                      989                      2.313                   17                        3                          - -

2020 3.806                   2.730                   1.449                   1.281                   2.679                   227                      656                      1.788                   51                        21                        - *

2021 3.411                   2.636                   1.466                   1.170                   2.501                   149                      555                      1.786                   135                      86                        - -

2022 3.262                   2.577                   1.355                   1.222                   2.448                   119                      489                      1.835                   129                      7                          - 11                        

2023 3.092                   2.419                   1.231                   1.188                   2.305                   144                      395                      1.755                   114                      18                        * 33                        

2024 2.752                   2.137                   1.077                   1.060                   2.054                   71                        295                      1.685                   83                        8                          9                          28                        

Jan - Sept 2025 2.598                   1.983                   1.079                   904                      1.869                   81                        226                      1.559                   114                      9                          36                        7                          

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 26: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

277 278 279 280 281 282 283 284 285 286 287 288

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 14.926                 11.857                 6.439                   5.418                   11.650                 43                        3.661                   7.660                   204                      102                      * *

2020 12.628                 8.571                   4.624                   3.947                   8.376                   17                        2.792                   5.360                   194                      40                        * *

2021 11.718                 8.598                   4.534                   4.064                   8.423                   26                        2.705                   5.483                   174                      35                        * 14                        

2022 10.499                 7.886                   4.138                   3.748                   7.737                   26                        2.363                   5.165                   149                      19                        8                          15                        

2023 10.550                 8.042                   4.274                   3.768                   7.892                   19                        2.255                   5.415                   150                      17                        5                          23                        

2024 10.311                 7.911                   4.159                   3.752                   7.725                   14                        1.996                   5.543                   186                      19                        6                          22                        

Jan - Sept 2025 9.195                   7.236                   3.756                   3.480                   6.894                   12                        1.639                   5.065                   341                      27                        113                      30                        

2019 11.599                 7.974                   4.478                   3.496                   7.702                   * 2.957                   4.392                   271                      172                      * *

2020 11.608                 5.439                   3.122                   2.317                   5.112                   25                        1.590                   3.130                   326                      121                      - *

2021 11.031                 6.653                   3.758                   2.895                   6.410                   13                        2.380                   3.701                   243                      189                      - *

2022 10.766                 6.750                   3.807                   2.943                   6.597                   31                        2.670                   3.576                   152                      84                        3                          6                          

2023 10.577                 6.772                   3.881                   2.891                   6.603                   67                        2.685                   3.535                   168                      54                        * 6                          

2024 10.608                 6.676                   3.832                   2.844                   6.402                   28                        2.549                   3.545                   273                      49                        - 14                        

Jan - Sept 2025 9.871                   6.481                   3.692                   2.789                   6.220                   26                        2.322                   3.631                   260                      55                        * 46                        

2019 79                        65                        14                        51                        65                        - * 55                        - - - -

2020 74                        54                        14                        40                        54                        - 5                          48                        - - - -

2021 54                        * 20                        * * - * 27                        - - - -

2022 49                        * 16                        * * - 4                          27                        - - - -

2023 39                        * 13                        * 18                        - 5                          13                        * - - -

2024 45                        27                        16                        11                        27                        - 9                          18                        - - - -

Jan - Sept 2025 38                        * 18                        * * - 3                          * - - - -

2019 6                          - - - - - - - - - - -

2020 * * - * * - - - * - - -

2021 * * - * * - - - * - - -

2022 * * - * - - - - * - - -

2023 * * - * * - - - - - - -

2024 * - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * * - * * - - * - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 26: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

277 278 279 280 281 282 283 284 285 286 287 288

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 1.960                   1.510                   1.169                   341                      1.456                   - 229                      1.217                   54                        45                        - -

2020 1.851                   1.209                   879                      330                      1.191                   * 234                      925                      18                        6                          - -

2021 1.932                   1.420                   1.014                   406                      1.409                   * 281                      1.091                   10                        * - -

2022 1.644                   1.227                   867                      360                      1.210                   - 180                      992                      17                        16                        - -

2023 1.501                   1.105                   796                      309                      * * 145                      926                      * * - -

2024 1.666                   1.256                   968                      288                      1.200                   - 173                      998                      55                        11                        - -

Jan - Sept 2025 1.539                   1.166                   817                      349                      1.120                   - 104                      1.009                   46                        41                        - *

2019 783                      301                      209                      92                        294                      13                        118                      146                      5                          - - -

2020 750                      246                      163                      83                        227                      13                        96                        99                        19                        10                        * -

2021 711                      284                      173                      111                      * 16                        121                      117                      * - - -

2022 740                      282                      170                      112                      * 14                        131                      118                      * - - -

2023 793                      368                      229                      139                      361                      18                        128                      186                      6                          5                          - -

2024 835                      373                      270                      103                      367                      14                        91                        235                      6                          5                          - -

Jan - Sept 2025 744                      311                      214                      97                        293                      6                          70                        177                      16                        * - -

2019 856                      238                      175                      63                        234                      - 46                        183                      4                          * - -

2020 747                      162                      124                      38                        * - 53                        104                      * - - -

2021 739                      160                      125                      35                        155                      - 33                        116                      5                          * - -

2022 786                      173                      113                      60                        169                      - 26                        138                      4                          * - -

2023 742                      140                      95                        45                        135                      - 25                        104                      5                          * - -

2024 652                      107                      86                        21                        104                      9                          20                        72                        3                          - - -

Jan - Sept 2025 554                      126                      87                        39                        120                      - 13                        107                      6                          * - -

2019 2.172                   1.788                   1.170                   618                      1.770                   * 398                      1.365                   18                        * - -

2020 1.953                   1.525                   947                      578                      1.507                   11                        216                      1.256                   18                        5                          - -

2021 1.820                   1.443                   876                      567                      1.419                   * 237                      1.166                   24                        16                        - -

2022 1.425                   1.046                   643                      403                      1.023                   - 175                      833                      23                        16                        - -

2023 1.261                   883                      515                      368                      857                      - 85                        757                      25                        18                        - -

2024 1.293                   858                      518                      340                      835                      - 83                        714                      22                        14                        - -

Jan - Sept 2025 1.176                   810                      452                      358                      784                      - 72                        660                      24                        15                        - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 26: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01500 Gemischte Landwirtschaft nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

277 278 279 280 281 282 283 284 285 286 287 288

Drittstaaten
Insgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01500 Gemischte Landwirtschaft

Region Jahressumme
darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 388                      93                        61                        32                        92                        * 41                        * - - - -

2020 356                      66                        38                        28                        * - 30                        * * - - -

2021 570                      325                      221                      104                      * - * 185                      * - - -

2022 498                      216                      174                      42                        212                      - 88                        123                      3                          * - -

2023 539                      228                      189                      39                        228                      - 104                      120                      - - - -

2024 545                      213                      176                      37                        207                      * 93                        112                      6                          - - -

Jan - Sept 2025 416                      180                      146                      34                        180                      - 62                        116                      - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 27: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

289 290 291 292 293 294 295 296 297 298 299 300

2019

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 x 675                      513                      162                      653                      7                          151                      493                      22                        3                          - -

2022 x 993                      711                      282                      937                      84                        231                      617                      55                        48                        - -

2023 x 1.099                   765                      334                      1.064                   112                      235                      711                      35                        30                        - -

2024 x 1.207                   839                      368                      1.178                   114                      234                      822                      29                        22                        - -

Jan - Sept 2025 x 1.182                   821                      361                      1.130                   145                      212                      761                      52                        39                        - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 20                        * * 20                        - * * - - - -

2022 x 108                      49                        59                        61                        - 30                        31                        47                        44                        - -

2023 x 83                        49                        34                        * - * 42                        * * - -

2024 x 92                        57                        35                        86                        - 26                        60                        6                          6                          - -

Jan - Sept 2025 x 90                        42                        48                        72                        - 18                        53                        18                        18                        - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x * * * * - * - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 44                        34                        10                        41                        * * 20                        3                          3                          - -

2022 x 112                      82                        30                        * * 12                        * * * - -

2023 x 141                      99                        42                        * 112                      * 15                        * * - -

2024 x 141                      106                      35                        136                      114                      * * 5                          5                          - -

Jan - Sept 2025 x 177                      126                      51                        * * 7                          12                        * * - -

Insgesamt

Daten liegen erst ab Januar 2021 vor

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachs

en

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 27: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

289 290 291 292 293 294 295 296 297 298 299 300

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 37                        26                        11                        37                        - 7                          30                        - - - -

2022 x 49                        33                        16                        * - * 43                        * * - -

2023 x 86                        55                        31                        86                        - 6                          80                        - - - -

2024 x 81                        59                        22                        81                        - 6                          75                        - - - -

Jan - Sept 2025 x 78                        49                        29                        * * * 72                        * * - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * 8                          * * - * 8                          - - - -

2022 x 25                        20                        5                          25                        - - 25                        - - - -

2023 x 24                        * * 24                        - * * - - - -

2024 x 20                        * * 20                        - 14                        6                          - - - -

Jan - Sept 2025 x * 6                          * * - 5                          * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 209                      198                      11                        209                      - 62                        146                      - - - -

2022 x 250                      236                      14                        250                      - 77                        171                      - - - -

2023 x 262                      241                      21                        262                      - 65                        195                      - - - -

2024 x 258                      243                      15                        258                      - 61                        197                      - - - -

Jan - Sept 2025 x 254                      235                      19                        254                      - 66                        187                      - - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 27: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

289 290 291 292 293 294 295 296 297 298 299 300

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 214                      127                      87                        195                      * * 147                      19                        - - -

2022 x 330                      209                      121                      * * 100                      221                      * * - -

2023 x 368                      203                      165                      348                      - 117                      227                      20                        16                        - -

2024 x 346                      178                      168                      328                      - 113                      214                      18                        11                        - -

Jan - Sept 2025 x 332                      199                      133                      310                      - 106                      203                      22                        10                        - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x 141                      106                      35                        141                      - * * - - - -

2022 x 114                      77                        37                        114                      - 5                          109                      - - - -

2023 x 124                      87                        37                        * - * 120                      * - - -

2024 x 252                      169                      83                        252                      - 6                          243                      - - - -

Jan - Sept 2025 x 222                      145                      77                        222                      - 5                          212                      - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 27: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

289 290 291 292 293 294 295 296 297 298 299 300

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x * * - * - - - - - - -

2022 x * * - * - * - - - - -

2023 x * 8                          * * - * 7                          - - - -

2024 x 9                          * * 9                          - 3                          3                          - - - -

Jan - Sept 2025 x * 9                          * * - * * - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x - - - - - - - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x * * - * - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x * * - * - * - - - - -

2023 x - - - - - - - - - - -

2024 x 4                          4                          - 4                          - * * - - - -

Jan - Sept 2025 x 10                        10                        - 10                        - - 10                        - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 27: Saisonale Beschäftigung im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

289 290 291 292 293 294 295 296 297 298 299 300

Insgesamt

darunter

Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2)

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region Jahressumme

Drittstaaten

darunter

Ausländer1)

davon
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - -

2021 x - - - - - - - - - - -

2022 x * * - * - - * - - - -

2023 x * * - * - - * - - - -

2024 x - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 x - - - - - - - - - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Tabelle 28: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311 312

2019 6.061                   1.638                   845                      793                      1.574                   13                        803                      627                      60                        9                          - -

2020 6.456                   1.447                   821                      626                      1.347                   138                      558                      538                      98                        55                        - -

2021 6.970                   1.513                   802                      711                      1.397                   103                      512                      674                      115                      80                        - -

2022 6.628                   1.525                   812                      713                      1.445                   101                      462                      778                      78                        26                        - -

2023 7.272                   1.523                   846                      677                      1.430                   91                        446                      802                      88                        24                        4                          -

2024 7.789                   1.566                   915                      651                      1.453                   182                      341                      797                      111                      48                        * -

Jan - Sept 2025 6.736                   1.534                   889                      645                      1.391                   158                      331                      812                      138                      44                        * *

2019 274                      85                        67                        18                        73                        - 33                        37                        12                        * - -

2020 371                      179                      110                      69                        131                      - 65                        63                        47                        47                        - -

2021 377                      163                      94                        69                        119                      - 57                        61                        44                        44                        - -

2022 375                      170                      105                      65                        * - 39                        125                      * * - -

2023 539                      171                      101                      70                        171                      - 50                        120                      - - - -

2024 461                      134                      79                        55                        129                      - 24                        99                        5                          5                          - -

Jan - Sept 2025 323                      108                      56                        52                        * - 21                        82                        * * - -

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 3                          3                          3                          - 3                          - 3                          - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 1.568                   520                      153                      367                      520                      9                          348                      152                      - - - -

2020 1.893                   489                      200                      289                      * 134                      220                      115                      * - - -

2021 2.075                   455                      162                      293                      425                      * 195                      117                      29                        25                        - -

2022 2.158                   559                      201                      358                      532                      101                      192                      224                      27                        23                        - -

2023 2.241                   505                      203                      302                      472                      91                        150                      222                      33                        24                        - -

2024 2.445                   549                      259                      290                      476                      * 121                      160                      73                        43                        - -

Jan - Sept 2025 2.054                   608                      291                      317                      536                      * 123                      249                      72                        31                        - *

Jahressumme

03 

Niedersachs

en

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region

Drittstaaten

darunter
EU ohne 

Deutschland

darunter



Tabelle 28: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311 312

Jahressumme

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region

Drittstaaten

darunter
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 - - - - - - - - - - - -

2020 - - - - - - - - - - - -

2021 - - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 - - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 - - - - - - - - - - - -

2019 502                      21                        6                          15                        21                        - 17                        4                          - - - -

2020 474                      * 17                        * * - * 13                        - - - -

2021 559                      47                        24                        23                        36                        - 20                        16                        11                        11                        - -

2022 449                      42                        17                        25                        32                        - 12                        20                        10                        - - -

2023 462                      51                        28                        23                        * - 24                        25                        * - - -

2024 482                      67                        35                        32                        * - 22                        41                        * - - -

Jan - Sept 2025 411                      83                        45                        38                        66                        - 12                        52                        17                        7                          - -

2019 361                      333                      201                      132                      314                      - 34                        245                      19                        - - -

2020 345                      318                      202                      116                      307                      * 47                        214                      11                        8                          - -

2021 399                      365                      220                      145                      * * 37                        291                      * - - -

2022 351                      319                      199                      120                      * - 32                        260                      * * - -

2023 355                      306                      188                      118                      * - 27                        260                      * - - -

2024 335                      292                      181                      111                      289                      - 9                          256                      * - - -

Jan - Sept 2025 291                      254                      167                      87                        * - 13                        226                      * - - -

2019 1.043                   80                        73                        7                          * - 22                        51                        * - - -

2020 927                      33                        29                        4                          * * 19                        10                        * - - -

2021 882                      51                        37                        14                        51                        - 25                        25                        - - - -

2022 822                      39                        29                        10                        39                        - 21                        17                        - - - -

2023 875                      32                        * * 32                        - 18                        12                        - - - -

2024 967                      41                        37                        4                          41                        - 8                          30                        - - - -

Jan - Sept 2025 859                      38                        34                        4                          38                        - 15                        20                        - - - -

04 Bremen

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz



Tabelle 28: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311 312

Jahressumme

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region

Drittstaaten

darunter
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 546                      229                      104                      125                      * - 177                      48                        * - - -

2020 469                      127                      68                        59                        120                      - 71                        44                        7                          - - -

2021 394                      116                      66                        50                        * - 51                        58                        * - - -

2022 403                      116                      65                        51                        * - 58                        51                        * - - -

2023 408                      143                      69                        74                        * - 69                        64                        * - - -

2024 493                      168                      88                        80                        * * 56                        104                      * - - -

Jan - Sept 2025 446                      149                      69                        80                        145                      * 69                        69                        4                          - - -

2019 1.211                   127                      50                        77                        * * 71                        50                        * * - -

2020 1.308                   110                      54                        56                        106                      - 39                        62                        4                          - - -

2021 1.456                   120                      44                        76                        * - 39                        76                        * - - -

2022 1.363                   93                        43                        50                        90                        - 28                        59                        3                          - - -

2023 1.481                   116                      59                        57                        112                      - 40                        67                        3                          - - -

2024 1.634                   96                        53                        43                        95                        - 33                        55                        - - - -

Jan - Sept 2025 1.503                   117                      79                        38                        111                      - 29                        78                        5                          * - -

2019 * * * - * - - - - - - -

2020 3                          * * - * - - - - - - -

2021 * - - - - - - - - - - -

2022 - - - - - - - - - - - -

2023 - - - - - - - - - - - -

2024 5                          - - - - - - - - - - -

Jan - Sept 2025 * - - - - - - - - - - -

2019 * 22                        22                        - - - - - 22                        - - -

2020 24                        24                        24                        - - - - - 24                        - - -

2021 * 27                        * * - - - - 27                        - - -

2022 35                        * * - - - - - * - - -

2023 * * * - - - - - * - - -

2024 26                        25                        * * - - - - 25                        - - -

Jan - Sept 2025 33                        32                        * * - - - - 32                        - - -

09 Bayern

10 Saarland

11 Berlin

08 Baden 

Württemberg



Tabelle 28: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311 312

Jahressumme

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region

Drittstaaten

darunter
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 169                      111                      67                        44                        111                      - 73                        4                          - - - -

2020 202                      81                        57                        24                        81                        - 65                        4                          - - - -

2021 173                      87                        54                        33                        87                        - 53                        7                          - - - -

2022 137                      79                        51                        28                        79                        - 55                        5                          - - - -

2023 143                      79                        52                        27                        75                        - 55                        - 4                          - 4                          -

2024 120                      74                        49                        25                        * - 52                        * * - * -

Jan - Sept 2025 120                      64                        41                        23                        * - 45                        4                          * - * -

2019 178                      59                        56                        3                          56                        * 15                        16                        * - - -

2020 190                      40                        * * 39                        * 15                        5                          - - - -

2021 231                      53                        * * 53                        - 20                        16                        - - - -

2022 192                      50                        * * 48                        - 15                        12                        - - - -

2023 172                      33                        33                        - 28                        - 7                          8                          * - - -

2024 249                      44                        * * * - 5                          * * - - -

Jan - Sept 2025 241                      39                        36                        3                          37                        - * 12                        - - - -

2019 61                        * 6                          * 7                          - 6                          - * - - -

2020 46                        * * * * - * - - - - -

2021 43                        * * * * - * - - - - -

2022 33                        * * * * - * - - - - -

2023 * * 4                          * * - * 4                          - - - -

2024 43                        9                          9                          - 9                          - - 9                          - - - -

Jan - Sept 2025 * - - - - - - - - - - -

2019 69                        34                        * * 34                        - 4                          20                        - - - -

2020 83                        21                        * * 21                        - 7                          8                          - - - -

2021 124                      * 24                        * * - 12                        7                          - - - -

2022 90                        17                        17                        - 17                        - 5                          * - - - -

2023 246                      27                        * * 27                        - * 16                        - - - -

2024 280                      46                        41                        5                          46                        - 5                          28                        - - - -

Jan - Sept 2025 245                      34                        34                        - 32                        - * 14                        - - - -

15 Sachsen-

Anhalt

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen



Tabelle 28: Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse im Wirtschaftszweig 01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau nach Nationalität
Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

301 302 303 304 305 306 307 308 309 310 311 312

Jahressumme

Ausländer1)

davonInsgesamt

darunter

Begonnene kurzfristige Beschäftigungsverhältnisse

01610 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen für den Pflanzenbau

Region

Drittstaaten

darunter
EU ohne 

Deutschland

darunter

2019 51                        8                          * * 6                          - 3                          - - - - -

2020 121                      * * * * - * - - - - -

2021 227                      * * * * - * - - - - -

2022 220                      6                          3                          3                          6                          - * * - - - -

2023 280                      13                        * * * - 3                          4                          * - - -

2024 246                      18                        15                        3                          18                        - 3                          10                        - - - -

Jan - Sept 2025 194                      8                          * * * - * 6                          * - - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

x) Nachweis nicht sinnvoll

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

16 Thüringen



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

2021 2,0                      1,9                      2,0                      2,0                      2,4                      2,0                      2,0                      X X X X

2022 2,0                      1,9                      2,0                      2,0                      2,4                      2,0                      1,9                      2,6                      2,5                      X X

2023 1,9                      1,9                      2,0                      1,9                      2,7                      2,0                      1,9                      2,8                      2,9                      X X

2024 2,0                      1,9                      2,0                      2,0                      2,7                      2,0                      1,9                      2,8                      2,9                      X X

Jan - Sept 2025 1,9                      1,9                      2,0                      1,9                      2,8                      2,0                      1,9                      2,8                      2,8                      X X

2021 2,0                      2,0                      2,1                      2,0                      X 2,0                      2,0                      X X X X

2022 2,0                      1,9                      2,0                      2,0                      X 2,0                      1,8                      X X X X

2023 2,0                      2,0                      2,0                      2,0                      X 2,1                      1,9                      X X X X

2024 2,0                      1,9                      2,0                      1,9                      X 2,1                      1,8                      X X X X

Jan - Sept 2025 2,0                      2,0                      2,1                      2,0                      X 2,3                      1,8                      X X X X

2021 2,0                      X X X X X X X X X X

2022 1,9                      1,9                      X 1,9                      X X X X X X X

2023 1,9                      1,9                      X X X X X X X X X

2024 1,7                      1,8                      X X X X X X X X X

Jan - Sept 2025 X X X X X X X X X X X

2021 1,9                      1,8                      2,0                      1,9                      X 1,8                      1,9                      X X X X

2022 1,9                      1,8                      2,0                      1,9                      X 1,9                      1,8                      X X X X

2023 1,9                      1,8                      2,0                      1,8                      X 1,9                      1,8                      3,1                      3,1                      X X

2024 1,8                      1,7                      2,0                      1,8                      X 1,9                      1,7                      2,7                      X X X

Jan - Sept 2025 1,9                      1,8                      2,0                      1,9                      X 2,0                      1,8                      X X X X

2021 X X X X X X X X X X X

2022 X X X X X X X X X X X

2023 X X X X X X X X X X X

2024 X X X X X X X X X X X

Jan - Sept 2025 X X X X X X X X X X X

2021 2,1                      2,1                      2,1                      2,1                      X 2,1                      2,1                      X X X X

2022 2,2                      2,2                      2,2                      2,2                      2,8                      2,2                      2,1                      X X X X

2023 2,2                      2,2                      2,3                      2,2                      2,9                      2,2                      2,2                      2,8                      X X X

2024 2,3                      2,2                      2,4                      2,3                      3,0                      2,3                      2,2                      2,9                      3,1                      X X

Jan - Sept 2025 2,3                      2,1                      2,4                      2,2                      2,9                      2,3                      2,0                      2,9                      3,0                      X X

2021 2,1                      2,1                      2,0                      2,1                      X 2,0                      2,3                      X X X X

2022 2,0                      2,0                      2,0                      2,0                      X 2,0                      2,0                      X X X X

2023 2,0                      2,0                      2,0                      2,0                      X 2,0                      2,1                      X X X X

2024 2,0                      2,0                      2,0                      2,0                      X 2,0                      2,1                      X X X X

Jan - Sept 2025 2,0                      1,9                      2,0                      2,0                      X 2,0                      1,8                      X X X X

2021 1,7                      1,7                      1,8                      1,7                      X 1,6                      1,8                      X X X X

2022 1,7                      1,7                      1,7                      1,7                      X 1,6                      1,7                      X X X X

2023 1,7                      1,7                      1,7                      1,7                      X 1,6                      1,7                      X X X X

05 Nordrhein-

Westfalen

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachse

n

04 Bremen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz

Tabelle 29: Mediandauer beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse  (ohne Auszubildende) im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und 

damit verbundene Tätigkeiten" mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"
2)

 nach Nationalität

Mediandauer beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse (ohne Auszubildende) in Monaten

Ausländer1)

Drittstaaten
darunter

darunter

Region Auswertejahr davon EU ohne 

Deutschland

darunter



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Tabelle 29: Mediandauer beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse  (ohne Auszubildende) im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und 

damit verbundene Tätigkeiten" mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"
2)

 nach Nationalität

Mediandauer beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse (ohne Auszubildende) in Monaten

Ausländer1)

Drittstaaten
darunter

darunter

Region Auswertejahr davon EU ohne 

Deutschland

darunter

2024 1,7                      1,7                      1,8                      1,7                      X 1,6                      1,8                      X X X X

Jan - Sept 2025 1,8                      1,8                      1,8                      1,8                      X 1,8                      1,8                      X X X X

2021 1,9                      1,9                      2,0                      1,9                      X 1,9                      1,9                      X X X X

2022 1,9                      1,9                      2,0                      1,9                      X 2,0                      1,9                      X X X X

2023 1,9                      1,8                      2,0                      1,9                      X 1,9                      1,8                      X X X X

2024 1,9                      1,9                      2,0                      1,9                      X 2,0                      1,9                      X X X X

Jan - Sept 2025 1,8                      1,7                      1,9                      1,8                      X 1,9                      1,7                      X X X X

2021 2,0                      2,0                      2,2                      2,0                      X 2,0                      2,0                      X X X X

2022 2,0                      1,9                      2,0                      2,0                      X 1,8                      2,0                      X X X X

2023 1,9                      1,9                      2,0                      1,9                      X 1,9                      1,9                      X X X X

2024 1,9                      1,9                      2,1                      1,9                      X 1,9                      1,9                      X X X X

Jan - Sept 2025 1,8                      1,7                      1,9                      1,7                      X 1,5                      1,8                      X X X X

2021 X X X X X X X X X X X

2022 X X X X X X X X X X X

2023 X X X X X X X X X X X

2024 X X X X X X X X X X X

Jan - Sept 2025 X X X X X X X X X X X

2021 2,6                      2,8                      2,2                      2,6                      X 2,0                      2,9                      X X X X

2022 2,2                      2,4                      2,0                      2,1                      X 2,0                      2,5                      X X X X

2023 2,1                      2,3                      2,0                      2,1                      X 2,0                      2,4                      X X X X

2024 2,3                      2,4                      2,0                      2,3                      X 2,0                      2,5                      X X X X

Jan - Sept 2025 2,2                      2,4                      2,0                      2,1                      X X 2,4                      X X X X

2021 X X X X X X X X X X X

2022 1,4                      X X 1,3                      X X X X X X X

2023 1,4                      X X 1,4                      X X 1,2                      X X X X

2024 1,4                      X X 1,4                      X X X X X X X

Jan - Sept 2025 X X X X X X X X X X X

2021 X X X X X X X X X X X

2022 1,9                      X X 1,9                      X X X X X X X

2023 X X X X X X X X X X X

2024 X X X X X X X X X X X

Jan - Sept 2025 X X X X X X X X X X X

2021 X X X X X X X X X X X

2022 X X X X X X X X X X X

2023 X X X X X X X X X X X

2024 X X X X X X X X X X X

Jan - Sept 2025 X X X X X X X X X X X

2021 2,0                      X X X X X X X X X X

15 Sachsen-

Anhalt

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen

Pfalz

08 Baden-

Württemberg

09 Bayern

10 Saarland

12 

Brandenburg



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine Republik Moldau Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Tabelle 29: Mediandauer beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse  (ohne Auszubildende) im Wirtschaftszweig "01 Landwirtschaft, Jagd und 

damit verbundene Tätigkeiten" mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"
2)

 nach Nationalität

Mediandauer beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse (ohne Auszubildende) in Monaten

Ausländer1)

Drittstaaten
darunter

darunter

Region Auswertejahr davon EU ohne 

Deutschland

darunter

2022 2,0                      X X 2,0                      X X X X X X X

2023 X X X 2,0                      X X X X X X X

2024 2,3                      X X 2,4                      X X X X X X X

Jan - Sept 2025 X X X X X X X X X X X

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

X) Aus methodischen Gründen ist ein Ausweis von Mediandauern nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigungsverhältnisse unter 500 liegt.

16 Thüringen



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine
Republik 

Moldau
Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

2021 65.340          44.810          20.530          65.016          744               21.678          41.899          324               106               25                 78                 

2022 76.873          51.483          25.390          74.839          1.307            22.410          50.380          2.030            1.445            90                 348               

2023 78.004          51.283          26.721          75.951          1.409            21.681          52.142          2.050            1.616            87                 214               

2024 77.807          50.955          26.852          75.556          1.414            19.632          53.890          2.246            1.702            69                 301               

Jan - Sept 2025 47.784          31.094          16.690          46.056          1.018            11.169          33.511          1.727            1.256            94                 265               

2021 3.166            2.148            1.018            3.146            73                 1.414            1.567            20                 10                 * *

2022 3.681            2.431            1.250            3.511            139               1.457            1.842            170               118               - 38                 

2023 3.538            2.385            1.153            3.427            167               1.290            1.930            111               64                 * 40                 

2024 3.513            2.374            1.139            3.380            124               1.095            2.093            132               76                 - 53                 

Jan - Sept 2025 1.912            1.313            599               1.767            89                 506               1.122            145               52                 - 92                 

2021 570               * * * 7                   369               191               * * - -

2022 722               591               131               722               * 453               263               - - - -

2023 719               576               143               * * 422               292               * * - -

2024 636               504               132               * 4                   334               292               * * - -

Jan - Sept 2025 213               163               50                 * * 111               96                 * - - -

2021 8.669            5.689            2.980            8.640            123               3.936            4.536            29                 21                 - -

2022 11.128          7.332            3.796            10.747          239               4.370            6.110            380               367               - 3                   

2023 11.182          7.045            4.137            10.646          259               4.271            6.065            535               526               * *

2024 11.198          7.105            4.093            10.652          259               4.050            6.291            545               495               * 30                 

Jan - Sept 2025 6.023            3.795            2.228            5.700            180               1.967            3.522            322               291               14                 *

2021 7                   7                   - 7                   - 7                   - - - - -

2022 * * - * - * - - - - -

2023 * * * * - * - - - - -

2024 10                 6                   4                   * - * - * * - -

Jan - Sept 2025 9                   * * * - * * * * - -

EU ohne 

Deutschland

darunter
Region Auswertejahr

Anzahl beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse (ohne Auszubildende)

Ausländer1)

darunter

Insgesamt

01 Schleswig-

Holstein

02 Hamburg

03 

Niedersachse

n

davon

Tabelle 30: Anzahl beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse  (ohne Auszubildende) im Wirtschaftszweig "01 

Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2) nach Nationalität

04 Bremen

Drittstaaten

darunter



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine
Republik 

Moldau
Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

EU ohne 

Deutschland

darunter
Region Auswertejahr

Anzahl beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse (ohne Auszubildende)

Ausländer1)

darunter

davon

Tabelle 30: Anzahl beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse  (ohne Auszubildende) im Wirtschaftszweig "01 

Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2) nach Nationalität

Drittstaaten

darunter

2021 14.677          9.023            5.654            14.537          315               4.565            9.570            140               57                 7                   44                 

2022 15.862          9.607            6.255            15.411          645               4.553            10.101          451               334               30                 60                 

2023 15.857          9.285            6.572            15.287          780               4.271            10.153          570               436               44                 58                 

2024 15.685          9.006            6.679            14.886          773               3.806            10.222          799               613               31                 110               

Jan - Sept 2025 10.269          5.676            4.593            9.623            574               2.342            6.672            646               509               43                 60                 

2021 2.097            1.256            841               2.083            11                 948               1.027            14                 * * -

2022 2.598            1.519            1.079            2.527            7                   957               1.464            69                 61                 - *

2023 2.880            1.649            1.231            2.768            9                   1.102            1.570            112               95                 8                   *

2024 2.881            1.630            1.251            2.813            6                   1.036            1.718            68                 53                 3                   *

Jan - Sept 2025 1.984            1.139            845               1.889            3                   627               1.221            95                 85                 * *

2021 11.603          8.880            2.723            11.589          90                 4.118            7.284            14                 - 7                   *

2022 15.182          11.170          4.012            15.083          151               4.237            10.564          99                 45                 20                 16                 

2023 16.196          11.639          4.557            16.076          110               4.013            11.831          119               37                 7                   56                 

2024 16.103          11.388          4.715            16.003          103               3.628            12.176          99                 32                 6                   34                 

Jan - Sept 2025 9.528            6.892            2.636            9.469            72                 2.171            7.167            59                 12                 8                   20                 

2021 10.135          7.418            2.717            10.080          48                 3.164            6.732            55                 3                   6                   9                   

2022 11.705          8.221            3.484            11.484          47                 3.277            8.021            221               117               25                 40                 

2023 11.893          8.328            3.565            11.679          35                 3.352            8.102            214               159               14                 7                   

2024 11.450          8.035            3.415            11.227          37                 3.046            7.991            223               148               20                 16                 

Jan - Sept 2025 7.268            5.011            2.257            7.054            26                 1.780            5.183            214               139               12                 31                 

2021 10.965          7.841            3.124            10.924          39                 1.721            9.043            41                 10                 * 20                 

2022 11.463          8.009            3.454            11.072          46                 1.597            9.298            391               167               * 188               

2023 11.492          7.857            3.635            11.239          33                 1.470            9.618            253               175               10                 46                 

2024 12.274          8.433            3.841            11.997          29                 1.380            10.496          277               199               4                   53                 

Jan - Sept 2025 7.943            5.488            2.455            7.743            7                   823               6.843            200               128               9                   50                 

05 Nordrhein-

Westfalen

06 Hessen

07 Rheinland-

Pfalz

08 Baden-

Württemberg

09 Bayern



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine
Republik 

Moldau
Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

EU ohne 

Deutschland

darunter
Region Auswertejahr

Anzahl beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse (ohne Auszubildende)

Ausländer1)

darunter

davon

Tabelle 30: Anzahl beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse  (ohne Auszubildende) im Wirtschaftszweig "01 

Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2) nach Nationalität

Drittstaaten

darunter

2021 20                 * * 20                 * 10                 * - - - -

2022 * * 6                   * * * 26                 - - - -

2023 31                 * * 31                 - * * - - - -

2024 36                 28                 8                   36                 - * * - - - -

Jan - Sept 2025 20                 * * 20                 - * * - - - -

2021 1.699            1.051            648               1.695            10                 568               1.115            4                   - - -

2022 2.154            1.240            914               2.016            9                   668               1.331            138               130               * -

2023 1.910            1.186            724               1.857            3                   601               1.251            53                 53                 - -

2024 1.884            1.168            716               1.851            63                 564               1.219            33                 27                 * -

Jan - Sept 2025 1.380            877               503               1.370            58                 445               861               10                 8                   - -

2021 352               183               169               * 7                   129               210               * - - *

2022 545               295               250               530               4                   130               396               14                 12                 - *

2023 678               405               273               668               5                   117               544               9                   * * -

2024 661               394               267               654               4                   158               489               7                   * * -

Jan - Sept 2025 339               191               148               * * 75                 259               * - * -

2021 443               223               220               * - 173               264               * * - -

2022 570               291               279               560               - 197               358               10                 10                 - -

2023 487               236               251               470               * 206               257               17                 17                 - -

2024 376               206               170               353               5                   121               * 23                 * * -

Jan - Sept 2025 184               81                 103               * - * 111               * * - -

2021 290               186               104               290               * 128               * - - - -

2022 428               287               141               413               8                   118               287               15                 14                 - -

2023 333               223               110               313               3                   110               * 20                 20                 - -

2024 453               303               150               435               3                   104               321               18                 18                 - -

Jan - Sept 2025 336               236               100               324               * * 208               12                 11                 - -

10 Saarland

12 

Brandenburg

13 

Mecklenburg-

Vorpommern

14 Sachsen

15 Sachsen-

Anhalt



Deutschland, Länder (Arbeitsort) (Gebietsstand März 2026)

Zeitreihe

Männer Frauen Bulgarien Polen Rumänien Ukraine
Republik 

Moldau
Georgien

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

EU ohne 

Deutschland

darunter
Region Auswertejahr

Anzahl beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse (ohne Auszubildende)

Ausländer1)

darunter

davon

Tabelle 30: Anzahl beendeter sozialversicherungspflichtiger Beschäftigungsverhältnisse  (ohne Auszubildende) im Wirtschaftszweig "01 

Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten" mit Kennzeichnung "Saisonbeschäftigung"2) nach Nationalität

Drittstaaten

darunter

2021 647               404               243               * 6                   428               203               * * - -

2022 788               449               339               716               6                   377               319               72                 70                 - -

2023 * 430               * 761               * 433               312               * 29                 - 3                   

2024 647               375               272               628               4                   294               328               17                 * - *

Jan - Sept 2025 376               214               162               365               * 133               229               11                 10                 - -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Ausländische Staatsangehörige, Staatenlose und Personen mit unbekannter Staatsangehörigkeit.

2) Kennzeichen Saison siehe Hinweisblatt ""

X) Aus methodischen Gründen ist ein Ausweis von Mediandauern nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigungsverhältnisse unter 500 liegt.

16 Thüringen



1 
 

Besichtigungen in Betrieben mit Saisonarbeitskräften in den Jahren 2019 – 2025 

– zu Frage 21 (Kleine Anfrage zu Saisonarbeitskräften) – 

 

Summe von Anzahl Besichtigungen 

2019  Summe 

Anzahl SAK1 im Betrieb 1 bis 10 11 bis 50 51 bis 100 über 100   

Baden-Württemberg 143 12 1 1 157 

Erstbesichtigung durchgeführt 109 12 1 1 123 

NB2 durchgeführt 31       31 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Bayern 120 11 1 8 140 

Erstbesichtigung durchgeführt 114 10 1 8 133 

NB durchgeführt 6 1     7 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Berlin 1       1 

Erstbesichtigung durchgeführt 1       1 

NB durchgeführt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

Brandenburg 64 7     71 

Erstbesichtigung durchgeführt 41 4     45 

NB durchgeführt 21 3     24 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Bremen           

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt           

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Hamburg   1     1 

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt   1     1 

Hessen 48 2   5 55 

Erstbesichtigung durchgeführt 25 2   5 32 

NB durchgeführt 19       19 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 2       2 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

 
1 SAK: Saisonarbeitskräfte 
2 NB: Nachbesichtigung 



2 
 

NB nach Einspruch durchgeführt 2       2 

Mecklenburg-Vorpommern 25 5     30 

Erstbesichtigung durchgeführt 17 4     21 

NB durchgeführt 8 1     9 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Niedersachsen 128 20 2 4 154 

Erstbesichtigung durchgeführt 96 13 2 4 115 

NB durchgeführt 23 7     30 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 5       5 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt 4       4 

Nordrhein-Westfalen 38 7 4 4 53 

Erstbesichtigung durchgeführt 30 6 2 3 41 

NB durchgeführt 1   1 1 3 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 2       2 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 4 1 1   6 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Rheinland-Pfalz 52 6     58 

Erstbesichtigung durchgeführt 44 4     48 

NB durchgeführt 7 2     9 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Saarland           

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt           

Sachsen 22 1 1 1 25 

Erstbesichtigung durchgeführt 13 1 1 1 16 

NB durchgeführt 7       7 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Sachsen-Anhalt 11 8     19 

Erstbesichtigung durchgeführt 9 7     16 

NB durchgeführt 2 1     3 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Schleswig-Holstein 12 2 2   16 
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Erstbesichtigung svA3 durchgeführt 2       2 

Erstbesichtigung durchgeführt 8 2 1   11 

NB durchgeführt 1   1   2 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB svA durchgeführt 1       1 

Thüringen 24 4     28 

Erstbesichtigung durchgeführt 19 2     21 

NB durchgeführt 5 2     7 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Gesamtergebnis 688 86 11 23 808 

 

  

 
3 svA: sofort vollziehbare Anordnung 
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Summe von Anzahl Besichtigungen 

2020  Summe 

Anzahl SAK4 im Betrieb 1 bis 10 11 bis 50 51 bis 100 über 100   

Baden-Württemberg 93 15 1 1 110 

Erstbesichtigung durchgeführt 80 11 1 1 93 

NB5 durchgeführt 8 3     11 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 3       3 

NB nach Anhörung durchgeführt 2       2 

NB nach Einspruch durchgeführt   1     1 

Bayern 116 37 5 7 165 

Erstbesichtigung durchgeführt 109 35 5 7 156 

NB durchgeführt 6 1     7 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1 1     2 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Berlin   1     1 

Erstbesichtigung durchgeführt   1     1 

NB durchgeführt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

Brandenburg 22     2 24 

Erstbesichtigung durchgeführt 20     1 21 

NB durchgeführt 2     1 3 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Bremen           

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt           

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Hamburg           

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt           

Hessen 30 10   3 43 

Erstbesichtigung durchgeführt 26 7   2 35 

NB durchgeführt 4 3   1 8 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Mecklenburg-Vorpommern 14 1   2 17 

Erstbesichtigung durchgeführt 11     2 13 

 
4 SAK: Saisonarbeitskräfte 
5 NB: Nachbesichtigung 
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NB durchgeführt 3 1     4 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Niedersachsen 137 14 9 7 167 

Erstbesichtigung durchgeführt 119 13 7 7 146 

NB durchgeführt 16 1 2   19 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Nordrhein-Westfalen 52 11 2 1 66 

Erstbesichtigung durchgeführt 47 10 2 1 60 

NB durchgeführt 1 1     2 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 3       3 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Rheinland-Pfalz 32 4 1   37 

Erstbesichtigung durchgeführt 29 4 1   34 

NB durchgeführt 3       3 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Saarland           

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt           

Sachsen 5 1     6 

Erstbesichtigung durchgeführt   1     1 

NB durchgeführt 2       2 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Sachsen-Anhalt 19 2     21 

Erstbesichtigung durchgeführt 18 2     20 

NB durchgeführt 1       1 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Schleswig-Holstein 13 1     14 

Erstbesichtigung svA6 durchgeführt           

Erstbesichtigung durchgeführt 7       7 

 
6 svA: sofort vollziehbare Anordnung 
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NB durchgeführt 6       6 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt   1     1 

NB svA durchgeführt           

Thüringen 14 2     16 

Erstbesichtigung durchgeführt 11 2     13 

NB durchgeführt 3       3 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Gesamtergebnis 547 99 18 23 687 
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Summe von Anzahl Besichtigungen 

2021  Summe 

Anzahl SAK7 im Betrieb 1 bis 10 11 bis 50 51 bis 100 über 100   

Baden-Württemberg 76 7   2 85 

Erstbesichtigung durchgeführt 65 6   2 73 

NB8 durchgeführt 10 1     11 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Bayern 136 18 2 2 158 

Erstbesichtigung durchgeführt 132 17 2 2 153 

NB durchgeführt 4 1     5 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Berlin           

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

Brandenburg 25       25 

Erstbesichtigung durchgeführt 17       17 

NB durchgeführt 7       7 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Bremen           

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt           

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Hamburg 4       4 

Erstbesichtigung durchgeführt 3       3 

NB durchgeführt 1       1 

Hessen 71 3 1 3 78 

Erstbesichtigung durchgeführt 65 3 1 3 72 

NB durchgeführt 5       5 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Mecklenburg-Vorpommern 23 1     24 

Erstbesichtigung durchgeführt 20 1     21 

 
7 SAK: Saisonarbeitskräfte 
8 NB: Nachbesichtigung 
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NB durchgeführt 3       3 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Niedersachsen 103 55 2 6 166 

Erstbesichtigung durchgeführt 95 42 2 6 145 

NB durchgeführt 6 11     17 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Bußgeld durchgeführt   1     1 

NB nach Einspruch durchgeführt 1 1     2 

Nordrhein-Westfalen 25 11     36 

Erstbesichtigung durchgeführt 20 9     29 

NB durchgeführt 4 2     6 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Rheinland-Pfalz 65 5   3 73 

Erstbesichtigung durchgeführt 56 5   3 64 

NB durchgeführt 6       6 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Bußgeld durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt 2       2 

Saarland   2     2 

Erstbesichtigung durchgeführt   1     1 

NB durchgeführt   1     1 

Sachsen 5       5 

Erstbesichtigung durchgeführt 3       3 

NB durchgeführt 2       2 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Sachsen-Anhalt 17 9     26 

Erstbesichtigung durchgeführt 12 8     20 

NB durchgeführt 5 1     6 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Schleswig-Holstein 19 3     22 

Erstbesichtigung svA9 durchgeführt           

Erstbesichtigung durchgeführt 16 3     19 

 
9 svA: sofort vollziehbare Anordnung 
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NB durchgeführt 3       3 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB svA durchgeführt           

Thüringen 7 3     10 

Erstbesichtigung durchgeführt 5 2     7 

NB durchgeführt 2       2 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt   1     1 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Gesamtergebnis 576 117 5 16 714 
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Summe von Anzahl Besichtigungen 

2022  Summe 

Anzahl SAK10 im Betrieb 1 bis 10 11 bis 50 51 bis 100 über 100   

Baden-Württemberg 155 25 1 1 182 

Erstbesichtigung durchgeführt 137 18 1 1 157 

NB11 durchgeführt 18 7     25 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Bayern 287 27 6 1 321 

Erstbesichtigung durchgeführt 271 25 5 1 302 

NB durchgeführt 14 1 1   16 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt   1     1 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Berlin 4 6     10 

Erstbesichtigung durchgeführt 4 6     10 

NB durchgeführt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

Brandenburg 105 28 6 3 142 

Erstbesichtigung durchgeführt 81 21 5 2 109 

NB durchgeführt 23 7 1 1 32 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Bremen 6       6 

Erstbesichtigung durchgeführt 4       4 

NB durchgeführt 2       2 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Hamburg 1   1   2 

Erstbesichtigung durchgeführt 1   1   2 

NB durchgeführt           

Hessen 201 25 2 3 231 

Erstbesichtigung durchgeführt 168 19 1 3 191 

NB durchgeführt 27 6 1   34 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt 3       3 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Mecklenburg-Vorpommern 98 8   3 109 

Erstbesichtigung durchgeführt 82 6   3 91 

 
10 SAK: Saisonarbeitskräfte 
11 NB: Nachbesichtigung 
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NB durchgeführt 16 2     18 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Niedersachsen 280 40 6 6 332 

Erstbesichtigung durchgeführt 252 36 6 5 299 

NB durchgeführt 24 2   1 27 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 2 2     4 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt 2       2 

Nordrhein-Westfalen 148 23 2 5 178 

Erstbesichtigung durchgeführt 139 21 2 4 166 

NB durchgeführt 9 2   1 12 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Rheinland-Pfalz 128 17   6 151 

Erstbesichtigung durchgeführt 121 14   6 141 

NB durchgeführt 5 2     7 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt 1 1     2 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Saarland 3       3 

Erstbesichtigung durchgeführt 3       3 

NB durchgeführt           

Sachsen 20 12 1   33 

Erstbesichtigung durchgeführt 19 12 1   32 

NB durchgeführt           

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Sachsen-Anhalt 14 14   2 30 

Erstbesichtigung durchgeführt 12 13   2 27 

NB durchgeführt 2 1     3 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Schleswig-Holstein 65 12 2   79 

Erstbesichtigung svA12 durchgeführt           

Erstbesichtigung durchgeführt 52 12 2   66 

 
12 svA: sofort vollziehbare Anordnung 
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NB durchgeführt 10       10 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt 3       3 

NB svA durchgeführt           

Thüringen 25 17     42 

Erstbesichtigung durchgeführt 25 15     40 

NB durchgeführt   2     2 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Gesamtergebnis 1540 254 27 30 1851 
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Summe von Anzahl Besichtigungen 

2023  Summe 

Anzahl SAK13 im Betrieb 1 bis 10 11 bis 50 51 bis 100 über 100   

Baden-Württemberg 213 30 2 6 251 

Erstbesichtigung durchgeführt 172 23 2 6 203 

NB14 durchgeführt 36 6     42 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt 4 1     5 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Bayern 268 47 11 8 334 

Erstbesichtigung durchgeführt 245 41 11 8 305 

NB durchgeführt 23 5     28 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt   1     1 

Berlin 1 1     2 

Erstbesichtigung durchgeführt 1 1     2 

NB durchgeführt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

Brandenburg 68 7 3 4 82 

Erstbesichtigung durchgeführt 64 6 3 3 76 

NB durchgeführt 4 1   1 6 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Bremen 3       3 

Erstbesichtigung durchgeführt 2       2 

NB durchgeführt 1       1 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Hamburg 4 2     6 

Erstbesichtigung durchgeführt 4 2     6 

NB durchgeführt           

Hessen 169 14   6 189 

Erstbesichtigung durchgeführt 126 8   5 139 

NB durchgeführt 35 5   1 41 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 5       5 

NB nach Bußgeld durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt 2 1     3 

Mecklenburg-Vorpommern 103 8     111 

Erstbesichtigung durchgeführt 86 3     89 

 
13 SAK: Saisonarbeitskräfte 
14 NB: Nachbesichtigung 
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NB durchgeführt 16 4     20 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt 1 1     2 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Niedersachsen 326 54 9 15 404 

Erstbesichtigung durchgeführt 265 51 9 13 338 

NB durchgeführt 47 2   1 50 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 5       5 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 9     1 10 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt   1     1 

Nordrhein-Westfalen 277 29 2 11 319 

Erstbesichtigung durchgeführt 251 28 2 11 292 

NB durchgeführt 24 1     25 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Rheinland-Pfalz 146 20 2 2 170 

Erstbesichtigung durchgeführt 125 16 2 1 144 

NB durchgeführt 15 3   1 19 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 5 1     6 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Saarland           

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt           

Sachsen 56 12 1 2 71 

Erstbesichtigung durchgeführt 45 11 1 2 59 

NB durchgeführt 6 1     7 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 5       5 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Sachsen-Anhalt 36 20 1 1 58 

Erstbesichtigung durchgeführt 33 19 1 1 54 

NB durchgeführt 3 1     4 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Schleswig-Holstein 63 17 3   83 

Erstbesichtigung svA15 durchgeführt           

Erstbesichtigung durchgeführt 54 16 2   72 

 
15 svA: sofort vollziehbare Anordnung 
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NB durchgeführt 9 1 1   11 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB svA durchgeführt           

Thüringen 30 10   2 42 

Erstbesichtigung durchgeführt 25 2   2 29 

NB durchgeführt 5 7     12 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt   1     1 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Gesamtergebnis 1763 271 34 57 2125 
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Summe von Anzahl Besichtigungen 

2024  Summe 

Anzahl SAK16  im Betrieb 1 bis 10 11 bis 50 51 bis 100 über 100   

Baden-Württemberg 162 34 1 3 200 

Erstbesichtigung durchgeführt 125 29 1 1 156 

NB17 durchgeführt 31 5   2 38 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 2       2 

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt 3       3 

Bayern 284 34 25 12 355 

Erstbesichtigung durchgeführt 245 30 25 9 309 

NB durchgeführt 38 4   3 45 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Berlin 6 4     10 

Erstbesichtigung durchgeführt 4 4     8 

NB durchgeführt 2       2 

NB nach Anhörung durchgeführt           

Brandenburg 111 9 9 1 130 

Erstbesichtigung durchgeführt 85 6 5 1 97 

NB durchgeführt 19 1 4   24 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 2 2     4 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt 3       3 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Bremen   1     1 

Erstbesichtigung durchgeführt   1     1 

NB durchgeführt           

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Hamburg   1 3   4 

Erstbesichtigung durchgeführt   1 3   4 

NB durchgeführt           

Hessen 90 23 3 7 123 

Erstbesichtigung durchgeführt 67 17 3 7 94 

NB durchgeführt 12 4     16 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1 1     2 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 7       7 

NB nach Bußgeld durchgeführt 2 1     3 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Mecklenburg-Vorpommern 72 5 1 3 81 

Erstbesichtigung durchgeführt 56 5 1 3 65 

 
16 SAK: Saisonarbeitskräfte 
17 NB: Nachbesichtigung 
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NB durchgeführt 13       13 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt 2       2 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Niedersachsen 369 46 3 10 428 

Erstbesichtigung durchgeführt 316 40 3 8 367 

NB durchgeführt 39 6   2 47 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 3       3 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 5       5 

NB nach Anhörung durchgeführt 5       5 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Nordrhein-Westfalen 430 38 4 6 478 

Erstbesichtigung durchgeführt 378 37 4 6 425 

NB durchgeführt 40 1     41 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 3       3 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt 3       3 

NB nach Einspruch durchgeführt 5       5 

Rheinland-Pfalz 85 34 1 3 123 

Erstbesichtigung durchgeführt 72 30 1 2 105 

NB durchgeführt 8 2   1 11 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 4 2     6 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Saarland 1       1 

Erstbesichtigung durchgeführt 1       1 

NB durchgeführt           

Sachsen 52 5   1 58 

Erstbesichtigung durchgeführt 48 5   1 54 

NB durchgeführt 4       4 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Sachsen-Anhalt 60 7 2 2 71 

Erstbesichtigung durchgeführt 49 7 1 2 59 

NB durchgeführt 11   1   12 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

Schleswig-Holstein 111 28 1 2 142 

Erstbesichtigung svA18 durchgeführt           

Erstbesichtigung durchgeführt 101 25 1 2 129 

 
18 svA: sofort vollziehbare Anordnung 
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NB durchgeführt 10 2     12 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt   1     1 

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB svA durchgeführt           

Thüringen 33 11   3 47 

Erstbesichtigung durchgeführt 30 11   3 44 

NB durchgeführt 2       2 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Gesamtergebnis 1866 280 53 53 2252 
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Summe von Anzahl Besichtigungen 

2025  Summe 

Anzahl SAK19 im Betrieb 1 bis 10 11 bis 50 51 bis 100 über 100   

Baden-Württemberg 111 33 1 1 146 

Erstbesichtigung durchgeführt 69 18 1 1 89 

NB20 durchgeführt 30 10     40 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 4 2     6 

NB nach Anhörung durchgeführt 3 3     6 

NB nach Einspruch durchgeführt 5       5 

Bayern 193 50 6 9 258 

Erstbesichtigung durchgeführt 174 44 6 9 233 

NB durchgeführt 18 6     24 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Berlin 6 2     8 

Erstbesichtigung durchgeführt 5 1     6 

NB durchgeführt   1     1 

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

Brandenburg 61 3 2 3 69 

Erstbesichtigung durchgeführt 47 2 1 3 53 

NB durchgeführt 11 1     12 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1   1   2 

NB nach Einspruch durchgeführt 1       1 

Bremen   1     1 

Erstbesichtigung durchgeführt           

NB durchgeführt           

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt   1     1 

Hamburg 1   1   2 

Erstbesichtigung durchgeführt 1       1 

NB durchgeführt     1   1 

Hessen 56 11 3 7 77 

Erstbesichtigung durchgeführt 46 8 2 5 61 

NB durchgeführt 8 3 1 2 14 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Mecklenburg-Vorpommern 127 8 1 9 145 

Erstbesichtigung durchgeführt 108 4 1 8 121 

 
19 SAK: Saisonarbeitskräfte 
20 NB: Nachbesichtigung 
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NB durchgeführt 17 3   1 21 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt 1       1 

NB nach Einspruch durchgeführt 1 1     2 

Niedersachsen 239 70 1 5 315 

Erstbesichtigung durchgeführt 203 56 1 4 264 

NB durchgeführt 27 9   1 37 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 4 3     7 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 2 1     3 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt 3 1     4 

Nordrhein-Westfalen 407 70 7 8 492 

Erstbesichtigung durchgeführt 347 58 4 6 415 

NB durchgeführt 43 10 2 2 57 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 4 2     6 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1   1   2 

NB nach Anhörung durchgeführt 6       6 

NB nach Einspruch durchgeführt 6       6 

Rheinland-Pfalz 126 19 3 4 152 

Erstbesichtigung durchgeführt 106 15 2 4 127 

NB durchgeführt 17 3 1   21 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 2       2 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung           

NB nach Anhörung durchgeführt 1 1     2 

NB nach Bußgeld durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt           

Saarland 2       2 

Erstbesichtigung durchgeführt 1       1 

NB durchgeführt 1       1 

Sachsen 64 6 1   71 

Erstbesichtigung durchgeführt 52 4 1   57 

NB durchgeführt 9 2     11 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1       1 

NB nach Anhörung durchgeführt 2       2 

NB nach Einspruch durchgeführt           

Sachsen-Anhalt 31 18 1 2 52 

Erstbesichtigung durchgeführt 21 15 1 2 39 

NB durchgeführt 9 3     12 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1       1 

Schleswig-Holstein 105 20 4 1 130 

Erstbesichtigung svA21 durchgeführt           

Erstbesichtigung durchgeführt 91 17 4 1 113 

 
21 svA: sofort vollziehbare Anordnung 
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NB durchgeführt 12 1     13 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt   1     1 

NB nach Anhörung durchgeführt 2 1     3 

NB svA durchgeführt           

Thüringen 48 8 8   64 

Erstbesichtigung durchgeführt 44 8 8   60 

NB durchgeführt 1       1 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt           

NB nach Anhörung durchgeführt           

NB nach Einspruch durchgeführt 3       3 

Gesamtergebnis 1577 319 39 49 1984 
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Summe von Anzahl Besichtigungen 

2019–2025  Gesamtergebnis 

Anzahl SAK22 im Betrieb   

Baden-Württemberg 1131 

Erstbesichtigung durchgeführt 894 

NB23 durchgeführt 198 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 13 

NB nach Anhörung durchgeführt 15 

NB nach Einspruch durchgeführt 11 

Bayern 1731 

Erstbesichtigung durchgeführt 1591 

NB durchgeführt 132 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1 

NB nach Anhörung durchgeführt 5 

NB nach Einspruch durchgeführt 2 

Berlin 32 

Erstbesichtigung durchgeführt 28 

NB durchgeführt 3 

NB nach Anhörung durchgeführt 1 

Brandenburg 543 

Erstbesichtigung durchgeführt 418 

NB durchgeführt 108 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 6 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 2 

NB nach Anhörung durchgeführt 6 

NB nach Einspruch durchgeführt 3 

Bremen 11 

Erstbesichtigung durchgeführt 7 

NB durchgeführt 3 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1 

Hamburg 19 

Erstbesichtigung durchgeführt 16 

NB durchgeführt 3 

Hessen 796 

Erstbesichtigung durchgeführt 624 

NB durchgeführt 137 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 3 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 2 

NB nach Anhörung durchgeführt 18 

NB nach Bußgeld durchgeführt 4 

NB nach Einspruch durchgeführt 8 

Mecklenburg-Vorpommern 517 

Erstbesichtigung durchgeführt 421 

 
22 SAK: Saisonarbeitskräfte 
23 NB: Nachbesichtigung 



23 
 

NB durchgeführt 88 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1 

NB nach Anhörung durchgeführt 5 

NB nach Einspruch durchgeführt 2 

Niedersachsen 1966 

Erstbesichtigung durchgeführt 1674 

NB durchgeführt 227 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 16 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 6 

NB nach Anhörung durchgeführt 28 

NB nach Bußgeld durchgeführt 1 

NB nach Einspruch durchgeführt 14 

Nordrhein-Westfalen 1622 

Erstbesichtigung durchgeführt 1428 

NB durchgeführt 146 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 12 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 3 

NB nach Anhörung durchgeführt 19 

NB nach Einspruch durchgeführt 14 

Rheinland-Pfalz 764 

Erstbesichtigung durchgeführt 663 

NB durchgeführt 76 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 3 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1 

NB nach Anhörung durchgeführt 17 

NB nach Bußgeld durchgeführt 1 

NB nach Einspruch durchgeführt 3 

Saarland 8 

Erstbesichtigung durchgeführt 6 

NB durchgeführt 2 

Sachsen 269 

Erstbesichtigung durchgeführt 222 

NB durchgeführt 33 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 2 

NB durchgeführt nach Zwangsvollstreckung 1 

NB nach Anhörung durchgeführt 10 

NB nach Einspruch durchgeführt 1 

Sachsen-Anhalt 277 

Erstbesichtigung durchgeführt 235 

NB durchgeführt 41 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1 

Schleswig-Holstein 486 

Erstbesichtigung svA24 durchgeführt 2 

Erstbesichtigung durchgeführt 417 

 
24 svA: sofort vollziehbare Anordnung 
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NB durchgeführt 57 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 2 

NB nach Anhörung durchgeführt 7 

NB svA durchgeführt 1 

Thüringen 249 

Erstbesichtigung durchgeführt 214 

NB durchgeführt 29 

NB durchgeführt nach Bußgeld bezahlt 1 

NB nach Anhörung durchgeführt 2 

NB nach Einspruch durchgeführt 3 

Gesamtergebnis 10421 
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